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RECEPTEUR
PORTATIF
A 6 transistors

Avec le retour de la belle saison beaucoup
d’amateurs éprouvent le besoin de s’équiper
d’un récepteur portatif 4 transistors. Cer-
tains veulent remplacer celui qu’ils possé-
dent mais dont le fonctionnement ne leur
donne plus entiére satisfaction ou qu’ils
considérent n’étre plus suffisamment
moderne.

Pour tous ceux-la nous allons décrire un
appareil de présentation élégante, composé
de circuits de qualités qui lui confére une
grande sensibilité et une musicalité remar-
quable.

Ce poste par sa forme plate et 1a disposi-
tion de son cadran a visibilité totale peut
facilement étre placé sous le tableau de
bord d’une voiture. Dans ce cas sa prise
antenne adaptée par bobinage accord
remplagcant le cadre incorporé permet des
réceptions confortables. Le cablage sur
circuit jmprimé rend la réalisation trés
facile. De plus il accroit la robustesse et
réduit considérablement les causes de
pannes dans P’avenir. Or, la robustesse est
une qualité primordiale pour un récepteur
portatif qui lors des déplacements risque
d’étre soumis 4 de nombreuses trépida-
tions et & des chocs souvent répétés.

Le schéma (fig. 1).

Ce récepteur équipé de 6 transistors est
prévu pour la réception des gammes PO et
GO sur cadre incorporé ou sur antenne Auto.

Le premier étage est 1’étage changeur de
fréquence qui est équipé par un transistor
AF127. Cet appareil ne mettant pas en
ceuvre un bloc d’accord compact mais un
jeu de bobinages et un commutateur séparé
nous avons représenté sur le schéma le
détail de la commutation. Le commuta-
teur comporte 4 touches : PO, GO, Cadre,
Antenne agissant chacune sur un systéme
de contacts a deux sections deux positions.
Sur le schéma la touche PO et la touche
Cadre sont enfoncéés ce qui correspond &
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la réception de la gamme PO sur cadre.
Comme vous pouvez le constater ’extrémité
5 de Ienroulement GO du cadre est a la
masse et l'extrémité 3 est connectée a
Pextrémité 1 de l’enroulement PO. Les
sections ¢ et d du commutateur relie
Pextrémité 2 de I’enroulement PO du cadre
a la masse de sorte que les deux enroule-
ments sont en parallele en gamme PO.
La section g du commutateur relie les deux
enroulements du cadre a la cage CV acc
(280 pF) du condensateur variable. La
prise d’adaptation d’impédance 4 est relice
par la section e du commutateur a la base
du transistor changeur de fréquence; le
condensateur de liaison étant de 39 nF
ou 47 nF cette valeur n’étant pas critique.
Pour passer en gamme GO on appuie sur
la touche correspondante ce qui a pour
effet de supprimer la mise en paralléle de
I’enroulement PO du cadre sur l’enroule-
ment GO. Seul ce dernier reste en service
et est accordé par le CV 280 pF. Un trimmer
de 82 pF est placé en paralléle sur cet enrou-
lement. L’attaque de la base du transistor
sG(re Ofait encore par la prise de I’enroulement

Pour passer en position Antenne on
enfonce la touche correspondante ce qui
a pour effet de faire revenir en arriére les
contacts des sections e et f commandées
par la touche « Cadre ». A ce moment le
cadre est mis hors service, ces points 3 et 4
étant coupés de leur liaison respective
avec le CV et la base du transistor par
les sections e et g. Par contre, le bobinage
accord antenne est mis en service, le CV
280 pF étant reliée par la section ¢ du
commutateur a son extrémité « chaude ».
On remarque que le bobinage « Accord
Antenne » se compose d’un enroulement
GO en série c6té masse avec un enroule-
ment PO. L’enroulement GO et l’enroule-
ment PO comporte leur prise d’adaptation
d’impédance propre. De plus, l’enroule-

ment PO posséde une autre prise qui ¢
reliée a la douille antenne Auto par |
condensateur de 100 pF. En GO les de
enroulements sont en service et la prise

celui GO est reliée par les sections a et
du commutateur a la base du transist
En gamme PO la section b du commutate
court-circuité, I’enroulement GO et |
sections a et e du commutateur relient
prise d’adaptation de I’enroulement PO
la base du transistor. Le trimmer de 100 j
qui shunte l’enroulement GO et celui

4,7 pF placé entre la prise de ’enrouleme
/GO du cadre et la masse servent a parfa
Palignement sur cette gamme. La rés
tance de 220 000 2 placée en shunt sur
CV accord produit un amortissement desti
a prévenir certains accrochages.

Le transistor changeur de fréquence
sa base polarisée par un pont formé d’u
4 700 Q2 coté masse et d’'une 18 000 2 cf
— 9 V. Cet appareil fonctionne en efl
avec une tension d’alimentation de 9
tension qui est généralement adoptée s
ce genre de poste. Son circuit émette
contient une résistance de 1 000 2.

Pour produire l'oscillation locale néc
saire au changement de fréquence le tra
sistor est associé a un bobinage oscillate
4 3 enroulements. L’un d’eux est insc
dans le circuit collecteur; un second ¢
placé entre émetteur et masse, la liais
avec I’émetteur se faisant par un conde
sateur de 10 nF. Le troisiéme enrouleme
est accordé par la cage de 120 pF du C
Le circuit oscillant ainsi formé sert a défi
la fréquence de l’oscillation locale pc
couvrir la gamme PO. Pour adapter ce
oscillation locale a la gamme GO la s
tion d du commutateur place un conden:
teur de 247 pF en parallele sur ce circi
oscillant. Dans le circuit collecteur
transistor est inséré le primaire du prem
transfo MF (X51). Ce primaire est accor
sur 480 KHz par un condensateur
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2 200 pF. L’alimentation de cet étage se
fait a travers une cellule de découplage
composée d’une résistance de 1000 2
et d’'un condensateur de 47 nF,

L’enroulement de couplage du transfo
X51 attaque la base d’un transistor AF127
qui équipe le premier étage MF. La base
de ce transistor est polarisée par une résis-
tance de 100000 2 venant de la ligne
— 9 V. Elle forme avec une résistance de
6 800 Q et le potentiometre de volume de
5000 Q un diviseur de tension. Nous ver-
rons que la tension détectée apparait aux
bornes du potentiométre. On transmet
donc la composante continue de ce signal
BF 4 la base du premier transistor MF
de maniére a réaliser une régulation anti-
fading. La résistance de 6 800 2 constitue
avec un condensateur de 10 uF la cellule
de constance de temps de ce circuit VCA.

Pour cet AF127 la stabilisation d’effet
de température est obtenue par une résis-
rance de 270 2 découplée par un condensa-
teur de 47 nF et placée entre émetteur et
masse. Dans le circuit collecteur se trouve
le primaire d’un second transfo MF (X52)
et une cellule de découplage composée
d’une résistance de 2 200 2 et un conden-
sateur de 47 nF.

On peut remarquer qu’une diode OAS81
est placée entre le point chaud du primaire
de X51 et le point de X52. Etant donné le
sens de branchement de cette diode elle
n’est pas conductrice au repos puisque
son anode est a un potentiel plus négatif
que sa cathode. Dans ce cas tout se passe
comme si elle n’existait pas. Il en est de
méme lors de la réception de stations a
faible champs qui donnent au primaire
de X51 un signal MF d’amplitude infé-
rieure 4 la polarisation négative de la diode.
Par contre, pour les stations donnant un
signal MF supérieur a cette polarisation
la diode devient conductrice et sa résis-
tance varie en fonction de 'importance du

signal MF. 11 en résulte un amortissement
de X51 d’autant plus important que le
signal est fort; amortissement qui réduit
le gain de l’étage. On obtient donc une
action qui renforce celle du VCA et qui
évite la saturation pour les stations trés
puissantes.

L’enroulement de couplage du transfo
X52 attaque la base d’un transistor AF127
qui équipe le second étage MF. Le pont
qui applique la polarisation de la base au
point froid de cet enroulement se compose
d’une 4 700 Q cdté masse et d’une 47 000 2
coté — 9 V. Ce pont est découplé par un
condensateur de 47 nF. Le circuit collec-
teur contient le primaire du troisieme
transfo ME accordé sur 480 KHz (X53).
L’alimentation collecteur de cet étage se
fait a4 travers une résistance de 1 000 2
découplée a la masse par un condensateur
de 47 nF et au point froid de I’enroulement
de couplage du transfo X52 par un second
47 nF.

La résistance de stabilisation du circuit
émetteur fait 470 2 et est découplé par
un condensateur de 47 nF.

L’enroulement de couplage du transfo
X53 attaque une diode OA81 qui assure la
détection. La charge de ce circuit détecteur
est constituée par le potentiometre de
volume de 5000 2 shunté par un conden-
sateur de 22 nF. Le signal BF recueilli sur
le curseur du potentiométre est appliqué
par un condensateur de liaison de 10 uF
a la base d’un transistor OC75 qui équipe
I’étage préamplificateur BF.

Cette base est polarisée par un pont
dont les éléments sont une 6 800 2 coté
masse et une 27 000 2 cété — 9 V. L’effet
de température est compensé par une
résistance de 1 000 2 placée entre émetteur
et masse. Pour éviter toute contreréaction
qui réduirait le gain, cette résistance est
shuntée par un condensateur de 64 uF

qui présente un passage facile a
courants BF. Le collecteur de
est chargé par le primaire du
Driver destiné a l’attaque du T
final. Un condensateur de 22 nF
entre ce collecteur et la masse. |
éviter les accrochages BE et a att
fréquences BF trop aigués. On obti
une tonalité tres agréable.

Le push-pull qui constitue 1’étage
sance est du type sans transform
sortie. Il met en ceuvre deux tr
0C72. Comme il se doit le transfo D1
sede deux secondaires semblabl
séparés. Chacun. d’eux attaque
d’'un OC72 différent. Au point
chacun de ces enroulements abouti
de polarisation formé d’une 2 2
d’une 100'Q. Les deux ponts ains
sont montés en série entre - et
Les espaces collecteur-émetteur c
0OC72 sont également placés en sé
4+ et — 9 V. Le circuit émetteur d
d’eux contient une résistance de
sation de 4,7 Q. Le haut-parleur
bobine mobile a une impédance
de 25 Q est branché par linter
d’un condensateur de 64 uF entre
teur de ’OC72 (2) et la masse. L’
tion est assurée par deux piles de
série. L’interrupteur solidaire du ]
meétre de volume est placé entre
cette batterie et 1a masse. La ligne
est découplée A la masse par un ¢
teur de 320 uF.

Réalisation pratique.

Comme nous P'avons déja sig
début la presque totalité des circt
posant cet appareil est disposée
circuit imprimé. Ce circuit comport
les connexions gravées, il faut
des différents organes des résist
des condensateurs. Cet équipemer



AF127

FIG.2 Vue de dessus

du circuit imprimé

selon la disposition indiquée a la figure 2
qui montre la face opposée a celle des
connexions. C’est sur cette face que doivent
prendre place les divers éléments. Il faut
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bien entendu respecter scrupuleusement
la disposition que nous donnons sur cette
figure. D’ailleurs pour faciliter le travail
Templacement et la valeur des éléments
sont imprimés en blanc sur la bakélite.
Dans ces conditions toute erreur est impen-
sable. La seule précaution & prendre est
de bien définir la valeur des résistances
et de certains condensateurs qui est marquée
par le code des couleurs. Pour mettre en
place un organe on enfonce ses picots de
raccordement dans les trous prévus dans
la plaque de bakélite. Il faut que le corps
vienne s’appliquer contre la plaque de baké-
lite du circuit imprimé. A ce moment on
soude de l’autre coté les picots sur les
connexions gravées qui Yy aboutissent.
Pour les résistances et les condensateurs
on pratique de facon analogue. C’est-a-dire
qu’apreés avoir courbé de facon voulue les

fils de ces piéces on.les introduit dans
trous de la plaque support du circ
imprimé et on les soude sur les connexio
Enfin on coupe I’excédent de fil qui dépa
de la soudure. Comme vous pouvez
remarquer la plupart des résistances et ¢
condensateurs sont plaqués contre le ¢
cuit imprimé, d’autres, par contre, s
mis perpendiculairement de maniére
prendre moins de place. IlI faut toujo
respecter la position que nous donne
a la figure 2. Remarquez que les tr
transistors BF ont leur corps [serré s
une résistance (une 27 000 Q pour 1'O(
et une 47 2 pour chaque OC72. Il faut p
céder de cette fagon car cela donne 1
grande rigidité a la fixation de ces tr:
sistors.

Bien qu’aucun ordre soit impératif pe
Péquipement du circuit imprimé ne
pensons que ’on a intérét de procéder de
facon que nous allons indiquer.

On monde tout d’abord le commutateu
touches, les transformateurs MF, le tran
Driver, les bobinages PO, GO et osci
teur. Ces derniers sont repérés par la coull
de leur support. Cette couleur est indiq:
sur la figure 2. Il ne faut surtout pas
intervertir car alors le poste ne foncti
nerait pas.

On soude ensuite les transistors O(
et OC72, et les deux diodes. En respect:
le sens indiqué par un point coté collect
pour les transistors et par un anneau
coté cathode pour les diodes. On peut;,al
poser les condensateurs et les résistan
en tenant compte des recommandati
que nous avons faites plus haut. Les cond
sateurs de plusieurs microfarads sont
type électrochimique et par conséqu
sont polarisés. Pour eux aussi il faut 1
pecter le sens de branchement indig
On termine par la mise en place des ti
transistors AF127. Nous donnons en ann
au schéma leur brochage : le boitier cc

‘porte un petit ergot. Si on place cet er

vers soi on a a gauche le fil de base;
successivement en tournant de gauch
droite : le fil émetteur, le fil collecteur e
fil du blindage.

11 ne faut pas placer le corps de ces tr
sistors trop prés du circuit imprimé. Il
bon de laisser 8 4 10 mm d’espace
maniére a ne pas chaufferl es jonctions |
de la soudure.

Lorsque le circuit 1mpr1me est comj
tement équipé on passe au travail illu
par la figure 3.

Sur un panneau métallique qui form:

Interr

FIG.3

Cablage cote circuit imprimé




derriére du cadran on fixe le circuit imprimé.
Cette fixation s’opére par boulonnage sur
deux petites équerres et par deux tétons
filetés du commutateur. De part et d’autre
du circuit imprimé on monte le condensateur
variable et le potentiométre interrupteur.
Sur I’axe du CV on fixe un petit tambour
et on place sur celui du potentiomeétre une
poulie de renvoi. Ce tambour et cette poulie
sont destinés a recevoir le cable de nylon
pour I’entrainement de 1’aiguille du cadran.

On relie une cosse de l’interrupteur et
une cosse extréme du potentiomeétre de
volume au point 12 du circuit imprimé et
a la masse sur le panneau métallique.
L’autre cosse extréme de cet organe est
reliée au point 10. Entre le curseur et le
point 7 du circuit imprimé on soude un
condensateur de 10 uF en respectant les
polarités que nous indiquons. On relie la
fourchette du CV a la masse sur le panneau
avant métallique. Entre la cage 280 pF
et la fourchette on soude une résistance de
220 000 9. Cette cage est connectée au
point 3 du circuit imprimé et la cage 120 pF
au point 5. 5

On fixe ensuite le cadre sur le panneau
avant métallique. On relie sa cosse 5 a
la masse sur le panneau avant métallique
au méme point que la fourchette du CV.
On connecte ensemble ces cosses 1 et 3.
On relie sa cosse 2 au point 1 du circuit
imprimé et sa cosse 3 au point 4. Entre
les cosses 4 et 5 on soude un condensateur
de 4,7 pF.

On peut alors aprés mise en place de
Paiguille fixer le cadran sur le panneau
métallique a 1*aide de deux boulons.

L’ébénisterie se compose de deux coquilles
en matiere moulée; sur la coquille avant on
fixe la prise Antenne auto et le haut-par-
leur de 10 em. Ce haut-parleur est du type
a aimant permanent a4 moteur inversé. Par
un fil assez long on relie la prise Antenne
au point 6 du circuit imprimé. On connecte
une des cosses du haut-parleur au point 11.
Entre le point 8 et I’autre cosse du HP on
soude un condensateur de 64 uF toujours
en respectant les polarités.

Par deux fils souples on relie le pole —
du dispositif de branchement des pile au
point 9 du circuit imprimé et son podle -+
a la seconde cosse de linterrupteur. Au
moment de la mise en coffret définitive
on relie le contact latéral de l1a prise antenne
4 la masse sur le panneau métallique avant.

Alignement.

L’alignement se fait de la facon classique
de préférence a l’aide d’une hétérodyne
ou a défaut en écoutant des stations voi-
sines des points d’alignement. On commence
par retoucher l’accord des transfos MF
sur 480 KHz. En principe cette retouche
doit étre faible puisque ces organes ont été
préréglés en usine. On aligne ensuite la
gamme PO. Sur 1400 KHz on regle les
trimmer du CV en commengant par celui
de 120 pF. Sur 574 KHz on régle le noyau
du bobinage oscillateur (vert) puis en posi-
tion « Cadre » I’enroulement PO du cadre.
Ensuite en position « Ant » on régle le
noyau du bobinage accord PO (bleu). En
gamme GO Cadre il suffit de régler la posi-
tion de l’enroulement GO du cadre sur
160 KHz. En position « GO Ant » on régle
sur la méme fréquence le noyau du bobinage
accord GO (rouge). Comme ces différents
réglages peuvent réagir les uns sur les
autres il y a lieu, pour obtenir un aligne-
ment parfait de les revoir plusieurs fois
dans I'ordre que nous venons d’indiquer.
Lorsque tout est correct on fait un ultime
essai sur stations et on procéde a la mise en
coffret définitive.

A. BARAT.

PROBLEME DE CABLAGE (n° 2)

Voici tout d’abord la solution du pro-
bléme précédent. Nous espérons que vous
avez été nombreux a réaliser un cablage
carrect.

Tr.Alim.

Aujourd’hui il s’agit de cabler ’alimen-
tation dont nous vous présentons le schéma.
Nous vous donnons pour cela le plan
d’implantation des piéces. C’est sur ce plan
ou sur sa copie que vous devez dessiner le
cablage comme vous le feriez en réalité.
Les points de masse seront soudés au
chéssis et les circuits filaments seront des
lignes torsadées. Au travail. La solution
au prochain numéro.
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Lemission d'amatear

LA RECEPTION SSB
L°’ADAPTATEUR

Comme nous I'avons dit dans un précé-
dent article, il est possible de recevoir les
émissions 4 bande latérale unique avec un
récepteur ordinaire muni d’un oscillateur
local, autrement dit, un BFO. Mais ce
résultat, s’il est amusant, une fois devient
vite lassant et ’on passe a un autre genre
d’exercice ; et cela est malheureux parce
que la réception BLU permet souvent de
recevoir des stations trés lointaines tra-
vaillant avec ce mode de modulation alors
que les autres stations ne sont méme pas
pergues.

Nous avons retrouvé dans notre docu-
mentation un systéme préconisé dans une
revue ameéricaine et que nous avions essayé
en son temps. Il n’avait pas alors retenu
Pattention et ceci par manque de station
travaillant cette modulation. Les temps
ont bien changé et maintenant les émis-
sions BLU sont nombreuses sur les bandes
« amateur ».

Le signal slicer.

En francgais découpeur de signal est
un complément adaptateur au récepteur
conventionnel qui permet de convertir
celui-ci en récepteur BLU, a condition que
la valeur de la moyenne fréquence soit
comprise entre 450 et 500 kHz.

Le systéme utilisé pour obtenir la courbe
de réponse de la BLU est le phase shift
autrement dit le changeur de phase. On
trouve dans le commerce de tels appareils
tout faits mais il est plus intéressant pour
un amateur et surtout moins onéreux d’en
réaliser un par les moyens du bord, ce qui
ne veut pas dire qu’il sera baclé. Le fonc-
tionnement correct de I'adaptateur dépen-
dra de la qualité des matériaux utilisés
et des réglages du phase shift. Nous lui
consacrerons donc un chapitre complet.

par F.9.R.C. A. CHARCOUCHET

Le nom de Signal Slicer a été donné a
cet adaptateur parce qu’il est capable de
ne laisser passer a travers ses circuits
qu’une faible partie de la bande passante
(ou courbe de sélectivité) du récepteur
auquel on ajoute I’adaptateur. Ayant ainsi
réduit la bande passante, il est possible
de choisir la partie que ’on veut écouter et
de ce fait de prendre la bande latérale
supérieure ou inférieure, on augmente
donc la sélectivité du récepteur normal.

Le Signal Slicer ne réclame pas un grand
nombre de tubes, il utilise seulement quatre
lampes doubles. Il a aussi le mérite de ne
rien demander au récepteur existant et
peut étre facilement introduit dans un
montage déja réalisé. Il n’est pas complexe
et ne demande que peu de pratique pour
opérer les réglages. En bref, il répond aux
demandes de récepteurs de BLU faciles a
réaliser.

Performances :

Ce montage, quand il est relié a un
récepteur de communication donne des
combinaisons permettant de supprimer
50 9, du ORM, quand le récepteur est en
position réception modulation d’amplitude
ou en modulation de fréquence ou de phase.
Pour la réception des signaux C W plus
besoin de BFO, I’hétérodyne locale suffit
amplement ; le récepteur BLU avec ses
combinaisons permet la réception de la
télégraphie, avec une grande sélectivité.
Pour la réception de laBLU cet adaptateur
fournit la porteuse qui, mélangée avec la
moyenne fréquence BLU, peut étre démo-
dulée. La sélection de la bande latérale
pourra étre faite en repérant le bouton du
condensateur variable de ’oscillateur local,
ce qui permettra de choisir la bande laté-
rale supérieure ou la bande latérale infé-
rieure.

FIG.A BF
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Description des circuits.

Le schéma complet des circuits est doz
par la figure 1. Il peut étre monté dans 1
boite séparée pour les amateurs posséd:
déja un récepteur, ou bien incorporé d:
un nouveau récepteur ou encore sur
ancien dans lequel il reste de la ple
Dans le cas du montage en boite séparée
peut posséder sa propre alimentation
méme en montage sur un récepteur e
tant, une alimentation séparée peut ¢
nécessaire si les débits du récepteur s
insuffisants.

Le systéme a, comme base, deux dér
dulateurs (détecteurs). Le signal regu i
du récepteur (moyenne fréquence 45(
500 kHz) est mélangé avec un oscillat
local inclus dans ’appareil. Les sorties
démodulateurs sont appliquées a trav
une paire de phase shift dont la sortie
égale 4 la somme algébrique de : MF BLU
Oscillateur local réglé sur une fréque
supérieure de la MF = signal basse
quence. Et aussi égal a la différence al
brique de : MF BLU — Oscillateur Ic
réglé sur une fréquence inférieure a
MF = Signal BF.

L’adaptateur est composé, d’une de
triode 12AT7 V1 utilisée comme oscillat
local lequel fonctionne en colpitt. La so
de cet oscillateur est couplée aux d
parties d’une double triode V2. La moye
fréquence est appliquée sur les plaques
démodulateur par un point milieu fo
par deux condensateurs. Les sorties
démodulateur sont couplées a une dou
triode V3, formant une adaptation d’in
dance entre les diodes et le phase st
Les sorties du phase shift sont appliqu
a deux sections d’une double triode
dont les sorties alimentent la combinai
des circuits R15, R16, R17 et R18, F
R20. Ces circuits alimentent & travers
interrupteur sélecteur, I'ampli basse
quence qui est assuré par lautre de
section de V1. Le déplacement du sélect
permet de choisir la bande latérale et
repasser le récepteur en position mod
tion d’amplitude ou en modulation
fréquence.

En position 1 et 2 de I'interrupteur n
avons les deux bandes latérales et en p
tion 3 la réception normale.

Détails de construction.

Le signal slicer peut é&tre construit c
une boite de 8-12-14 cm. Il serait prat;
de se servir d’un chéssis composé de d
parties : un cadre formant les cotés
chassis et une plaque constituant le de
dudit chassis.

Cette disposition permet un cab
facile des parties actives du montage
sant les cdtés libres pour l’alimentat
Ie jack et le commutateur.

En regardant le schéma 1 on note
trois groupes de composants sont ento
d’une ligne pointillée. Ces.parties doi
étre autant que possible blindées ou
au moins ne pas avoir de contact ave
autres parties du montage. Ces par
si elles sont blindées, seront installées ¢
leur boitier avant d’étre montées su
chéssis.

Le phase shift est contenu dans un bo
d’ancienne moyenne fréquence et le
monté sur un support de lampe octal
qui permet un démontage rapide et
réglages aisés. Les points de sorties
des blindages sont notés sur le schéma
un rond noir. La figure 2 donne la pos
des éléments sur le chassis.

L’alimentation requiert une haute
sion de 250 4 300 V et environ 25 m
pour les filaments 6,3 V 1,5 A. Dans I¢
d’une alimentation autonome, il sera
de prévoir un chassis pouvant recevo
transformateur, les cellules de filtrage e
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condensateurs. La figure 5 donne une idée
de cette alimentation. Les contacts de masse
seront parfaits et il est bon de les prévoir
avant la peinture du chassis. I1 faut aussi
assurer un bon contact électrique entre les
différentes parties de ce chéssis.

Les bobines L1, L2, L.3, L4 demandent
une explication. Ces quatre selfs sont fabri-
quées a partir d’une self de choc R100. Ces
selfs sont composées de quatre galettes.
Chaque galette constitue une self par elle-
meéme. La figure 3, celle-ci donne le procédé
de travail. L1, L3, L4 deviennent la self de
Poscillateur, alors que L2 est utilisée
comme self de couplage pour I’'injection de la
tension de l’oscillateur local sur les deux
parties des démodulateurs. Il faut procéder
avec beaucoup de précaution et de patience
pour opérer cette modification. Une self
de choc non enrobée de cire isolante est
préférable. Pour avoir des connexions suffi-
samment longues il faut tricher légérement.

Repérer la connexion extérieure réunis-
sant L3 a L2, prendre une ou deux spires
sur L3, couper avec précaution. Cela donne
la connexion interne de L2. Opérer de la
méme fagon sur L2 pour obtenir une
connexion suffisamment longue pour réunir
L1 et L3. Prendre encore un tour sur L2
et vous aurez toutes les sorties nécessaires.
Pour réaliser ces manceuvres il faut regar-
der la self de choc dans le sens ou elle est
représentée sur la figure. Les connexions,
une fois réalisées, isoler et coller avec du
vernis haute fréquence ou 4 la rigueur du
vernis a4 ongles. Aprés cette opération,
monter la self sur une barrette a cosses
permettant des branchements courts sur-
tout pour L1 qui doit se trouver le plus
prés possible de la plaque de la premiére
triode de V1. Ce procédé de montage évite
de casser les fils de la self, ceux-ci étant trés
fragiles, et, donne une bonne rigidité méca-
nique au montage. L’oscillateur local en a
grand besoin.

La connexion réunissant I’adaptateur
au récepteur sera un morceau de céable
coaxial le plus court possible pour éviter
les pertes et le désaccord des -circuits
moyenne fréquence sur lequel est connecté
ce cable.

FIG 2

Composants.

Les qualités de l’adaptateur dépendent
de la qualité du matériel entrant dans sa
construction. La précision des résistances
est trés importante et il faut la respecter.
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Lorsque rien n’est recommandé, on peut
utiliser des résistances de 5 ou 10 9, sans
inconvénient. Méme des résistances a 20 9,
peuvent étre inclues dans le montage a
condition que leur valeur soit vérifiée
avec un appareil sérieux et que celle-ci
corresponde a la valeur demandée sur le
schéma.

Les condensateurs du phase shift seront
de bonne qualité. On pourra utiliser des
condensateurs de récupération dans le
genre de ceux qui étaient montés sur les
anciens récepteurs de radio, dans les
moyennes fréquences et dans les blocs
d’accord. Mais de toute fagon, il faudra
prendre un modéle ayant comme base un
petit carré de stéatite et comme isolant du
mica. Tous les isolants anciens sont 2
bannir, leur qualité étant par trop défec-
tueuse.

Pour la confection de L1, L2, L3, L4, il
est important d’utiliser une self R100
nationale si possible, il faut tout au moins
utiliser une self ayant une valeur égale a
2,5 mH.

Les condensateurs seront des micas
lorsque cela sera spécifié. Aussi bien que
lorsque l’on spécifie mica ou céramique ou
encore papier. Pour certaines valeurs une
tolérance est donnée il faut aussi la respec-
ter. Le contacteur BLU, normal, sera lui
aussi de bonne qualité sans mauvais contact
et 4 enclenchement franc.

Réglage des circuits.

A Texception de l’alignement du phase
shift que nous verrons plus loin aucun
autre réglage n’est nécessaire pour le fonc-
tionnement de I’adaptateur.

Réglage du phase shift.
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Ce réglage est grandement facilité lorsque
le circuit n’est pas monté sur le chéssis.
C’est pour cela que celui qui nous a servi
de modele était monté sur une plaquette
isolante laquelle était montée sur un sup-
port octal permettant des vérifications
rapides et donnait une bonne rigidité aux
circuits.

Les résistances R7 et R8, R9 et R10
respectivement de 133 330 et 100 000 @
seront vérifiées consciencieusement. Dans
le doute sur les valeurs de ces résistances, il
est préférable d’opérer un double controle
de leur valeur, et si possible de le confier &
une personne ayant I’habitude. On peut
étre certain d’obtenir un bon fonctionne-
ment si ’on se conforme a la nomenclature
<11uoi préconise des résistances étalonnées a

/8

De toute facon il faudra conserver le
rapport de 4 /3 entre les deux valeurs.

L’accord du phase shift consiste seule-
ment dans le réglage des quatre capacités.
La méthode de réglage sera exposée plus
loin.

Pour opérer le réglage il faut posséder
un générateur basse fréquence capable
de couvrir les fréquences comprises entre
225 et 2 750 périodes par seconde. La forme
de I'onde doit étre bonne et sans distorsion.
Il nécessite en plus un oscilloscope. Ces
deux appareils ne sont pas toujours 2a
la disposition des amateurs, mais il est
encore assez facile de se faire préter ceux-ci
pour une période assez bréve.

Connecter la sortie de l’oscillateur basse
fréquence a travers un transformateur de
rapport 1/3 aux bornes d’un potentio-
metre de 1 000 ou 2 000 £, le curseur étant
a la masse (fig. 4).

Ajuster le curseur de fagon que les deux
tensions entre la masse et les deux extré-
mités du potentiomeétre soient égales mais
de sens opposés, le curseur du potentio-
métre sera a ce moment sensiblement au
centre de la piste.

Pour chercher ce point on peut se servir
de Doscilloscope, mais avec un voltmétre
on fait un aussi bon travail.

Sur l’oscilloscope la variation du poten-
tiometre déplace le balayage vertical de
telle facon que le spot se trouve en fin de
course a égale distance du centre de I’écran.
Vous aurez trouvé de cette fagon le vrai
point milieu du potentiométre.

Prendre temporairement une 12AT7 mon-
tée en cathode follower (fig. 4) avec 500 2
dans chaque cathode. Bien repérer les
points M et N ainsi que les points 1 et 2
sur le schéma et sur le montage. Il serait
trés astucieux de prévoir des pinces croco-
diles ou tout au moins des connexions
facilement déplagables, de nombreuses
manceuvres étant a effectuer au cours du
réglage. Les broches 3 et 8 de la 12AT7
seront branchées respectivement & I’ampli-
ficateur horizontal et vertical de 1oscil-
loscope, tandis que la masse de celui-ci
sera réuni a la masse du montage et au
point milieu du potentiométre.

Dans un prochain article nous verrons
en détail le réglage et la mise en fonc-
tionnement de I’adaptateur.
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LES BASES DU TRANSISTOR

CIRCUITS INTEGRES

par Fred KLINGI

Nous ne désirons nullement prendre parti
dans la querelle des tenants du tube a vide
par opposition aux fervents du transistor ;
nous ne chercherons pas davantage a nous
lancer dans des prophéties quant aux
chances de survie des lampes, mais si nous
plagons les débats sur le plan des avantages,
il est certain que les semi-conducteurs en
présentent au moins trois : encombrement
extra-réduit, consommation en puissance
des plus faibles et, enfin, absence quasi
totale de dissipation de chaleur. Ce sont
toutes ces qualités que l'on a depuis
— relativement — longtemps cherché a
mettre a profit dans les dispositifs que
Pon désigne en une traduction trés appro-
ximative, par le vocable « circuits intégrés ».

Les modules.

Aux débuts des applications de la semi-
conduction, on s’était, a juste titre, borné
a substituer tout simplement des transistors
a des lampes en conservant inchangée
toute la suite des piéces détachées associées.
11 aurait, d’ailleurs, été difficile de procéder

(1) Voir les nee 185 et suivants de Radio-Plans.
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autrement puisque, d’une part, ’apparition
des circuits imprimés est postérieure au
développement réel — des transistors a
jonction — et que, d’autre part, aucun
organe spécial « miniature » n’existait encore
a I'époque. Les types « planar » (fig. 1)
que nous avons vus avec quelques détails,
relevent déja bien plus de la photographie
que de la physique électronique. Ils ne
représentent pourtant que les derniers
maillons d’une longue chaine qui partait
de la double idée qu’il devait étre possible
de fabriquer les transistors sur des plaques
photo-sensibles elless-mémes et que, si
Pon pouvait modifier de cette fagon-la la
la conductibilité de certaines zones, on
devait étre en mesure également d’y créer
de wvéritables résistances. On renoncera,
par exemple, a toute résistance matérielle
proprement dite de charge ou de polari-
sation d’un émetteur et on se bornera
(fig. 2) a prolonger la zone qui formerait
Vélectrode elle-méme et a la doper inéga-
lement pour obtenir la valeur ohmique
requise. Ou encore, on créera la polarisa-
tion de la base directement au moment de
la formation du mono-cristal par adjonc-
tion d’impuretés.

Les capacités poseront, elles, moins de
problémes encore, puisqu’elles constituent,
pour ainsi dire, chronologiquement, la
premiére étape des éléments imprimés (par
photo, ferait-on bien d’ajouter) : certaines
de leurs variantes n’étaient-elles pas obte-
nues en métallisant (fig. 3) les deux faces
d’un isolant plutét qu’en partant de deux
armatures réelles que I’on aurait séparées
par un diélectrique ? Pour les « intégrer »
dans nos circuits, il suffirait souvent de
modifier 1a composition de la matiére con-
ductrice des circuits imprimés ou de faire
appel a des alliages spéciaux.

Les oscillateurs.

C’est trés certainement dans ce domaine
des oscillations en général et des bobines a
self-induction, prévues pour de trés hautes
fréquences en particulier, que de tels cir-
cuits présentent un intérét immense. Les
versions, dans lesquelles on les trouve main-
tenant assez couramment, sinon dans le
commerce, du moins dans les réalisations
industrielles de quelque importance, pren-
nent la forme d’un bloc compact dont
les seuls liens avec le reste du montage
vont a l’alimentation en tensions conti-
nues et aux étages qui précédent ou qui
suivent. Or, la régularité des fabrications,
déja impérieuse dans bien des domaines,
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passe effectivement au premier plan cha
fois que ’on désire obtenir des fréquer
d’oscillation rigoureusement identiq
quels que puissent étre les aléas d’une ch:
de fabrication et nous songeons, en cit
cet exemple, aux éléments-d’accord,
« tuners » des bandes supérieures résers
a la télévision, par exemple de la deuxi
chaine frangaise.

Certes, les circuits imprimés applic
aux seuls bobinages, nous avaient déja
prochés de ce but : les circuits intégrés
minent les derniéres irrégularités qui
raient pu subsister d’un spécimen a I’au
1a ou les fils de sortie d’une résistance |
sentent autant d’effet selfique que...
self proprement dite. Et 'on va plus
encore en se dispensant bien souvent
cette self elle-méme en montant le trar
tor comme on le ferait pour un tube
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réactance (fig. 4) : de méme que celui-ci
joue souvent le rdle réel de la capacité d’ac-
cord d’un circuit oscillant, de méme nous
considérons un transistor monté de cette
facon-1a comme une véritable inductance.
Un tel ensemble pourrait bien étre amené
a osciller en effectuant de son circuit de
sortie & celui de ’entrée un report d’énergie
de phase et d’élongation convenables.

Et c’est en faisant encore appel aux pro-
priétés de la semi-conduction que l'on
pourrait réaliser ces deux conditions au
moyen d’une ligne a retard, dans laquelle
ce retard est rattaché (fig. 5) au temps
nécessaire 2 des minoritaires pour traver-
ser une matiére de la quatriéme colonne,
dopée avec les polarités voulues ; bref,
la encore, l’ensemble peut étre réalisé
en une seule étape lors de la fabrication du
transistor lui-méme. Voyons pour cela le
cas typique du... " :

Thyristor.

Con¢u comme un transistor classique et
comportant comme lui 3 électrodes et autant
de sorties, il s’en distingue cependant, ce
qui ne se voit pas extérieurement, par la
constitution de son collecteur, ou plus exac-
tement par le dispositif qui relie ce collec-
teur a la sortie et au reste du montage.
Nous pouvons donc y distinguer deux
zones, dont ’'une (fig. 6), le collecteur pro-
prement dit, remplit son role habituel, alors
que l’on ne songerait guére a en attribuer
un a ’autre. Le.collecteur est en effet ratta-
ché a une plaquette au moyen d’une
soudure a4 base de plomb et d’étain, donc
d’une matiére incluse dans la colonne IV
et électro-négative par rapport au dopeur-P
du collecteur lui-méme.

Tant que le courant du collecteur reste
inférieur a4 une valeur, fixée a I’avance et
en dépendance directe des conditions de
fabrication, ce transistor se comporte com-
me tous les autres : tout accroissement du
courant du collecteur résulte du déplace-
ment d’un grand nombre de trous (fig. 6b)
provenant, indirectement, de la région de
la base. Ici, en présence d’un fort I., la
soudure du collecteur fait fonction d’un
véritable dopeur N ; les électrons ainsi
libérés repoussés par le potentiel négatif
de la batterie-collecteur-B, se dirigent vers
la base, qui les absorbe et qui voit ainsi
son propre courant augmenter. Tant que la
tension de B, n’est pas abaissée, le courant
du collecteur et celui de la base conservent
cette valeur qui peut étre ramenée égale-
ment a la valeur initiale en agissant préci-
sément sur le courant de la base. Autrement

dit, un thyristor équivaut a une véritable
mémoire, et une mémoire bi-stable, puis-
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qu’il suffit effectivement d’une impulsion
appliquée a la base pour faire passer le
collecteur de 1’état de forte conductibilité

aun courant pratiquement nulet onretrouve
effectivement 14 une ressemblance certaine
avec les thyratrons a gaz, bien connus.

Si les thyristors se rattachent bel et
bien aux circuits intégrés dont nous nous
occupons ici, ¢’est qu’on peut effectivement
en incorporer toute une suite dans un
barreau de germanium unique qui jouera
ainsi (fig. 7), a la fois, le role de collecteur,
comme on le comprend, et de ligne a retard.
En effet, I’application d’un potentiel néga-
tif & ce barreau compense partiellement les
nombreux trous qui traversent l’'un de ces
thyristors, dont le courant-collecteur dimi-
nue alors, modifiant de proche en proche
I’état mi-stable atteint par chacun des
autres transistors. Il a effectivement suffi
d’une seule impulsion pour la voir se pro-
pager tout au long de la ligne de retard,
avec l'effet amplificateur que 1’on peut
imaginer aisément.

Les uni-jonctions.

... autres variantes de transistors, faciles
a incorporer aux circuits intégrés, bien
qu’il s’agisse plutot d’une diode un peu
particuliéere qui se composerait (fig. 8a)
d’un émetteur unique, généralement du
type-P, et de deux bases, B, et B,, connec-
tées aux extrémités d’une méme et seule
plaquette, dopée par conséquent «N ».

Si les deux pdles d’une batterie I sont
appliqués I'un a B,, l'autre a B,, reliée
conventionnellement a la masse, on trou-
verait (fig. 8b) a lintérieur de cette pla-
quette, 2 mi-chemin entre ces deux bases,
donc dans la région EX, la moitié de ce
potentiel par rapport toujours a la masse.
I1 ne faut, en effet, pas perdre de vue qu’un
tel échantillon semi-conducteur constitue
bien, comme son nom le laisse entendre,
un élément résistant, le long duquel ces
potentiels se répartissent, tout comme le
ferait un quelconque pont diviseur. La
situation de cette jonction ressemble, en
tous points, a la polarisation inverse d’une
diode, comme le confirme le passage d’un
courant (faible et en sens inverse de celui
que nous espérons obtenir par la suite)
dli uniquement aux minoritaires.

Faisons maintenant apport a I’émetteur
d’un potentiel compris entre zéro, potentiel
de la masse, et une valeur qui dépend,
d’une part, de la proportionnalité longueur-
résistivité a I’intérieur du barreau et, d’autre
part, de I’emplacement de 1’émetteur le
long de la distance qui sépare B, de B.,.
Dés que la jonction E-B, recoit un poten-
tiel supérieur a cette valeur, a l’aide, par
par exemple, d’'une impulsion extérieure,
nous verrons (fig. 8f) un courant important
de trous circuler vers B; et modifier la
prédominance des trous dans cette région.
Pour étre plus précis, il faudrait méme par-
tir de I’idée que le barreau doit, en ’absence
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méme du détail — de ce phénoméne :

; x VERITABLE _ DIVISEUR confirmation, d’abord, d’une premiére ré-

EMETTEUR (UNIQUE DE TENSION ion croissante partant du courant inverse
Crolss p :

Iz, (jonction E-B,; bloquée) reflet d’un

flux de minoritaires ; ensuite, pointe V,
pour laquelle le transistor passe brusque-
ment 4 la conduction, le potentiel propre
de I'émetteur diminuant assez rapidement
jusqu’a un minimum, la tension-vallée Vv;
enfin, une zone semblable 4 une caractéris-
tique directe de diode, zone qui ne nous
préoccupe nullement ici.

Si donc les événements pris séparément
ressemblent bien a ce que nous trouverions
dans une diode classique, ils présenteront
tout de méme la double particularité d’une
somme de potentiels constante entre B,
et B, et d’une zone « d’amorg¢age » dont
notre figure 9a qui contient des valeurs
numériques réelles, rend fort bien compte.
s Ce n’est évidemment pas 4 une pile ou a

B1 COTE toute autre source de tension continue, que
V2>yéL MASSE | J’on fera appel pour actionner ce transistor

B2 B et les courants portés en abscisse résultent
M M plutot de la décharge d’un condensateur &
N

Wunexions

PLAQUETTE
// iCi) N

partir du moment ou sa propre charge
N dépasse le potentiel en EX : le signal engen-
dré a ses bornes prendra l’allure d’une
dent de scie.

Si cette variante se préte, elle aussi,
parfaitement a des réalisations « inté-
Vi grées », c’est que I’on part encore (fig. 10)
d’'une — unique — plaquette N que l’on
dopera positivement sur ses deux faces,

p
=\2 en la soumettant a une atmosphére
gazeuse de bore. En incisant deux cou-
ches sur les trois ainsi créées, on fait

\
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effectivement apparaitre toute une suite
de transistors uni-jonction, reliés entre
B eux par des bases B, et B, associées pour

MS;RMRE . ainsi dire en série. Par le contrdle pré-
. : MiNORITAIRES cis du dopage, on accroitra d’ailleurs cet
FIG.8 (C) {HEE) (d) effet en rendant les zones qui font face

aux émetteurs moins riches en donneurs, ou

d’éve t téri x * encore en y enlevant un peu de matiére
venements extérieurs, rester électrique- (région X, y) : on exploite ainsi accessoire-

ment neutre et admettre que la polarisation ent Jeffet de déplétion variable déja
glerse(t:?f)’u :%Iz)ilrllguleebz. rl émet’lcﬁg}‘ Injecte bien ytilisé dans les diodes a capacité variabie.

$ AT, T e el Ce qu’il y a de remarquable dans cette
se trouvent- compensés a chaque instant situation, somme toute peu spectaculaire a
par un mouvement de ces électrons qui sont premiére vue, c’est qu’un ensemble compor-

majoritaires entre B, et B,. Donc, 14 encore, 1554 10 diodes et tous les organes extérieurs
blocage suivi d’une conductibilité intense et qui s’y rattachent ne couvrent guére qu’une

instantanée. ) 2 |
La courbe caractéristique (fig. 9a) rend Ml AR
parfaitement compte de l’ensemble — et Léy thyratrons
L’effet thyratron, tel qu’il pourrait
v (POiNTE) résulter d’une analyse étymologique, nous
A P Pavons bien attribué, aussi bien aux thy-

(Q) ristors qu’aux transistors uni-jonction, UJT

en abrégé, mais pour autant, nous n’avons
pas vraiment analysé les thyratrons semi-
conducteurs proprement dits qui utilisent
généralement du silicium comme matériau

Vy(auite) / de base.
DIODE '+ Formant souvent le complément évi-
NORMALE dent et naturel des UJT dont ils complétent
: : et améliorent les réactions aux transitoires,
' ; » on les désigne également avec de légeéres
?.I“ ; _ 25mA . SOmA variantes par les noms de thyratrons-solide,
JONCTION E-B4 BLOQUEE diode controlée, trinistor, redresseur com-

: mandé, transistor PNPN.

DENTS DE SCIE C’est ce dernier qui semble le mieux intro-
duire le principe méme de leur fonctionne-
ment. On peut, en effet, les décomposer
(fig. 11a) en deux transistors distincts,
I'un PNP, I’autre NPN, qui comporteraient

I comme élément de couplage commun et
ON$ direct la jonction NP centrale : cette équi-
A valence conduit a deux situations bien dif-

férentes, suivant que la zone I recoit ()

une tension positive et IV I’extrémité néga-
EN By tive du méme générateur ou inversement.
Dans ce dernier cas, seuls des mino-
ritaires traversent les jonctions 1 et 2,
(b) mais en atteignant les zones II et III,
: ils y enfoncent les majoritaires (fig. 11b),
FIG.9 propres a ces zones et ils ne contrarient pas
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FIG.10

I’apparition du courant inverse qui

existé entre I et IV, si II et III a
correspondu a un simple court-c
C’est 14 la région OO’ de notre figur
qui confirme bien, de O’ en O’ la re
blance de ces thyratrons — qui ne
blent pas I’étre encore a ce stade de
explication — avec des diodes, disons
naires : la jonction 2 atteindra le
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court-circuit au moment ou sa conduction
passera brusquement a un maximum soit
encore aux environs de sa tension-Zener.

Voyons maintenant la deuxiéme situation
possible (fig. 11c¢) : la zone I regoit un poten-
tiel positif (et IV le pole négatif associé) ;
ce sont maintenant les majoritaires de I
(des trous) et de IV (des électrons) g vont
vers la jonction 2 en bloquant celle-ci trés
sérieusement.

Premier moyen de déblocage : augmenter
la différence de potentiel extérieure jus-
qu’a ce que l'apport de majoritaires en
augmentant considérablement la densité
provoque littéralement le claquage de cette
jonction et la fasse passer instantanément
a I’état de conduction directe. Nous obte-

Achetez chaque mois
RADIO-PLANS

chez le mé&me marchand

C’est une certitude
de toujours le trouver.

CAONICHEL
50% DE REMISE

Voir publicité pages 15 et 16

nons ainsi (fig. 12b) la région AB (d’ailleurs
déportée vers la gauche, si nous avions
tenu compte de tous les détails de fonc-
tionnement : 4 une trés faible augmentation
de la tension directe correspond au courant
qui atteint alors presque des valeurs infinies;
la partie OA, elle, ne différe guére de la
courbe de redressement d’une diode nor-
male... qui ne serait pas des meilleures.

Mais l’effet thyratron permet précisé-
ment de se contenter de valeurs de com-
mande bien plus faibles pour atteindre le
méme résultat, a condition d’en affecter
la diode centrale (indifféremment par son
extrémité N ou méme P). Choisissons une
tension négative appliquée a la zone II :
il en résulterait, d’abord (fig. 11d) un nouvel
apport d’électrons, ensuite ’attraction d’un
nombre égal de trous provenant essentiel-
lement de la zone I et enfin une augmenta-
tion du courant total. Puisqu’il s’agit bien
d’une diode, on peut I’assimiler & une résis-
tance — élevée lors de la non-conduction,
faible dans l’autre éventualité — et on
peut caractériser les pofentiels nécessaires
par des courants de commande : on constate
Papparition de points, tels que A, pour
des tensions totales, dues a la batterie I,
de plus en plus faibles au fur et a mesure
que le courant de commande augmente.

Notre figure 12¢ contient des wvaleurs
numériques parfaitement valables et elle
fait bien ressortir une autre propriété capi-
tale de ce genre de thyratron : il faut réduire
a zéro la tension extérieure pour le « désa-
morcer » a nouveau.

UNI -

SgnGoy THYRATRON
/i

\ : CHARGE
TENSION DE, :
COMMANDE (ENTREE)  TENSION DE COMMANDE

TRANSMISE

FIG.13

Thyratrons et UJT.

De cette interprétation des faits découle
déja une idée évidente d’association de
ces deux types de semi-conducteurs : le
transistor UJT délivrera (fig. 13a) ou
fournira la tension de commande et le dis-
positif a déclencher sera inséré entre les
extrémités du thyratron (zones I et IV).

Nous avons pu constater que, pour
détruire I’état de non-conduction du thy-
ratron, il fallait inverser l’ensemble des
polarités primitives et pas seulement 1'une
d’elles. Lors de la polarisation directe, la
région centrale ne recevra que des majori-
taires, trous provenant de la zone P et
électrons, issus de la région dopée N. Pour
ces porteurs, la jonction « du milieu » joue
le role de base et de collecteur dans chacun
de ces transistors fictifs ; les trous de I
atteindront donc cette base dans I’espoir
de gagner la zone III, collecteur de ce pre-
mier ensemble.

Si nous continuons cette comparaison

avec des transistors classiques, procédé
parfaitement valable et nullement intro-
duit ici pour la beauté ou la simplification
de nos démonstrations — nous pourrons
dire encore que I’émetteur étant le circuit
d’entrée de tout le dispositif, I’ensemble se
comporte comme  un montage A base
commune auquel on pourrait donc
associer « alpha », gain en courant (ou
plutét en charges électriques). Les trous
qui ne dépassent pas cette base, parce
qu’ils referment le circuit ou qu’ils sont
neutralisés par les majoritaires de la base,
représentent ainsi la fraction « 1 - a »,
soit des trous émis par I’émetteur, soit des
trous qui atteignent la zone IV.

Cette derniére est, elle aussi, polarisée
de facon a libérer (fig. 14) ses propres
majoritaires qui finissent, eux aussi, dans
les zones II et III, respectivement collecteur
et base de ce dernier transistor. Bref,
primo dans II, nous rencontrerons 1 - a
trous provenant de I’émetteur et o’ élec-
trons de la zone IV (o’ étant le gain en
courant de ce deuxiéme transistor virtuel),
secundo, le courant résultant pourrait
s’annuler si les trous et les électrons s’équi-
librent ou encore si

1—a=doua+a =1

Ce sera la I’équilibre le plus instabie
que puisse atteindre le dispositif, puisqu’un
léger accroissement de ’un ou l’autre pro-
voquerait la réapparition d’un courant
mesurable de I en IV et il suffit donc de
modifier 1égérement les conditions de con-
duction.

C’est la qu’interviendra a nouveau le
transistor uni-jonction a la base I, duquel
on prélévera les tensions, redressées par
cette jonction, pour les transmettre a la
base de commande du thyratron. On compli-
quera méme le principe, tout en simplifiant
la réalisation, en renon¢ant a des potentiels
de polarisation continus et en les rempla-
¢ant tout simplement par des tensions pro-
venant — pourquoi pas ? — du secteur
électrique. Commte le but de tout redres-
sement est d’obtenir une valeur moyenne
qui ne soit pas nulle, si on observe le signal
pendant une période entieére, on pourrait
introduire un déphasage constant (fig. 15}
entre la tension d’alimentation du thyra-
tron et la tension de commande de l’uni-
jonction ; on avancerait ainsi le moment
de la conduction pour ne pas dire de I’amor-
cage et on assisterait au passage d’un cou-
rant pendant toute la durée ou les deux
signaux traversent leur alternance positive.
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En version « a lampes », la formule du
combiné radio-phono est courante. Elle
consiste, vous le savez, a adjoindre & un
récepteur une platine tourne-disque, les
deux  étant placés dans le méme meuble.
La partie BF du récepteur étant, au
moment voulu, commutée sur la sortie
de la cellule lectrice du PU, permet la
reproduction phonographique. Un ensemble
de cette sorte fait donc office 4 la fois de
récepteur et d’électrophone. Une telle asso-
ciation est également wvalable avec les
transistors. Surtout depuis I’apparition sur
le marché de platine tourne-disques pou-
vant étre alimentées par piles. On peut
ainsi obtenir un ensemble portatif comme
celui que nous allons décrire, extrémement
séduisant par ses possibilités multiples.
Ce combiné radio-phono peut en effet com-

me nous venons de le dire servir de récep-
teur radio sensible et musical ou d’élec-
trophone. Il peut étre alimenté par pile,
ce qui lui confére I’autonomie indispensable
a tout appareil portatif. Il peut étre aussi
alimenté par le secteur en remplagant les
piles par une alimentation qui fait partie
de notre description. On réalise ainsi une
sérieuse économie lors du fonctionnement
en appartement.

La partie BF de ce montage a été parti-
culiérement soignée ainsi que mnous le
verrons par la suite et procure dans tous
les cas une reproduction fidéle et agréable.

Pour terminer cette présentation, signa-
lons que la partie électronique de ce combiné
utilise des modules précablés et préréglés
qui rendent sa construction accessible a
tous.

Le schéma (fig. 1).

Le récepteur, du type superhétérodyne,
est composé d’un étage changeur de fré-
quence de deux étages amplificateurs MF,
d’un étage détecteur et de I’amplificateur
ng L’alimentation générale se fait sous

L’étage changeur de fréquence est équipé
d’un transistor Drift AF117. Les gammes
couvertes sont les gammes PO et GO nor-
malisées, dont la réception se fait sur cadre
ferrite incorporé de 21 cm de longueur.
Les diverses commutations se font par le
bloc a touches qui contient également les
bobinages oscillateurs pour les deux gam-
mes. Ce bloc comporte 4 poussoirs : PO,
GO, PU et RADIO. Sur le schéma, nous
avons représenté la constitution interne de
ce bloc, aussi allons-nous examiner le fonc-
tionnement avec quelques détails.

En réception GO, seul I’enroulement GO
du cadre est en service. Il est accordé par
la cage « acc » (280 pF) du condensateur
variable. L’attaque de la base du transistor
se fait par l’extrémité de 1’enroulement
tandis que la prise d’adaptation d’impé-
dance est a la masse. En réception PO
Penroulement GO reste en service, mais
Penroulement PO est placé en paralléle
sur lui. L’attaque de la base du transistor
se fait alors par la prise d’adaptation de
Penroulement PO. L’ensemble des deux
enroulements est accordé par la cage « acc »
du CV. Notons encore qu’en gamme GO
Penroulement du cadre est shunté par un
trimmer C. En PO ou en GO le signal capté
par le cadre est transmis a la base de
PAF117 par un condensateur de 47 nF.

La polarisation de cette base se fait par
un pont constitué par une 33 000 2 coté
— 9 V et une 6 800 2 c6té masse (+ 9 V).
L’émetteur est relié a la masse par une
résistance de 2 200 Q. Dans .ces conditions,
la tension sur cette électrode est normale-
ment de 1,3 V et la différence de potentiel
base-émetteur de 0,15 V.

Le méme bobinage oscillateur est uti-
lis¢ pour les deux gammes. Il comprend
3 enroulements. L’un est inséré dans le
circuit collecteur de 1’AF117; un autre
est placé entre I’émetteur et la masse avec
du coté émetteur un condensateur de
liaison de 10 nF. Le sens relatif de ces deux
enroulements est tel qu’il assure l’entretien
des oscillations. Le troisiétme détermine
la fréquence de Voscillation locale et pour
cela est accordé par la cage « Osc » (120 pF)
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du condensateur variable. Dans cette forme
la bande de fréquence produite par 1’oscil-
lateur assure la réception de la gamme PO.
En réception GO le CV est shunté par un
condensateur fixe C. Le circuit collecteur
de I’AF117 contient également le primaire
du transfo MF1. A noter que pour ce transfo
et pour les suivants, le raccordement du
primaire se fait & I’aide d’une prise d’adap-
tation d’impédance. Signalons encore que
la fréquence d’accord de ces organes de
liaison MF est 455 kHz. Nous arrivons ainsi
a Pamplificateur MF qui est un des modules
précablés et préréglés dont nous avons
parlé.

Les deux étages amplificateurs MF sont
équipés par des transistors Drift AF127.
La base du premier AF127 est attaquée
par Penroulement de couplage du transfo
MF1. La polarisation est appliquée au
point froid de cet enroulement. Elle est
obtenue par une résistance de 100 000 Q
coté — 9 V et une 4 700 2 venant du cir-
cuit détection. Il est bien évident que cette
disposition constitue un systéme régula-
teur anti-fading : la 4 700  formant avec
un condensateur de 10 wF la cellule de
constante de temps. La résistance de sta-
bilisation d’effet de température du circuit
émetteur fait 470 Q. Elle est découplée
par un condensateur de 0,47 uF. La tension
base-émetteur est alors de 0,28 V. Le cir-
cuit collecteur de ce premier étage contient
le primaire du transfo MF2 et une résis-
tance de découplage de 2200 Q.

Le transistor AF127 du second étage
MF a sa base attaquée par l’enroulement
de couplage de MF2. Le pont de polarisa-
tion est formé d’une 47 000 2 coté — 9 V
et une 4 700 2 coté masse. Ce pont est
découplé par un condensateur de 0, 47 uF.
La résistance de stabilisation du circuit
émetteur fait 470 Q. Elle est découplée
par un condensateur de 10 nF. Le circuit
collecteur contient le primaire du transfo
MEFE3 et une cellule de découplage formée
d’une résistance de 2 200 2 et d’un conden-
sateur de 0,47 uF.

Pour cet étage, la tension émetteur est
0,35 V et la tension base-témeteur 0,28 V.

L’enroulement de couplage du transfo
ME3 attaque une diode OA81 qui assure
la détection. L’étage détecteur est chargé
par le potentiometre de volume de 50 000 2
shunté par un condensateur de 10 nF. La
liaison entre cette charge et la cathode

de la diode s’effectue par l’intermédi:
d’une cellule de blocage HF constituée
une résistance de 2 200 2 et un conder
teur de 25 nF. Cette liaison est étal
par le commutateur PU-RADIO qui, a
que nous l’avons déja signalé, fait pa
de celui du bloc d’accord. En position
cette liaison est supprimée et le poten
metre de volume qui constitue en
Pentrée de P’amplificateur BF est reli
la téte de lecture « AG3306 » du tour
disque « DG2026 », qui équipe cet ensem]
En méme temps, le commutateur interror
la liaison entre le cadre et le CV acc
rendant ainsi toute réception impossil
La liaison de la cellule se fait par l’in
médiaire d’une résistance de 150 000
qui évite son amortissement par la fa
impédance d’entrée du premier transis
préamplificateur.

En paralléle sur le potentiométre
volume, il y a un dispositif de cont
tonalité qui permet de modeler la cou
de réponse globale de P’amplificateur.
circuit est constitué par un potentiom¢
de 50 000 2 monté en résistance variz
en série avec un condensateur de 0, 1

Le curseur du potentiométre de volu
attaque a travers une résistance de 1 00!
et un condensateur de 2,5 uF la base
premier transistor préamplificateur :
OC71. Et nous abordons 13 I’examen
Pamplificateur BF qui est en réalité
second module précablé.

Le pont de polarisation de base de 1’Of
est formé d’une 100 000 2 et d’une 150 00
allant & la masse. La 100 000 2 est re
non pas au — 9 V mais au collecteur
transistor et crée ainsi une contreréact
sur cet étage. La résistance de comp
sation du circuit émetteur fait 3 900
et est découplée par un condensateur
64 uF. Ce circuit collecteur est chargé
une 3 900 Q2. Ce circuit collecteur atta
la base d’un second OC71 qui équipe I’ét
driver par un condensateur de 2,5 uF.
tension sur I’émetteur du premier Of
est de 2,75 V et la tension base-émett
de 0,1 V. La polarisation de base de 1’0O(
a I’étage driver est obtenue A partir de
tension émetteur de I’OC71 précédent
appliqué par une résistance de 6 800
Le circuit émetteur de 1’0OC71 de V’ét.
driver contient une résistance de 220
en série avec une 22 2, cette derniére ét
placée du coté de la masse. Cet ensem
est découplée par un condensateur
320 uF. Selon cette disposition, la tens
émetteur est de 2,2 V et la tension ba
émetteur de 0,15 V. Le circuit collect
est chargé par le transfo BF destine
attaquer le push-pull final.

Cet étage final est équipé de 2 O
utilisés en classe B. Les bases de ces tr
sistors sont attaquées par le secondaire
transfo driver. Leur polarisation est ap;
quée au point milieu de ce seconda
Elle est obtenue par la résistance de 22
d’émetteur de I’OC71 précédent. Sa val
est 0,2 V. Les circuits émetteurs comport
une résistance de compensation commut
de 2,2 Q et la tension base-émetteur
0,15 V. Les condensateurs de 22 nF p
vus entre collecteur et base de chaque O(
évitent toute oscillation indésirable.
transformateur de sortie assure 1’adap
tion de la bobine mobile du HP (2,5
aux circuits collecteur.
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court-circuits. Le circuit BF se fixe comme
on peut le voir sur les plans, sur le coté
du chassis. Sur une des fixations du circuit
HF on prévoit sous le chéssis le relais B.
On termine cet équipement par la mise en
place du cadre. Tout ceci ne présente aucune
difficulté et se dispense de commentaires
plus approfondis.

On passe ensuite au cablage. On relie la
cage accord du CV au point e du bloc d’ac-
cord et la cage « oscillateur » au point j.
Entre la cage « accord » et la masse on
soude une résistance de 100 000 2. Entre
le point n du bloc d’accord et la cosse a
du relais C on soude un condensateur de
47 nF. Sur cette cosse a du relais on soude
une résistance de 6 800 2 qui va a la masse
sur le chassis et une de 33 000 2 dont I’autre
fil est soudé sur la cosse ¢ du relais B. Le
point f du bloc d’accord est connecté au
point ¢ du circuit HF. On relie le point h
du bloc a la patte b du relais C. Entre le
point i et la cosse ¢ du relais on dispose un
condensateur de 10 nF. On soude une résis-
tance de 2 200 2 entre la cosse ¢ du relais
et le chassis. La cosse ¢ du bloc est reliée
A la masse ainsi que la cosse a du cadre.
La cosse b du cadre est reliée au point b
du bloc, les cosses ¢ et d sont réunies et

Pile 9V

reliées au point d du bloc. Enfin les cos
e et f du cadre sont connectées respecti
ment aux points a et p du bloc.

On effectue ensuite les liaisons relati
au circuit HF : On connecte le point b
chéssis, le point d a la cosse ¢ du relais
et le point a au point k du bloc d’acco

On relie au chassis une extrémité
potentiomeétre de volume et une cosse
Pinterrupteur. L’autre extrémité du pot
tiomeétre est connectée au point ! du bl
Entre cette extrémité et la patte a du rel
A on soude un condensateur de 10 nF.
dispose une résistance de 1 000 Q entre
curseur et la cosse ¢ du relais. La coss
du relais A est reliée au point m du b
d’accord.

I1 convient alors de brancher le circ
BF. Pour faciliter la compréhension,
face de ce circuit coté connexions est don
4 la figure 4 qui compléte la représentat
des figures 2 et 3. Le point a de ce circ
est relié 4 une des cosses de masse pré
sur le chéassis. Le point b est réuni a
cosse ¢ du relais A et le point ¢ a la coss
du relais B. Lors de la mise en cofiret
HP sera branché par un cordon sou
entre les points e et f. Par un corc
souple 4 deux conducteurs on bran
respectivement les broches — et +
bouchon de raccordement de la batt
d’alimentation au point d du circuit
et a:la’cosse encore libre de I'interrupte

Sur le relais B on soude une résista
de 10 Q entre la cosse a et la patte b.
soude un des conducteurs d’un cor
torsadé sur la cosse a de ce relais et I’at
conducteur sur le point d du circuit
Ce cordon qui sert a l’alimentation
moteur sera soudé sur les cosses a e
du relais D de la platine comme le mot
la figure 5.

Les fils relatifs au circuit BF doiy
étre soudés avant la fixation défini
de ce circuit car ensuite, ils seront dif
lement accessibles.

On met en place le transistor AF
comme indiqué. On soude : son fil G su
point g du bloc, son fil M sur le chéa:
son fil B sur la cosse a et son fil E su
cosse ¢ du relais C.

Le potentiométre de tonalité de 50 OC
est monté sur une petite équerre prévue
la platine tourne-disque. Entre son
sur et la cosse b du relais E, on soude
condensateur de 0,1 xF. Par un cor
blindé a deux conducteurs on relie
extrémité du potentiométre de tonalit
Pextrémité du potentiométre de vol
qui a déja recu le condensateur de 10
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FIG.6_ BOITIER ALIMENTATION

et 1a cosse a du relais E a la cosse b du
relais A. La gaine de ce cordon est soudée
sur la patte a du relais A et sur la cosse
b du relais E.

Apres vérification du cablage on peut
procéder 4 la mise en mallette, travail
purement mécanique qui ne présente aucune
difficulté.

11 reste encore a cabler I’alimentation
dont le plan est donné a la figure 6. Comme
vous pouvez le constater cette alimenta-
tion est réalisée a4 l'intérieur d’un boitier
métallique dont les dimensions sont :
195 x 70 x 35 mm. A I'intérieur de ce boitier
on fixe le redresseur que I’on a soin d’isoler
4 Paide d’une rondelle. Sur la face interne
on monte également le voyant au néon.
Sur un-des petits cotés on dispose le com-
mutateur 2 sections, 2 positions servant
de répartiteur de tension. Sur le petit coté
opposé on place la prise de sortie a 4 bro-
ches. Sur une des vis de fixation on met
le relais F sur un des grands c6tés on monte
le transformateur d’alimentation. Sur son
étrier on soude le relais G. On soude res-
pectivement les fils 0, 115 et 220 sur les
cosses a, b et ¢ de ce relais. On réunit les
paillettes b et ¢ du commutateur 115-220.
On connecte la paillette a a la cosse b du
relais G et la paillette d a la cosse ¢. On
connecte le voyant au néon entre les cosses
a et b de ce relais.

A laide de deux fils torsadés, on relie
Penroulement 9 V du transfo aux bornes

« Alternatif » du redresseur. Les bornes
sont réunies et connectées a la cosse a
relais F. Entre cette cosse et les broc
— 9 V de la prise de sortie on soude 1
résistance de 4,7 2. On relie les poles
des deux condensateurs 5000 uF-15 Y
la borne 4 du redresseur et aux broches
9 V de la prise de sortie. Le pdle — d
de ces condensateurs est connecté a
cosse a du relais F et le- pole — de I’z
est réuni.aux broches 9 V de la prise
sortie. Pour terminer on soude le cor
secteur entre la cosse a du relais G el
paillette b du commutateur 115-220.

Signalons que la tension de sortie a ¥
de cette alimentation est de 17 V.

Mise au point.

La mise au point de cet appareil se rést
a peu de chose puisque les transformate
MF sont préréglés et qu’il n’y a pas
d’y retoucher. Il suffit donc d’aligner
circuits HF. Pour cela, il est préfér:
d’utiliser une hétérodyne, mais a déf:
on peut parfaitement procéder sur eI
sions. On commence par régler les t
mers du CV sur 1 400 kHz, en gamme
On ajuste ensuite le noyau de loscillal
et I’enroulement PO du cadre sur 574 k
Enfin on ajuste I’enroulement GO du cz
sur 160 kHz. Il n’y a pas lieu sur ¢
gamme de retoucher loscillateur qui
trouve automatiquement aligné.

A. BARA

INTERRUPTEURS A LAMES SOUPLE

La SEPE dans le cadre des activités de la
Division des Composants Electronique de
la Compagnie Thomson Houston présente
une nouvelle série de dispositifs : des inter-
rupteurs & lames souples (I.L.S.). Ils sont
appelés A jouer un rdle important en exécu-
tant la fonction de commutation dans une
large variété d’équipements électroniques
et électro-mécaniques). Les I.L.S. trouvent
leur emploi partout ol il est nécessaire
d’avoir un dispositif 4 haute vitesse de
commutation petit et simple permettant
une trés longue durée d’emploi sans aucun
entretien.

Un interrupteur a lames souples se com-
pose de deux lames métalliques plates de
base réluctance animées magnétiquement
par un aimant permanent ou par un électro-
aimant. Ces lames sont scellées dans une
ampoule de verre remplie de gaz neutre et
sec sous une pression approximative d’1 /2
atmosphére.

Les lames, de longueur égale, se super-
posent au centre du cylindre de verre en
Jaissant entre elles-un espace d’air formant
ainsi un contact unipolaire normalement
ouvert. Selon les modeles, le traitement des
contacts est obtenu par une diffusion d’or,
d’argent ou de rhodium.

Quelques-uns de leurs avantages son
suivants :

Vie en pleine charge : plus de 20 mill
d’opérations.

Pourcentage de défauts : moins de 0,0
pour 1 million d’opérations.

Résistance de contact : moins de 50
(pour les I.L.S. de 5 cm de longueur.

Résistance d’isolement : plus de 500 000

Vitesse d’opération : moins d’une

Température ambiante de fonctionneme
jusqu’a 150°C.

Position de fonctionnement : quelcon
Les applications des LL.S. sont
nombreuses et il est impossible d’en dos
une liste compléte. Disons simplement
leurs qualités les désignent pour l'em
dans les appareils de commutation
phonique, les calculateurs, les appareil
controle industriel, etc. Les applicat
domestiques sont aussi trés nombreus
jouets, réfrigérateurs, machines a Iz
interrupteurs de sécurité controle de I¢
rage de nuit, commutation d’interph
commutation de HP controle de tou

disques, dispositif anti-vols, etc.

Ils seront fabriqués en France et di
nibles commercialement dans un déla
6 a 9 mois.



Analyse pratique
d’un récepteur TV en couleurs

SYSTEME SECAM ()

par M. LEONARD

Etude du tube cathodique.

En premiere partie de cet article, nous
continuons I’étude du tube cathodique
trichrome a masque.

Lorsque ce tube est monté dans le télé-
viseur complet, il remplit les mémes fonc-
tions qu’un tube blanc et noir avee, en
plus, les fonctions particuliéres imposées
par la télévision en couleurs.

Les éléments régissant le fonctionnement
du tube cathodique sont ceux qui se trou-
vent a son intérieur et ceux montés a 'exté-
rieur, en particulier sur le col du tube.

Les éléments intérieurs peuvent étre
classés en deux catégories : ceux constituant
I’ensemble des canons et ceux constituant
Pécran et le masque. Ces derniers ont été
décrits dans notre précédente étude.

L’ensemble des canons forme un montage
rigide et mis au point avec précision. Dans
chaque canon on trouve les éléments habi-
tuels d’un canon de tube cathodique
normal : filament, cathode, grille 1, grille 2,
grille 3 (concentration), grille 4 (voir fig. 19).
Au-dessus de la grille 4 se trouvent les
trois pieces polaires de convergence des
faisceaux et au-dessus de ces piéces on a
disposé I’assemblage de getter qui a 4 peu
prés la forme d’un cercle maintenu par
plusieurs colonnettes.

Les fonctions de ces éléments sont :

Filament : chauffe la cathode. Le fila-
ment est du type 6,3 V 0,6 A ou autre
valeur de courant selon le type du tube.

Cathode : produit les rayons cathodiques.

Grille 1 : c’est le wehnelt, c’est-a-dire la
grille de commande. Le signal VF est appli-
qué entre la cathode et la grille 1, 'un de
ces électrodes étant, en alternatif, & 1a masse.
La grille 1 doit étre polarisée négativement
par rapport a la cathode. Plus la polarisa-
tion de grille est négative, moins le spot
est lumineux. Pour une certaine valeur
négative, de polarisation, il y a extinction
du spot. La luminosité peut étre réglée en
modifiant la tension entre grille 1 et cathode.

FIG.19

Grille 2 : grille d’accélération. Elle est
portée a une tension positive par rapport
a la cathode de l’ordre de 200 V. En fait,
la tension de la grille 2 varie notablement
lorsque la polarisation de la grille 1 est
modifiée. Ainsi, lorsque la tension Eg,
varie de 0 a — 70 V, celle de la grille 2
varie de 130 a 370 V, par exemple, pour
certain type de tube.

Grille 3 : concentration. Il s’agit évidem-
ment de concentration électrostatique. La
tension a appliquer a cette grille est relati-
vement élevée de 1’ordre de 4 000 V et sa
valeur n’est pas critique.

Grille 4 : cette électrode est reliée en
meéme temps que I’anode finale 4 la couche
intérieure conductive du ballon et portée a
la THT de lordre de 25 kV.

Le culot d’un tube cathodique trichrome
possede 14 broches dont certaines ne sont
pas utilisées ou supprimées. Les branche-
ments sont : broches : 1 et 14 filaments,
2 : grille 1 du canon rouge, 3 : grille 2 du
canon rouge, 4 : cathode du canon rouge,
5 : cathode du canon vert, 6 : grille 1 du
canon vert, 7 : grille 2 du canon vert, 8 :
n’existe pas, 9 : grilles 3 des trois canons
reliées ensemble, 10 : n’existe pas, 11 :
grille 2 du canon bleu, 12 : grille 1 du canon
bleu, 13 : cathode du canon bleu. D’autres
dispositions du branchement du culot sont
possibles.

Passons maintenant aux éléments exté-

‘rieurs disposés autour du col du tube.

La figure 20 montre le tube avec les
éléments extérieurs associés.

De bas en haut, a droite :

A : socle (culot) du tube dans son support.

B : assemblage d’aimant latéral.

C : réglage d’aimant latéral.

D : bobines de convergence et piéces
polaires.

E : connexion d’anode finale THT.

De bas en haut, a gauche :

G : aimant de pureté avec son dispositif
de réglage.

H : réglage magnétique de la conver-
gence statique.

I : fixation des bobines de déviation.

J : ensemble des bobines de déviation.

Le courant total cathodique est de ’ordre
de 1,5 mA.

Voici quelques détails sur les bobines
de déviation. En principe, elles sont ana-
logues a celles d’un tube blanc et noir et
ont la méme fonction. Elles font dévier
simultanément les trois faisceaux suivant
un mouvement en dents de scie, vertica-
lement et horizontalement.

L’angle de déviation verticale est de
Pordre de 50° et celui de déviation hori-
zontale de 70 °. Les caractéristiques des
bobines de déviation sont, dans certaines
réalisations les suivantes : bobine de dévia-
tion verticale, L = 120 mH, R = 55 2,
sensibilité 0,5 A créte a créte pour a = 55°;
bobine de déviation horizontale L. = 12 mH,
R = 7 @, sensibilité 1,7 A pour a = 70c.

Le réglage de pureté est disposé comme
le montre la figure 13 de notre précédent
article.

On voit que les deux piéces qui sont des
aimants en forme de disques disposés paral-
lelement, entourent le col vers I’emplace-
ment des canons. Le réglage de pureté per-

(1) Voir le n° 207 et suivants de Radio-Plans.

met de compenser une certaine imprécision
de la mise en place des trois canons dans le
col du tube. Grace a ce réglage, lorsque
I’ensemble des trois faisceaux forme les
3 spots, on peut amener chaque faisceau
sur le « phosphore » qui correspond i sa
couleur. Le maximum d’action du réglage
de pureté est obtenu lorsque le flux magné-
tique de I’ensemble des deux disques-
aimants est maximum. La rotation d’un
disque -par rapport a lautre permet de
faire varier ce flux.

Le positionnement des faisceaux catho-
diques est également possible en agissant
sur les bobines de déviation qui peuvent
glisser sur le col du tube.

*
L

Passons maintenant a la suite de ’étude
des diverses parties du récepteur TV en
couleurs.

Nous décrirons successivement le récep-
teur de son a modulation d’amplitude, le
récepteur a modulation de fréquence avec
son systeme de commande automatique
de fréquence (CAF) et ’amplificateur basse
fréquence

Réception du son.

Dans le téléviseur en couleurs, toutes les
possibilités de réception étant envisagées
au point de vue des standards des émissions
a reproduire, il a été nécessaire de prévoir
les deux systémes de réception de son exis-
tant actuellement son a modulation
d’amplitude et son a modulation de fré-
quence.

Il est évident, d’autre part, que dans
un appareil commercial, construit en vue
de l'emploi dans un endroit déterminé,
il ne sera pas nécessaire de le munir de tous
les dispositifs existants. Il est vrai, toute-
fois, que le systéme multistandards pré-
sente I’avantage de permettre a l'utilisa-
teur de se servir de son appareil n’importe
ou. Il serait en effet peu agréable pour une
personne qui change de localité de ne plus
pouvoir profiter de la mise de fonds faite
dans les divers appareils qu’il posseéde.
Ce qui est justifié pour un multistandard

]
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Cet amplificateur a4 3 étages MF n’est
pas soumis a l’action de la CAG.

La résistance de fuite R, est reliée, par
conséquent, a la masse et la polarisation
est assurée par le circuit cathodique R, C,.
La grille 3 est reliée a la masse tandis que
I’écran est alimenté par R,. Les condensa-
teurs de découplage C, et C, sont de 2 200 pF
La liaison entre V351 et V352 (une EF183
€également) est réalisée par ce transforma-
teur T, & primaire accordé par C; de 39 pF
et diverses capacités parasites.

Cette valeur élevée de C; permet d’obte-
nit la largeur de bande convenable. Le retour
du circuit de plaque aboutit a la ligne
positive avec découplage par perle et par
condensateur C; de 2200 pF. Le retour
du secondaire est relié a la masse.

Le montage de la seconde lampe MF,
V352, est analogue pour ces circuits de
cathode C; R, et d’écran C, R;. Il en est de
méme du circuit de plaque avec le primaire
de T,, accordé par C, et découplé par perle
et Gy de 2200 pF.”

Le secondaire de T, attaque la grille de
la troisieme amplificatrice MF son. On
remarquera que le retour de ce secondaire
est a4 la masse tandis que la grille de la
lampe V353 est également reliée a deux
diodes D, et D,, I'une inversée par rapport
a l’autre.

Ces diodes, du type 1N541, servent a la
limitation de I’amplitude du signal MF
appliqué 4 la lampe V353 et par conséquent,
également du signal appliqué au discrimi-
nateur.

Si le signal MF est, 4 un moment donné,
tel que la grille soit positive par rapport a
la masse, il en est de méme de I’anode de la
diode D, dont la cathode est a la masse.
La diode D, est par conséquent conductrice
et amortit le secondaire de T,. Plus ’ampli-
tude est grande, plus 'amortissement est
prononcé, ce qui constitue I’effet limiteur
pour les crétes positives du signal MF.

De la méme maniére, la diode D, agit
pour les crétes négatives car pour celles-ci,
la cathode de D, devient négative par rap-
port a I’anode qui est 4 la masse, ce qui
amortit également le secondaire. Lorsque
I'une des diodes est conductrice, I’autre est
bloquée car I’anode est négative par rap-
port a la cathode.

Le montage de la troisiéme amplifica-
trice MF, V353, est analogue aux deux
précédents mais cette lampe est une EF184
a pente fixe.

Dans le circuit de plaque de V353 on
trouve le primaire du bobinage du discri-
minateur T,.

Ce discriminateur est du type Foster-
Seeley symétrique. On y retrouve les élé-

ments caractéristiques de ce montage :
le condensateur C,, entre plaque de V353
et le point milieu du secondaire, les conden-
sateurs d’accord C,, et C,, des enroulements
primaire et secondaire de T; qui doit étre
un filtre de bande avec courbe correspondant
au couplage transitionnel.

Chaque extrémité du secondaire est
reliée a une anode de diode 1N541. Les
deux diodes sont, dans le montage Foster-
Seeley, orientées dans le méme sens. Le
signal BF apparait aux bornes de R,

+ Ry, shuntées par C;; et C,, de faible

capacité. Du point a il est transmis par
Cy5de 0,47 uF au point 7 FA qui est extré-
mité supérieure du potentiometre de réglage
de volume indiqué sur le montage de I’ampli-
ficateur a4 modulation d’amplitude (voir
figure précédente a droite).

Circuit de CAF.

La commande automatique d’accord
est appliquée au tuner UHF. Le lecteur
voudra bien se reporter a ’article publié
dans notre numeéro de janvier 1965, page 37,
schéma figure 4. Sur ce schéma, a droite,
on trouve la ligne L, a laquelle est couplé
un fil L relié d’'une part a une diode 4 capa-
cité variable (varicap) D, et, d’autre part
a une bobine d’arrét. La tension de CAF
qui est appliquée a la diode D est polarisée
a Yenvers par cette tension. Lorsque la

tension de CAF varie, il en est de méme de
la capacité représentée par la diode D.
Comme cette capacité est en série avee L,
couplé a L,, la fréquence d’accord du cir-
cuit oscillateur varie.

Revenons maintenant au schéma de
Pamplificateur MF son 2 modulation de
fréquence (fig. 22) de la présente étude.

Lorsque l’accord du tuner est correct, il
fournit les deux signaux MF : image et
son, ce dernier sur 39,2 MHz. Ce signal,
a4 modulation de fréquence parvient au
discriminateur. Les composahtes continues
dues au redressement par les diodes D,
et D, apparaissent sur R, et R,. Elles sont
de polarité opposée et égales de sorte que
si ’on considére les points a et b, la tension
entre aet b est E; + E, = 0, E; étant la
tension aux bornes de R, et E, celle aux
bornes de R,. On a E; = — E,, donc leur
somme est bien nulle.

Si Yaccord en UHF est incorrect, le
signal MF son n’est plus égal a2 39,2 MHz,
mais 4 une valeur supérieure ou inférieure.
On démontre que dans ce cas, le discrimi-
nateur, qui est toujours accordé sur
39,2 MHz, ne fournit plus deux tensions
E; et E; égales mais différentes, par exemple
E, > — Egdonc E, + E; > 0, autrement
dit le point a est positif par rapport au
point b.

La tension du point a est appliquée a la
diode varicap a l’aide du cable coaxial
et (voir fig. 4 de notre étude page 37, R.-P.
Janvier 1965) transmise par la résistance
de 100 kQ. L’accord de ’oscillateur est alors
modifié et corrigé.

Le réglage du circuit de CAF, lorsque
I’'accord est exact, est réalisé par le poten-
tiometre P, qui fixe le potentiel du point
b par rapport a la masse. L’examen du
schéma montre que ce potentiel doit étre
de quelques volts positifs par rapport a la
masse. Un découplage du point b est assuré,
par C,, de 10 uF et Cy, de 2200 pF.

On remarquera que ce systéme de CAF
utilisant le récepteur de son et son disecri-
minateur, corrige la fréquence de 1’oscilla-
teur UHF et, par conséquent, aussi bien
Paccord du son que celui de I’image.

On a utilisé le récepteur son parce qu’il
est plus sélectif que celui d’image, ce qui
donne un réglage CAF plus précis et en
raison de la présence du discriminateur qui
est nécessaire pour créer la tension de
correction CAF.

Pour un récepteur de son AM, il serait.
nécessaire de lui adjoindre, pour la CAF,
un discriminateur, en plus de son détec-
teur AM normal.

(Suite page 44.)
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L’électrophone portatif classique, c’est-a-
dire alimenté par le secteur comporte une
servitude dont I’énoncé peut paraitre une
vérité de Lapalisse. Il ne peut étre utilisé
qu’a un endroit desservi par le réseau
électrique. Il faut bien avouer que cela
réduit ses possibilités d’emploi. En effet,
actuellement beaucoup de personnes vont,
en fin de semaine, pique-niquer a la cam-
pagne ou font du camping et dans ce cas
ne disposent pas du secteur. Doivent-ils
se priver pour autant d’écouter leurs enre-
gistrements favoris ? Assurément non et,
comme on le sait, les transistors apportent
14 encore une solution élégante. Il faut éga-
lement considérer qu’un amplificateur a
transistors tel que celui destiné a I’équi-
pement d’un électrophone met en ceuvre
des piéces miniatures donc de faible poids.
Cela contribue & obtenir un appareil extré-
mement léger et par conséquent facile a
porter ce qui est une qualité non négli-
geable.

Nous avons signalé le cas des prome-
neurs et des vacanciers mais il y a bien
d’autres catégories de gens qu’un é€lectro-
phone a piles intéresse. Nous ne citerons
que les mariniers et les habitants de points
jsolés non desservis par le secteur (ils sont

peu nombreux mais il y en a encore).

L’électrophone que nous allons décrire
est destiné a procurer une reproduction
agréable, donc aussi fidéle que possible,
des enregistrements modernes. Pour cela
ses composants ont été sélectionnés avec
soin. La platine dont, bien str, le moteur
est alimenté par la batterie de piles incor-
porée est une Melodyne. Son moteur puis-
sant malgré sa faible consommation assure
un entrainement sans pleurage de tous les
disques méme ceux de grand diametre.
La cellule piezo électrique qui l'équipe
posséde une courbe de reproduction extré-
mement satisfaisante.

Si la platine a son importance, il en est
de méme de I'amplificateur. Grace a l'uti-
lisation d’un push-pull de OC74 en sortie
on obtient une puissance de I’ordre du
watt ce qui, dans tous les cas, est extréme-
ment confortable. Il faut bien considérer
qu’un tel appareil n’est pas destiné a la
sonorisation de grandes salles. Cet ampli-
ficateur comporte des circuits de correc-
tion simples, mais efficaces qui contribuent
A la fidélité de reproduction. Enfin il
actionne un haut-parleur de qualité qui
constitue le dernier maillon de cette
chaine.

Le schéma (fig. 1).

L’entrée de amplificateur est constituée
ar un potentiomeétre de volume de
500 000 2. La cellule piézo électrique de la
platine est branchée entre le curseur et la
masse, la liaison avec le curseur se faisant
4 travers une résistance de 120000 2.
Aux bornes du potentiomeétre de volume
est branché un dispositif de contrdle de
tonalité de conception classique. Il s’agit,
en effet, d’un potentiomeétre de 500 000 £
monté en résistance variable (curseur relié
A une extrémité) en série avec un conden-
sateur de 22 nF. Il est bien évident qu’avec
cette disposition lorsque le curseur est
tourné de facon a ce que la résistance
présentée soit nulle, le condensateur de
22 nF se trouve en shunt sur le potentio-
meétre de volume et dérive a la masse une
grande proportion des courants de fré-
quences aigués. La tonalité est donc a
prédominance grave. Au fur et a mesure
que Ion déplace le curseur du potentio-
meétre de tonalité la résistance augmente
et avec elle l'impédance présentée aux
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fréquences aigués par le dispositif. Les
courants de ces fréquences sont donc de
moins en moins atténués et le timbre général
de I’audition devient progressivement plus
aigu.

Notons avant de poursuivre que D’ali-
mentation se fait sous 9 V. Cette tension
est obtenue a ’aide de 6 piles torches de
1,5 V en série.

Sur I’ensemble potentiométre de volume
et dispositif de tonalité est placé un divi-
seur de tension composé d’une résistance
de 4700 Q et une 5600 2 cdté masse. Ce
diviseur réduit la valeur du signal d’entrée
maximum délivré par la cellule du pick-up
qui, en raison de son importance, risquerait
de saturer l’amplificateur ce qui créerait
a pleine puissance une distorsion inadmis-
sible.

Le point de jonction des résistances de
ce pont attaque a travers un condensateur
de 50 uF la base d’un transistor 0G71 qui
équipe le premier étage préamplificateur.
Cette base est polarisée par un pont formé

d’une résistance de 15000 2 coté mz:
et d’une de 120 000 @ coté — 9 V. L’e
de température sur cet étage est compe
par une résistance de 2 700 2 placée d
le circuit émetteur. Cette résistance
découplée par un condensateur de 50
En série avec cet ensemble coté mass
y a une résistance de 27 Q. Elle fo
avec une 15000 Q un circuit de con
réaction qui reporte une partie du signal
recueilli sur le secondaire du transfo
sortie dans le circuit d’entrée de 1’am
ficateur. Le sens de branchement sul
secondaire est tel que ce report se fait
opposition de phase avec le signal appli
par le pick-up. Cette contreréactior
pour effet de réduire considérablen
les distorsions qui prennent naiss:
dans tous les étages et dans le trans
mateur de sortie. Il en résulte une am
ration importante de la qualité de la re
duction. Vous savez sans doute que ¢
amélioration est obtenue au prix d
réduction du gain mais cela n’a auc
importance car les étages préampli
teurs ont été calculés en conséquenc
permettent malgré I’atténuation provos
par le circuit de contreréaction d’obt
la puissance de sortie signalée plus h
Le circuit collecteur du premier (
est chargé par une résistance de 5 60
Ce circuit collecteur attaque par un con
sateur de liaison de 50 uF la base d’un @
transistor OC71 qui équipe un second ¢
préamplificateur. La base est pola
par un pont composé d’une résistanc
10 000 2 coté masse et une de 22 O
coté — 9 V. La résistance de compe
tion d’effet. de température du ci
émetteur fait 330 2 et est découplé pe
condensateur de 50 uF. Le circuit c
teur est chargé par le primaire du tr:
Driver destiné a Pattaque du push
final. La ligne — 9 V commune aux
étages préamplificateurs contient une
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FIG.2

lule de decouplage composée d’une résis-
tance de 150 2 et d’un condensateur de
100 uF.

Comme nous I’avons déja dit le push-pull
final met en ceuvre deux transistors de
puissance moyenne OC74. Ces transistors
sont utilisés en classe B qui est une classe
économique puisque la consommation est
proportionnelle & la puissance de sortie.
De plus c’est elle qui permet d’obtenir
avec un type de transistor donné la puis-
sance maximum.

Le secondaire du transfo Driver comporte
une prise médiane. Chaque extrémité de
cet enroulement attaque la base d’un
OC74 différent. La polarisation de ces bases
est commune et appliquée au point médian
du secondaire du transfo. Pour obtenir la
valeur de polarisation correspondant a la
position convenable du point de fonction-
nement le pont est constitué par une résis-
tance de 47 Q co6té masse et par une de
1 500 2 coté — 9 V. Les circuits émetteurs
contiennent une résistance commune de
compensation d’effet de température. Elle
est de 4,7 Q. Le haut-parleur de 3 a 5 Q
d’impédance de bobine mobile est adapté
par un transfo de sortie qui pour cette
impédance branchée a son secondaire doit
présenter entre les extrémités de son
primaire (collecteur a collecteur) une impé-
dance moyenne de 93 Q.

Le moteur de la platine est alimenté
par la méme batterie de piles que ’ampli-
ficateur. Etant destiné a étre alimenté en
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FIG.3
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courant continu ce moteur est du type a
collecteur. Or, aux contacts entre ce col-
lecteur et les charbons il se produit des
étincelles. Qui dit étincelles dit parasites.
Un antiparasitage sérieux a été prévu
par le constructeur mais étant donné la
ligne d’alimentation avec 1’amplificateur
ces parasites sont quand méme transmis
par cette ligne et se traduisent par un grésil-
lement dans le HP si on ne prend pas les
précautions nécessaires. Ces précautions
consistent a placer comme il a été fait
dans la ligne d’alimentation du moteur une
cellule de filtrage composée d’une self a deux
enroulements et d’un condensateur de
500 wpF. L’arrét automatique de la platine
sert d’interrupteur général.

Réalisation pratique.

La majeure partie de ’amplificateur est
réalisée sur une petite plaquette de bakélite
de 120 X 40 mm sertie de cosses. La figure 2
montre une face de cette plaquette et la
figure 3 I’autre face. Le travail commence
par le cablage de cette plaquette. Sur la
face de la figure 3 on dispose les transfor-
mateurs Driver et de sortie. Il est facile de
les différencier, le driver est jaune et
posséde 6 picots de sortie; le transfo de
sortie est vert et comporte 5 picots. En ce
qui concerne lorientation : elle est trés
facile 4 déterminer pour le transfo de sortie
en raison du nombre différent des picots
disposés de chaque coté. Pour le transfo

TONALITE

H.P

027

026

TRS vert

230
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driver. les picots situés sous Yinmscription
S.G.D.G. doivent correspondre aux cosses
10, 11 et 12. Les picots étant engagés dans
ies cosses on effectue la soudure sur Pautre
ace.

Sur la face de la figure 2 on relie par des
connexions isolées les cosses 3, 20, 25 et 26,
ce qui constitue la ligne de masse qui cor-
respond aux + 9 V. On connecte ensemble
les cosses 15, 22 et 17. On relie les cosses 10
et 18 puis les cosses 14 et 12 et enfin les
cosses 20 et 24. Sur la face de la figure 3
on soude une résistance de 15 000 Q entre
les cosses 5 et 3, une résistance de 120 000 2
entre les cosses 5 et 7. On réunit par une
connexion les cosses 7 et 13. On soude une
résistance de 150 2 entre les cosses 13 et 17
et un condensateur de 100 uF entre les
cosses 13 et 25. Son pole + doit étre tourné
du coté de la cosse 25. Tous les éléments
que nous venons d’indiquer doivent étre
placés contre la plaque de bakélite.

On soude une résistance de 2700 Q
en parallele avec un condensateur de
50 uF — 10 V entre les cosses 2 et 6, le
pole 4 du condensateur étant relié a la
cosse 2. On dispose une résistance de 27 2
entre les cosses 2 et 3 et un condensateur
de 50 uI¥ — 10 V entre les cosses 1 et 5
(pdle + ala cosse 5). Ces 4 éléments doivent
avoir leur corps placé perpendiculairement
par rapport a la plaque de bakélite. Contre
cette plaque on soude une résistance de
5600 2 entre les cosses 4 et 13, une de
330 2 entre les cosses 3 et 9, une de 10 000
entre les cosses 3 et 8 et une de 22 000 2
entre les cosses 7 et 8. On soude encore
un condensateur de 50 uF— 10 V entre
les cosses 4 et 8, son pdle 4 étant tourné
du coté de la cosse 8. On dispose un conden-
sateur de 100 yF — 16 V entre les cosses 3
et 9, le pole + étant en liaison avec la
cosse 3. Cet élément doit etre placé perpen-
diculairement par rapport a la plaque de
bakélite.

Entre les cosses 14 et 20 on place une
résistance de 47 2, le corps contre la
plaque de bakélite. Entre les cosses 14 et
17 on soude perpendiculairement a la
plaque de bakélite une résistance de 1 500 Q.
On soude encore une résistance de 4,7 Q
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entre les cosses 19 et 20 et une de 1 500 2
entre les cosses 24 et 27.

Ceci terminé on peut mettre en place
les transistors. Rappelons que pour les
types utilisés le fil collecteur est repéré
par un point de couleur sur le boitier, le
fil du milieu correspond a la base et le
troisitme a I’émetteur. Pour éviter de
chauffer les jonctions lors de la soudure on
laisse a ces fils une longueur de 20 mm
environ. On soude le fil « Emetteur » d’un
OC71 sur la cosse 9, le fil « Base » sur la
cosse 8 et le fil « Collecteur » sur la cosse 11.
Pour le second OC71 on soude le fil « Emet-
teur » sur la cosse 6, le fil « Base » sur la
cosse 5 et le fil « Collecteur » sur la cosse 4.
Un 0C74 « Emetteur » soudé sur la cosse 19,
son fil « Base » soudé sur la cosse 16 et son
fil « Collecteur » sur la cosse 23. Pour le
second OC74 on soude son fil « Emetteur »
sur la cosse 19, son fil « Base » sur 1a cosse 18
et son fil « Collecteur » sur la cosse 21.

Sur la plagque métallique représentée a la
figure 4 on monte les deux potentiométres
de 500 000 2, celui de volume et celui de
tonalité. Les axes de ces piéces sont coupés
a 10 mm du canon ; dessus on monte des
boutons molletés de 55 mm de diamétre.
Cette plaque métallique qui est pliée de
maniére a permettre le passage des boutons
molletés posséde a sa partie inférieure deux
équerres sur lesquelles on boulonne la
plaque de bakélite que 1’on vient de cabler.

On relie une extrémité du potentiomeétre
de volume a la cosse 20. L’autre extrémité
est connectée a une extrémité du potentio-
metre de tonalité. Entre cette cosse extréme
du potentiométre de volume et la cosse 1
de la plaque de bakélite on soude une résis-
tance de 4 700 2. Entre cette cosse 1 et
I’autre cosse extréme on place une résis-
tance de 5 600 2. Entre cette cosse extréme
et le curseur du potentiométre de tonalité
réuni a la seconde extrémité on soude
un condensateur de 22 nF. On soude une
résistance de 120 000 2 sur le curseur du
potentiométre de volume. L’amplificateur
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est alors terminé. On dispose sur les 0C74
des clips de refroidissement.

Cet amplificateur est vissé contre un
coté du corps de la valise comme le montre
la figure 4. De cette facon les boutons
molletés dépassent légérement du bord de
cette valise et peuvent étre manoceuvrés
facilement avec un doigt. Presque a
T’opposé de I’amplificateur, sur une fenétre
prévue dans le fond de la valise on fixe le
boitier de matiére moulée destiné a rece-
voir les piles torches.

11 faut alors effectuer les liaisons entre
Pamplificateur, le boitier a piles et 1a platine
tourne-disques qui sont indiqués a 1la
figure 4. On aura soin de prévoir les fils
suffisamment longs pour permettre une
manipulation facile. On connecte le péle —
du boitier a piles a la cosse 17 de 'ampli et
a la cosse d du relais A de la platine tourne-
disques. A travers un enroulement de la
self antiparasite, on relie le pole + du
boitier de piles a la cosse a du relais A et
la cosse 25 de l’'ampli aux cosses b et
¢ du relais A a travers l’autre enroule-
ment de la self antiparasite. Entre les

cosses d et ¢ de ce relais on dispose
condensateur de 500 uF — 9 V, le pdle
étant placé du coté de la cosse c.
liaison entre le pick-up et I’entrée de ’am
ficateur se fait par cable blindé. A 1
extrémité le conducteur de ce céable
soudé sur la cosse a du relais C et la ga
sur la patte b de ce relais. On relie ensem
les cosses a et ¢ a son autre extrémité
conducteur de ce cable est soudé sur
résistance de 120 000 2 du potentiomé
de volume, la gaine est soudée sur
cosse extréme qui a été reliée a la cosse
Le haut-parleur est fixé dans le couvel
de la valise. Sa bobine mobile est re
par un cordon souple a deux conducte
aux cosses 26 et 27 de ’ampli.
Lorsquetoutestterminéla platine est m
tée dans le corps de la valise a I’aide de s
pensions souples prévues aux quatre ang
Bien que cet appareil ne nécessite n
malement aucune mise au point il est 1
de procéder a un essai avant le mont
définitif dans la mallette. L’écoute d
disque permet de se rendre compte du |
fonctionnement. A. BARAT

RECEPTEUR TV EN COULEURS

Amplificateur BF.

Pour compléter le récepteur de son,
AM ou FM, on a prévu un amplificateur
BF pouvant suivre 'un ou I’autre des mon-
tage MF son.

La figure 23 donne le schéma de cet
amplificateur n’utilisant qu’une seule lampe
double V401 type ECL86 composée d’un
élément triode préamplificateur de tension
et un élément pentode amplificateur de
puissance:

Le potentiométre de 500 k2 mentionné
précédemment dose la tension du signal
appliqué a la grille de 1a triode. Comme le
potentiométre est disposé sur le panneau
avant de l’appareil, il est relié & ’amplifi-
cateur a l'aide d’un fil coaxial blindé de
longueur convenable.

(Suite de la page 4

Ce fil n’aboutit pas directement &
grille mais 4 un commutateur I qui perr
d’utiliser Pamplificateur de deux manié:
En position b, la grille est connectée
potentiomeétre et regoit le signal fourni
la détectrice AM ou le discriminateur I
tandis qu’en position a, la grille peut re
voir un signal extérieur provenant d’
source quelconque de BF.

Une entrée de signal extérieur est prés
sur Pappareil. L’amplificateur est de sché
tout a fait classique.

_ On notera la contreréaction systé
Tellegen qui comporte l’application

signal de sortie, prélevé sur le second:
du transformateur TS, au circuit de cath
de la triode, sur la résistance R, de 10

== non découplée.



NOUVEAUX CIRCUITS TV A TRANSISTORS

M

Bases de temps sur tension élevée.

D’une maniére générale, il était admis
qu’un appareil a transistors devait fonc-
tionner sous une tension relativement
réduite, le maximum usuel étant de 12 ou
15 V. La réduction de la tension d’alimen-
tation présente un intérét lorsqu’il s’agit
d’alimenter I’appareil sur piles ou, méme,
sur accumulateurs.

Dans le cas des téléviseurs a transistors
a grand écran, par exemple 59 cm de dia-
gonale ou plus, l’alimentation en watts
devient plus importante et de ce fait,
P’emploi de piles serait extrémement oné-
reux. La solution du probléme, pour les
appareils d’appartement est d’adopter le
secteur comme source d’alimentation.

Si 'on fait appel au courant électrique
alternatif du secteur, on profite de nom-
breux avantages dont les principaux sont :

1° A l’aide de transformateurs et redres-
seurs on peut obtenir n’importe quelle
tension continue. Il est aussi facile d’obtenir
30 V,40V, 100 V, etc., que 6 ou 12 ou 15 V.

20 Une augmentation de la consomma-
tion de quelques dizaines de watts ne pose
aucun probléeme d’ordre économique.

Des fabricants de transistors ont pu
établir de nouveaux transistors qui, avec
des tensions d’alimentation plus élevées, par
exemple 36 V donnent de meilleurs ré-
sultats, notamment dans les étages de puis-
sance des bases de temps, lignes et image.

Parmi ces nouvelles applications nous
avons choisi deux bases de temps, pro-
posées par les laboratoires de la RCA pour
Pemploi de leurs transistors, spécialement
étudiés pour les fonctions qui leur sont
assignées.

Base de temps lignes.

Le schéma de cette base de temps est
donné par la figure 1. On y trouve trois
transistors PNP, une diode a vide et trois
dibdes semi-conductrices.

L’alimentation est de 36 V montée
entre la ligne positive et la ligne négative.

Le transistor Q, sert d’oscillateur
blocking. Le transistor Q, est I'élément de
I’étage intermédiaire d’adaptation tandis
que Q; est le transistor final de puissance
La redresseuse V,; a vide permet d’obtenir
la T.H.T. de 19 kV nécessaire a un grand
tube cathodique de 110-115¢.

Cette base de temps est synchronisée
par l’intermédiaire d’un comparateur de
phase. Il semble que dans tous les montages
TV a transistors, méme pour moyenne et
faible distance, on adopte la synchronisa-
tion par comparateur de phase de préfé-
rence a la synchronisation directe.

La tension de réglage fournie par le
comparateur de phase est appliquée a la
base de Q, par l'intermédiaire de la résis-
tance R; et l’enroulement primaire P du
transformateur-oscillateur de blocking.

La fréquence de l’oscillation de relaxa-
tion est déterminée par les valeurs des
éléments R, C et L, et par la polarisation
de la base de Q,. Cette polarisation pro-
vient de deux sources, la tension du com-

(1) Voir les n°® 204 et suivants de Radio-Plans.

ONTAGES
SUR TENSIONS

- et collecteur de Q..

parateur de phase et celle réglable par le
potentiométre P, de 10 k2 monté en résis-
tance. Il est donc possible de régler la fré-
quence avec P, et de commander la correc-
tion de fréquence par le comparateur de
phase.

Le bloeking est du type a couplage
entre base et collecteur a ’aide des enrou-
lements P pourla base et S pourle collecteur.

Deux autres enroulements sont associés
a P et S. L’enroulement T, non couplé a P
permet I’accord de Voscillateur a l’aide du
condensateur C; de 10 000 pF tandis que
Ienroulement Q, couplé 4 S permet de
transmettre le signal engendré par l’oscil-
lateur, au transistor intermédiaire Q,.

L’émetteur de Q, est polarisé par R;
relié a la ligne positive et découplé par Cs
de 50 uF 12 V relié a la ligne négative qui,
dans ce montage a été choisie comme ligne
de masse également ce qui signifie que si
cette base de temps est construite sur
un chéassis métallique, celui-ci serait relié
a la ligne négative.

Le transistor Q, est, par conséquent,
monté en émetteur commun.

Le transistor Q, est monté en collecteur
commun, ce qui se reconnait a la mise a la
ligne négative du collecteur. Le signal est
ensuite transmis par le transformateur T,
a la base du transistor final Q; monté égale-
ment en collecteur commun.

Les sens des divers enroulements sont
indiqués sur le schéma par des points qui
précisent les débuts des enroulements.

Le signal 4 courant en dents de scie a la
fréquence lignes est obtenu entre émetteur
Les circuits de sortie
comportent la bobine de déviation horizon-
tale Ly couplée & I’émetteur par un conden-
sateur C, de 4 uF et le primaire du trans-
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formateur de sortie T; a plusieurs secon-
daires. L’un désigné par « blank. » (blanking)
peut étre utilisé pour leffacement du
retour du spot pour les lignes ou pour
I’application du signal local au compara-
teur de phase.

Le secondaire CAG est utilisable pour
un systéme de commande automatique de
gain verouillé. Pour les deux autres enrou-
lements, leur emploi est indiqué sur le
schéma. L’enroulement F sert a chauffer
le filament du redresseur a vide de THT, V,
dont I’anode recgoit la tension a impulsions
a redresser.

La THT continue est prise entre le fila-
ment de V, et la masse. Le filtrage est assuré
par le condensateur de I'ordre de 1 000 pF
constitué par les couches de graphite, inté-
rieure et extérieure du ballon de verre du
tube cathodique.

Les impulsions entre collecteur et émet-
teur de Q; atteignent des valeurs élevées
de l'ordre de 200 V et plus. Elles peuvent
étre utilisées directement pour obtenir des
tensions d’alimentation continues apres
redressement par diodes.

Ainsi, la totalité de la tension de sortie
donne aprés redressement par D, et filtrage
par C,, une tenswn continue de -+ 220 V
par rapport a la masse. Cette tension ser-
vira généralement & D’alimentation  des
anodes de concentration électrostatique et
d’accélération du tube cathodique. Aprés
réduction a 100 ou 150 V, cette tension
pourra également alimenter I’étage final
de ’amplificateur VF.

La diode D, est la diode de récupération
paralléle associée au transistor final Q.

On remarquera le condensateur C,, de
250 uF 40 V monté entre la ligne posmve
et la llgne négative.

w
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Bobinages de base de temps lignes.

La bobine de déviation Ly se compose
de deux demi-bobines disposées de part et

d’autre du tube et dont la forme épouse

celle du tube et du ballon. Son coefficient de
self-induction total est de 200 wH et sa
résistance est de 4 Q. Elle est préyue pour
le standard 525 lignes américain et convient
parfaitement pour tous les standards euro-
péens 625 lignes : francais, belges, euro-
péen.

La bobine Ly fait corps avec la bobine de
déviation verticale et constitue le bloc ‘de
déviation.

Le transformateur-oscillateur bloking
comporte 135 spires a l’enroulement de
collecteur et 45 et 35 spires respectivement
pour les enroulements T et R. Les trois
enroulements sont exécutés en bobinage
trifilaire.

L’enroulement T est bobiné séparément.
I1 comporte 350 spires de fil divisé sur
un noyau spécial permettant le réglage de
la self-induction.

Caractéristiques de fonctionnement.

Cette base de temps fonctionne dans les
conditions suivantes :

Tension d’alimentation : + 36 V.

Energiede pointe dans Ly : 2,5 milli-
joules.

Puissance alimentation : 15 W.

Puissance alimentation avec courant de
200 uA : 18 W.

Tension de pointe de collecteur : 260 V.

Courant créte a créte dans Ly : 10 A.

THT sans courant cathodique : 18 kV.

THT avec courant de 200 pA : 17 kV.

Temps de retour : 11,5 us.

Les transistors et les diodes utilisés dans
ce montage sont Q, = 2N2614, Q, =
TA2188, Q, = TA1928A, D, = 1N295,
D, = 1N3755, D, = TA1115 tous RCA.

La puissance alimentation totale est
15 W pour I’étage final et 1,5 W pour
Toscillateur et le driver. La diode i vide
est du type 1G3GT.

Base de temps image.

Habituellement les bases de temps image
a transistors comportent 3 transistors :
Poscillateur, le driver et le transistor final
de puissance. Dans la base de temps RCA
de la figure 2 le driver est remplacé par
deux transistors Q, et Q; connectés par
liaison directe.

La ligne positive du montage est indi-
quée sur le schéma. La ligne négative est
constituée par l’ensemble des points de
masse. L’alimentation est de 38 V avec le
négatif 4 la masse.

En considérant le premier transistor Q,,
du type PNP on voit qu’il est monté en
oscillateur de relaxation blocking avec
couplage entre base et collecteur, I’émetteur
étant « commun » relié ici a la ligne positive.

Les signaux de synchronisation image
sont appliqués a la base du transistor Q,
au point commun du primaire de T, et de
la résistance R, de 100 k2. Pour régler la
fréquence on agit sur la résistance variable
R; de 100 k2 en série avec R, ce qui modifie
la polarisation de la base de Q,.

Dans la liaison entre le blocking et la
base de Q, on a inséré un circuit de linéa-
rité verticale dont le réglage s’effectue en
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agissant sur R, de 500 kQ. On voit que ce
circuit du type RC est constitué par R,
R.-R; et C; dont les caractéristiques sont
modifiées par R,. Le signal est transmis
par G de 10 yF a la base de Q, qui est
polarisée par un diviseur de tension dont la
branche positive est constituée par R,,-
R::-Ri-R;; et la branche négative par
R,-R; et R;-R,.

On remarquera que ce diviseur constitue
également un circuit de contreréaction entre
la bobine de déviation Ly et la base de Q,.

Le transistor Q, est monté en émetteur
commun. Cet émetteur est rendu négatif
par rapport a la ligne positive par le divi-
seur de tension R,-R,,. Comme R;, = 100 2
et R, = 4,7 kQ, la polarisation de cet
émetteur est assez faible.

Entre le collecteur de Q, et Ia base de Q,
on trouve une liaison directe. Il en est de

méme entre le collecteur de Q, et 1a bas
transistor final Q,.

On notera que les transistors Q,, C
Q, sont des PNP, mais Q; est un NPN.
polarisations correctes des électrodes d
et Q, sont assurées par des résista
R,;-Ri-R;;-R;,. Le transistor final Q,
monté en émetteur commun.

Le signal a courants en dents de sci
fourni par le collecteur de Q,, transmi
secondaire du transformateur adaptatet
et appliqué a la bobine de déviation.

Grace aux circuits de correction e
rétroaction, on obtient la linéarité d
déviation du spot.

Pour leffacement du retour de ba
haut du spot on a prévu le point
(Blanking) sur le collecteur de Q,. Co!
le gain de l’amplificateur dépend d
contreréaction, R,, qui dose celle-ci,
de réglage de hauteur de I'image.

Conditions de fonctionnement et bobinages.

Tension d’alimentation : 4 38 V.

Puissance alimentation : 7,5 W (étage de
sortie).

Puissance collecteur Q, : 3 W.

Courant dans Ly créte a créte : 1,2 A.

Courant moyen de I’étage final : 0,18 A.

Tension de retour sur collecteur de Q, :
130 V. :

Temps de retour : 800 us.

La bobine de déviation L, composée de
deux demi-bobines et faisant bloc de dévia-
tion avec la bobine de déviation horizontale
mentionnée plus haut, a un coefficient de
self-induction de 16 mH. Sa résistance
en continu est de 5 Q.

L’oscillateur blocking posséde 100 spires
a l’enroulement de base et 200 spires a
Penroulement de collecteur. Le transfor-
mateur de sortie a 400 spires au primaire et
115 spires au secondaire. Il va de soi que
cette base de temps, étant étudiée pour la

déviation image convient telle quelle
tous les standards.

Sa fréquence nominale de fonctionner
est toutefois 60 Hz car elle a été ét
pour le standard américain mais elle |
tionnera sur 50 Hz (standards europt
sans modification, en ajustant conven:
ment le réglage de fréquence R; de 10C

Les transistors et diodes de cette bas
temps, tous des RCA sont : Q, = 2N

. = 2N2614, Q, = 2N2647, Q,
TA2083, D, = 1N2326, D, = 1N375¢

Caractéristiques des transistors.

Quelques transistors parmi ceux figu
dans les schémas des bases de temps
tout a fait récents. Nous donnons
caractéristiques principales aux tablea
et II ci-apres :
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Tableau I. Caract. maxima a3 |+ 55°C ambiants.

Paramétres TA1928A | TA2083 | Ta2188 | TRLIIS |y
Tension coll. 3 émett............. — 320 — 200 — 100 volts
Tension émett. 4 base............ — — 0,5 — 0,5 volts
Courant de base................. + 4, —1 -+ 0,5 + 0,5 — ampeéres
Courant de collecteur............ — 10 — 3 — 3 — ampéres
Dissipation de collect............. 5 10 3 watts
Temp. de jonct. coll.............. + 85 + 85 + 85 -— °C
Tempér. de stockage............. —65 & -85|—65 a +85|—65 a +-85—65 a +85 oC
Tens. inv. de créte.............. — — — 320 NV
Courant direct de créte.......... — — — 10 amperes
Tableau Il. Caract. électriques a 25°C temp. amb.
Parameétre Symbole Conditions TAIS28A| TA2083 | TA2188 | TA1116 | Unités
Point « breakdown » min. coll- BVenx
O S N R et S S I = —5mA, — |— 200|]— 100} — | Volts
Veo =—5V
Point « breakdown » min. coll- BVenx
D AN BT s s e e i s Ic = —25mA, — 320 — — — | Volts
BVen, Veb =—5V — 2| — - - — | Volts
Point émetteur-base........... Ieo (sat) I = 0 I.= 100mA
Conv. sat. max. coll........... Veop = — 10V — 200}— 200|]— 200 — HA
Ve (sat) Ie =
Tens. sat. max. coll............ I.=—6A —1,5| — — - v
Ve (sat) In = — 400 mA
Tens. sat. max. coll............ Ic = —50mA — | —1 — - v
In = —5mA
Tens. typique continue émetteur-
R Ay e N Vbe I.=—6A, — 1| — — — v
b = — 400 mA
Tens. typique continue émetteur- Ve Ie=—0,7A
O T s o e S TR Ip = —20mA — 0,5 0,5 - v
Rés. thermique max........... 0;c — 15 1,5 1,5 — |C/W
Tens. inverse min........ = V: I: =1mA — — — 320 v
Courant inv. max.... .. I, V:=10V — — — 150 BA
Tens. directe max...... = Vi Ii=7A — — — 0,77 A%
Temps max. de commutation. . . . tort — 1,2 — — -— S
Alimentation 40 V-1 A.

L’alimentation des deux bases, sur secteur
nécessiterait un systéme composé d’un
transformateur abaisseur suivi d’un redres-
seur et d’un circuit de filtrage donnant a la
sortie 38 V sous 35 W environ ce qui cor-
respond a un courant de 1 A environ.

Bien que les montages des bases de
temps, décrits plus haut n’ont été analysés
qu’a titre documentaire et non pour étre
réalisés, il est intéressant également, d’indi-
quer un schéma d’alimentation pouvant
convenir 4 un montage de ce genre. Le
schéma de la figure 3 est de conception
Sesco et proposé par cette société francaise.
Il est réalisable sans difficulté et peut servir
également dans tout autre application
nécessitant 40 V sous 1 A environ, facile a
réduire 4 38 V ou moins.

Le branchement au secteur de cette ali-
mentation peut étre effectué directement
en reliant les points a’ et b’ au secteur mais
celui-ci doit étre de 117 V. Ce montage est
e plus économique et le plus simple mais
présente plusieurs inconvénients.

1° On ne trouve pas partout un secteur
de 117 V.

20 La sécurité d’isolement présentée par
an transformateur n’existe pas.

3° Il est difficile de régler correctement
a tension de sortie, méme manuellement
i celle du secteur présente des variations.

Nous recommandons le montage avec
ransformateur. Ce sera un modéle de 100 W
lont le primaire aura plusieurs prises per-
nettant ’adaptation aux diverses tensions
isuelles des secteurs.

Le secondaire prévu pour 117 V (ou
115 ou 120 V) sera alors branché aux points
U et b’. Il est sans importance que la tension
econdaire soit légérement différente de

117 V, mais essentiel, a ce que cette tension
une fois fixée, soit maintenue constante.

La résistance R, sert de protection a
Iensemble des diodes redresseuses et de
réductrice de tension. Le redressement
s’effectue a I'aide du pont constitué par
les quatre diodes identiques D, & 15,7

On filtre la tension redressée a I’aide du
circuit RC constitué par C,-C, R,. La résis-
tance R; constitue une charge supplémen-
taire permettant, en la modifiant, d’ajuster
la tension de sortie a la valeur exigée par
exemple 35, 38 ou 40 V.

Voici les valeurs des éléments : TA :
transformateur 100 W, primaire a prises,
secondaire 115 ou 117 ou 120 V 1 A environ 3

diodes : quatre 1N538; R, = résistance
bobinée de 5 2 20 W ; R, = résistance bobi-
née de 75 2 100 W ; R, = résistance bobinée
a collier de 1 000 2 2 W ; C, = 100 uF élec-
trochimique tension de service 150 V;
C, = 300 uF électrochimiques tension de
service 50 V.

La tension d’ondulation obtenue a la
sortie de cette alimentation est 1 9, de la
tension totale.

Pour la mise au point, on établira provi-
soirement une charge R. équivalente au
circuit 4 alimenter.

Dans le cas du montage considéré, la
tension doit étre de 38 V et le courant de
1 A ce qui donne une résistance :

R.=38/1 =388
dont la puissance est :
P=38.1=238W

et par mesure de sécurité on adogtera un
modéle bobiné de 50 W ou plus. On bran-
chera cette résistance a la sortie du redres-
seur c’est-a-dire entre les points marqués
+ et —.

Les points a’ et b’ devront étre alimentés
sur la tension choisie entre 115 et 120 V
alternatif 50 Hz. En utilisant le transforma-
teur a prises, on branchera le primaire sur
la prise correspondant a la tension du
secteur. Soit 110 V par exemple cette ten-
sion. Si ce branchement donne 125 V au
secondaire, on essayera la prise suivante :
120 ou 130 V jusqu’a obtention d’une ten-
sion au secondaire aussi proche que possible
de 117 V et dans les limites 115-120 V.

Un voltmeétre sera branché ensuite a la
sortie en paralléle sur R.. D’aprés les indi-
cations de ce voltmétre, on agira sur la
valeur ajustable de R; jusqu’a obtention
de la tension désirée. Il ne faut en aucun
cas que la valeur de R; descende au-des-
sous de 900 2. On peut aussi, agir sur R,.
Si la tension de sortie est trop élevée on
peut augmenter la valeur de R, de quel-
ques ohms. Il est également possible d’agir
sur le choix des prises du primaire, 4 condi-
tion que la tension aux points a’ b’ ne soit
jamais supérieure 4 120 V mais elle pourrait
étre inférieure i cette valeur.

On peut aussi augmenter R, mais non la
diminuer. En général, si le matériel utilisé
est conforme aux indications données et si
la charge d’utilisation (R. ou le montage
auquel R. est équivalents) consomment’ le
courant prévu sous la tension prévue, I’ajus-
tage de la tension de sortie ne portera que
sur de trés faibles écarts par rapport A la
tension désirée.

Amplificateur pour oscilloscope.

Les mesures sont indispensables dans tous
les travaux de conception, construction,
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mise au point et dépannage, surtout lors-
qu’il s’agit d’appareils aussi complexes
que les téléviseurs dont les différentes
parties sont réalisées d’aprés toutes les
techniques de 1’électronique générale.
L’oscilloscope, notamment, est indispen-
sable pour la vérification de la forme des
signaux existant en divers points du télé-
viseur. LLa mise au point d’une base de
temps ne peut étre eftectuée que tres diffi-
cilement sans examen des oscillogrammes.

Dans la technique des transistors des
plus récents on a étudié également des cir-
cuits pour oscilloscopes. Nous donnons a
la figure 4 le schéma d’un amplificateur de
déviation verticale d’oscilloscope utilisant
un tube de 7 em de diameétre, par exemple
le DG7-11 qui convient trés bien et peut
étre balayé facilement en raison de sa sensi-
bilité ¢t de la valeur de la tension de sortie
fournie par Pamplificateur. Cet amplifi-
cateur permettra l’examen des signaux
d’une . base de temps verticale de télé-
viseur.

" Tous les transistors du montage de cet
amplificateur sont fabriqués par la Radio-
technique. Ce sont des transistors au silicium
PNP type BCY31. Le montage fonctionne
sur la tension relativement élevée de 70 V
ce qui est indispensable si ’'on veut obtenir
de l'amplificateur une tension de sortie
élevée. Dans le cas présent cetle tension
de sortie est de 100 V, donc de beaucoup
supérieure a la tension d’alimentation, ce
résultat ayantl été obtenu grace & un mon-
tage symétrique a4 deux transistors dont
chacun fournit la moitié de la tension,
c’est-a-dire 50 V chacun.

Ce dispositif est analogue & celui des
amplificateurs vidéo-fréquence des télé-
viseurs de transistors dont 1’étage final est
symétrique.

Analyse du schéma.

Le premier transistor est le préamplifi-
cateur recevant le signal & amplifier par
Pintermédiaire de C,. La présence de ce
condensateur et aussi celle de C;, ne per-
mettent que V’amplification des signaux
alternatifs.

L’émetteur est polarisé par R; 4+ R,
mais R; seule est découplée par C, de
50 uF. La base est polarisée par le diviseur
de tension R;-R, et on remarquera que R,
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est reliée au point commun de R; et R; du
circuit d’émetteur. Le collecteur est connecté
directement a la ligne négative.

Ce montage en collecteur commun permet
d’augmenter la résistance d’entrée du
transistor ce qui est toujours nécessaire
dans ce genre de montages dont I’entrée ne
doit pas perturber le fonctionnement de la
source de signaux a analyser.

La sortie sur I’'émetteur de Q, fournit le
signal qui est transmis par C; au transistor
Q. monté en émetteur commun.

On voit que la base de Q, est polarisée
par le diviseur de tension constitué par
R; vers la ligne — 70 V et Rq + R, vers
la masse (ligne positive). Le signal amplifié
apparait sur le collecteur qui constitue
une des sorties symétriques de I’amplifi-
cateur.

Le déphasage est réalisé a l’aide du
montage différentiel de Q, et Q;. Le courant
nominal de collecteur de Q, et Q, doit étre
de 2,5 mA en l’absence de signal. On a
remplacé la résistance d’émetteur par le
transistor Q, monté en « émettodyne »
constituant un générateur de courant
constant sans nécessiter une alimentation
supplémentaire a tension élevée.

La sécurité d’emploi de ces transistors
est augmentée par ce procédé car la chute
de tension dans le transistor est inférieure
a celle qui aurait été produite par une
résistance pure. .

I est nécessaire, en vue d’une bonne
symétrie, de choisir Q, et Q; de facon
que leurs paramétres soient aussi proches
que possible, notamment hy. et Ve

L’asymétrie en régime continu est com-
pensée par le potentiométre P, de 50 L.

On peut considérer Q, comme monté
en émetteur commun et Q; monté en base
commune. L’impédance d’entrée de Q.
est donnée par l’expression :

Ri= 2 ruov’ 4+ hye (2Te + Rypgt)

ou Rpet = 50 2 (P,). Dans le cas du tran-
sistor choisi, BCY31, on a h, ¢ = 35,
o’ = 125 Q, Re = 10 2 et en remplagant
les paramétres par leur valeur on trouve
Ri = 2700 Q ce qui représente une résis-
tance d’entrée relativement élevée. Le
gain total de tension de ’ensemble de I’étage
symétrique est :

Av = hne . 2 RL/Ri

avec R. = 10000 2 = R; ou R;, On
trouve A, = 260 fois ce qui correspond a

. 48,3 dB de tension. La largeur de bande

de cet amplificateur est supérieure a 50 kHz.

L’étage a transistor Q, a collecteur com-
mun a une résistance d’émetteur
R, = 270 Q. Il n’amplifie pas en tension
mais permet I’adaptation a4 une source de
résistance de sortie élevée.

En comptant sur un gain de tension
global de 200 fois seulement, la tension
de sortie étant de 100 V créte a créte, il
faut appliquer a I’entrée une tension créte
A créte de l’ordre de 0,5 V.

Références :

(1) Bases de temps : Document RCA-
Radio Equipement, 121-8 /64-8.

(2) Alimentation : Manuel Thomson-
Lesco Radio-Réception.
(3) Amplificateur Applic. des semi-

conducteurs, n° XII (La Radio technique).
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mise au point et dépannage, surtout lors-
qu’il s’agit d’appareils aussi complexes
que les téléviseurs dont les différentes
parties sont réalisées d’apres toutes les
techniques de l’électronique générale.

L’oscilloscope, notamment, est indispen-
sable pour la vérification de la forme des
signaux existant en divers points du télé-
viseur. La mise au point d’une base de
temps ne peut étre effectuée que trés diffi-
cilement sans examen des oscillogrammes.

Dans la technique des transistors des
plus récents on a étudié également des cir-
cuits pour oscilloscopes. Nous donnons a
la figure 4 le schéma d’un amplificateur de
déviation verticale d’oscilloscope utilisant
un tube de 7 cm de diameétre, par exemple
le DG7-11 qui convient trés bien et peut
étre balayé facilement en raison de sa sensi-
bilité ct de la valeur de la tension de sortie
fournie par Pamplificateur. Cet amplifi-
cateur permettra l’'examen des signaux
d’une . base de temps verticale de télé-
viseur.

Tous les transistors du montage de cet
amplificateur sont fabriqués par la Radio-
technicque. Ce sont des transistors au silicium
PNP type BCY31. Le montage fonctionne
sur la tension relativement élevée de 70 V
ce qui est indispensable si I’on veut obtenir
de l'amplificateur une tension de sortie
élevée. Dans le cas présent cetie tension
de sortie est de 100 V, donc de beaucoup
supérieure a la tension d’alimentation, ce
résultat ayant été obtenu. grace & un mon-
tage symétrique a4 deux transistors dont
chacun fournit la moitié de la tension,
c’est-a-dire 50 V chacun.

Ce dispositif est analogue & celui des
amplificateurs vidéo-fréquence des tél¢é-
viseurs de transistors dont 1’étage final est
symétrique.

Analyse du schéma.

Le premier. transistor est le préamplifi-
cateur recevant le signal a amplifier par
l'intermédiaire de C,. La présence de ce
condensateur et aussi celle de C;, ne per-
mettent que l’amplification des signaux
alternatifs.

L’émetteur est polarisé par R; + R,
mais R; seule est découplée par C, de
50 uF. La base est polarisée par le diviseur
de tension R,-R, et on remarquera que R,
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est reliée au point commun de R, et R; du
circuit d’émetteur. Le collecteur est connecté
directement a la ligne négative.

Ce montage en collecteur commun permet
d’augmenter la résistance d’entrée du
transistor ce qui est toujours nécessaire
dans ce genre de montages dont I’entrée ne
doit pas perturber le fonctionnement de la
source de signaux a analyser.

La sortie sur I’émetteur de Q, fournit le
signal qui est transmis par C; au transistor
Q, monté en émetteur commun.

On voit que la base de Q, est polarisée
par le diviseur de tension constitué par
R; vers la ligne — 70 V et Rq + R, vers
la masse (ligne positive). Le signal amplifié
apparait sur le collecteur qui constitue
une des sorties symétriques de I’amplifi-
cateur.

Le déphasage est réalis¢é & l’aide du
montage difiérentiel de Q, et Q;. Le courant
nominal de collecteur de Q, et Q, doit étre
de 2,5 mA en l’absence de signal. On a
remplacé la résistance d’émetteur par le
transistor Q, monté en « émettodyne »
constituant un générateur de courant
constant sans nécessiter une alimentation
supplémentaire a tension élevée.

La sécurité d’emploi de ces transistors
est augmentée par ce procédé car la chute
de tension dans le transistor est inférieure
a4 celle qui aurait été produite par une
résistance pure. .

Il est nécessaire, en vue d’une bonne
symétrie, de choisir Q, et Q; de facon
que leurs paramétres soient aussi proches
que possible, notamment hy,. et Vue.

L’asymétrie en régime continu est com-
pensée par le potentiomeétre P, de 50 L.

On peut considérer Q, comme monté
en émetteur commun et Q, monté en base
commune. L’impédance d’entrée de Q,
est donnée par l’expression :

Ry =2 Tos & Hyps (270 4 Rgse)

ou Ryt = 50 2 (P,). Dans le cas du tran-
sistor choisi, BCY31, on a h, ¢ = 35,
roy’ = 125 2, Re = 10 Q et en remplacant
les parameétres par leur valeur on trouve
Ri = 2700 2 ce qui représente une résis-
tance d’entrée relativement élevée. Le
gain total de tension de ’ensemble de I’étage
symétrique est :

A iahee B R IR)

avec R. = 10000 2 = Ry ou Ry,
trouve A, = 260 fois ce qui correspor

. 48,3 dB de tension. La largeur de bc¢

de cet amplificateur est supérieure a 50 }

L’étage a transistor Q, a collecteur c
mun a une résistance d’émet
R, = 270 Q. Il n’amplifie pas en ten
mais permet I’adaptation a4 une sourc
résistance de sortie élevée.

En comptant sur un gain de ten
global de 200 fois seulement, la ten
de sortie étant de 100 V créte a crét
faut appliquer a 1’entrée une tension c
A créte de ’ordre de 0,5 V.

Références :

(1) Bases de temps : Document R
Radio Equipement, 121-8 /64-8.

(2) Alimentation : Manuel Thom
Lesco Radio-Réception.
(3) Amplificateur Applic. des s

conducteurs, n® XII (La Radio techniqu
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Les alimentations

stabilisées

a diodes Zener
et A transistors

L’alimentation par le secteur des appa-
reils a4 transistors pose des problémes
particuliers. Cela tient a ce que, d’une
fagcon générale les transistors fonction-
nent en basse tension : 6, 9 ou 12 V sont
des valeurs communément utilisées. Nous
ne parlerons pas du filtrage qui, pour
délicat qu’il soit, peut étre résolu de fagon
satisfaisante grace aux condensateurs élec-
trochimiques de grande wvaleur, sous un
faible volume, dont on dispose actuelle-
ment. La question la plus épineuse est
d’obtenir une tension de sortie d’alimen-
tation aussi constante que possible. C’est
donc des solutions apportées a la régu-
lation de cette tension que nous voulons
vous entretenir aussi complétement que
possible.

La puissance délivrée par un montage
qu’il soit & lampes ou a transistors est
toujours fournie par la source d’alimen-
tation, les tubes a vide ou les transistors
ne sont que les robinets qui commandent
la libération de cette puissance. Or vous
n’ignorez pas que la puissance est tou-
jours le produit de la tension par Iinten-
sit¢ du courant. En conséquence si un
appareil est alimenté & basse tension
une puissance importante ne peut étre
obtenue que par le débit d’un courant
trés intense. Ainsi pour prendre un exemple
précis, un amplificateur BF 4 transistors
dont la puissance est susceptible d’atteindre
plusieurs watts provoque des pointes de
courant d’alimentation de plusieurs am-
péres. Cette forte intensité si elle était
constante ne serait pas un inconvénient,
il suffirait de prévoir la section des conduc-
teurs en conséquence. Les difficultés pro-
viennent des variations de cette intensité.

Pour bien comprendre reprenons I’exem-
ple de 'amplificateur BF. Pour améliorer
le rendement I'étage final est presque
toujours monté pour fonctionner en classe B.
Or vous savez que ce mode de fonctionne-
ment est caractérisé par un point de fonc-
tionnement au repos correspondant presque
a4 la naissance du courant collecteur.
Dans ces conditions le courant d’alimen-
tation qui est faible en 1’absence de signal
d’attaque croit en fonction de la puis-
sance BF délivrée. Pour fixer les idées :
un étage push-pull final équipé de deux
OC16 en classe B a au repos un courant
collecteur de l'ordre de 2 x 30 mA. A
pleine puissance (3 W) le courant collec-
teur moyen passe a4 2 X 0,16 A et les
pointes de courant correspondant aux
cr@iies de la composante BF atteignent
1 A.

Si pour DPalimentation on utilise des
piles ou des accumulateurs de capacité
suffisante dont la résistance interne est
trés faible cette variation d’intensité ne
porte pas a conséquence et la tension
d’alimentation reste pratiquement cons-
tante tant que ces batteries sont chargées.
Il n’en est pas de méme avec une alimen-
tation secteur ou le transformateur, le
redresseur et la cellule de filtrage possédent
une résistance ohmique non négligeable
qui s’additionnant donnent une résistance

lD (mA
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interne relativement importante. Le cou-
rant d’alimentation produit une chute
de tension dans cette résistance interne
qui vient en déduction de la tension nomi-
nale. La chute de tension due & la résis-
tance interne étant proportionnelle au
courant d’alimentation il est évident que
la tension de sortie de P’alimentation ne
sera pas constante mais baissera d’autant
plus fortement que la puissance modulée
délivrée par P’amplificateur sera impor-
tante.

On concgoit qu’un tel état de choses
n’est pas admissible car un amplificateur
alimenté dans ces conditions aura un
fonctionnement déplorable. D’un autre
coté les variations du secteur influent
également sur la tension de sortie. La sta-
bilisation est donc une nécessité impé-
rieuse dans le cas de l’alimentation sec-
teur d’un amplificateur BF a transistors.
Il en est de méme pour un récepteur et
un téléviseur et pour la plupart des appa-
reils mettant en ceuvre des semis conduc-
teurs.

Auparavant la stabilisation des tensions
continues se faisait 4 1’aide de tube &
gaz. Ceux-ci présentent certains inconvé-
nients particuli¢rement :

— Une tension d’amorg¢age notablement
supérieure a la tension de régime ce qui
crée une certaine zone d’instabilité.

— Ils sont assez volumineux.

Actuellement il existe des éléments de
régulation plus efficaces et surtout mieux
adaptés au domaine de la basse tension
ce sont les diodes Zener.

Qu’est-ce qu’une diode Zener?

C’est une diode 4 jonction au silicium
qui en fait ne différe pas des diodes au
silicium normales. On peut d’ailleurs les
utiliser de la méme fagon et de ce fait les
fabricants donnent toutes les indications
utiles 4 leur emploi en redresseur. Ce qui
les distingue c’est l’exploitation que 1’on
fait d’une particularité remarquable de la
caractéristique inverse. Cette particula-
rité est mise en évidence par la courbe

caractéristique de la figure 1 qui montr
Pintensité du courant dans la diode er
fonction de la tension qui lui est appliquée
Nous voyons que pour une tension null
le courant est strictement nul. Pour le
tensions positives croissantes sur ’anod
le courant croit tout d’abord [faiblemen
puis lorsque la tension dépasse 0,5 V cett
croissance devient trés rapide et se fai
pratiquement selon une loi linéaire. Cett
partie de la courbe représente le couran
et la tension dans le sens direct. Au del:
de la tension de 0,5 V qui est la tensior
de coude la résistance interne de la diod
est trés faible.

Pour les tensions négatives appliquées :
I’anode le courant est pratiquement nu
jusqu’a — 5 V (pour la diode correspon
dant A la courbe que nous examinons)
La résistance interne est trés grande dan:
ce sens inverse. Cette différence de résis
tance entre le sens direct et le sens inverse
est mise a profit pour le redressement
ou la détection des courants alternatifs
Si on continue a4 augmenter la tensior
négative sur I’anode d’une diode au del:
d’une certaine valeur (— 5 V dans le cas
de la courbe de la figure 1) le courant croif
soudainement et prend immédiatement
une valeur importante exactement comme
si la diode se mettait alors en court-circuit
ou tout au moins présentait une résistance
extrémement faible comme lorsqu’elle est
polarisée dans le sens direct. Sur la courbe
cela se traduit par un coude brusque et
une partie descendante presque verticale
Ce brusque passage pour une diode pola-
risée en sens inverse d’une résistance
pratiquement infinie A wune résistance
presque nulle constitue ce que ’on appelle
Pefiet Zener; et la tension pour laquelle
s’opére cette transition est la tension de
Zener. Ce nom a été donné parce que
lorsque ce phénoméne a été observé on a
pensé qu’il s’agissait d’un processus ana-
logue a celui du claquage des diélectriques
expliqué par Zener. :

Il est évident que dans ces conditions
la tension aux bornes de la diode ne peut
dépasser la tension Zener.

Nous n’entreprendrons pas ici d’expliquer
les causes physiques de ce phénomene
ce qui sortirait nettement du cadre que
nous nous sommes assigné pour cet article.
Nous nous bornerons a constater que
pour une diode polarisée inversement
la résistance est pratiquement infinie
jusqu’a une tension bien définie appelée
tension Zener et qu’au dela cette tension
elle tombe brusquement A une valeur
trés faible. Ce phénomeéne a lieu aussi
bien pour les diodes au germanium que
pour les diodes au silicium mais pour ces
derniéres le coude de la caractéristique
inverse est bien plus brusque et la résis-
tance au dela de la tension Zener est bien
plus faible de sorte que les diodes Zener
sont toujours des jonctions au silicium.

Régulateurs a diodes Zener.

Considérons le montage de la figure 2.
Nous avons une source dont la tension Ve
est susceptible de variations. Cette source
débite dans P’utilisation & travers une
résistance R. Une diode Zener montée a

Fig.2




polarité inverse est placée en paralléle
aux bornes de Iutilisation. La tension
V de la source étant supérieure a la ten-
sion de Zener Vz de la diode. Cette tension
provoque dans le circuit d’utilisation et
dans la diode des courants qui s’addi-
tionnent et provoquent une chute dans
la résistance’ R qui fait qu’aux bornes
de sortie on trouve une tension égale a
la tension Zener de la diode. Si la tension V
augmente la tension aux bornes de 1la
diode tend a augmenter également mais
alors le courant par suite de la faible
résistance interne croit également ce qui
provoque une augmentation de la chute
dans la résistance R qui ramene la tension
de sortie a sa valeur initiale qui est la
tension Zener de la diode. Dans le cas
inverse si V diminue la tension aux bornes
de la diode tend a diminuer également.
I1 en résulte une réduction du courant
dans la diode et une diminution de la
chute dans R qui raméne encore la tension
de sortie 4 sa valeur initiale : la tension
Zener de la diode.

Une variation d’intensité dans le circuit
d’utilisation produit des effets analogues.
Supposons que ce courant augmente. Cela a
pour effet d’augmenter la chute dans la
résistance R et dans la résistance interne
de la source. La tension aux bornes de la
diode tend donc a diminuer. Cela tend &
entrainer une diminution de Iintensité
du courant dans cette diode et par consé-
quent dans la résistance R et la tension
aux bornes de sortie revient encore a la
valeur de la tension Zener de la diode.

Inversement une diminution de l'inten-
sité du courant dans l'utilisation corres-
pond A une diminution de la chute de
tension dans la résistance R ce qui tend a
entratner aux bornes de la diode une aug-
mentation de tension qui tend a provoquer
une augmentation de courant dans cette
derniére. Cette augmentation de courant
compense dans R Peffet de la diminution
de courant dans l'utilisation et maintient
la tension de sortie a4 la valeur constante
égale a la tension Zener de la diode. Comme
la résistance de la diode est trés faible
au dela de la tension Zener une petite
variation de tension entraine une grande
variation de courant ce qui procure une
régulation énergique. En somme on a af-
faire 4 un systéme a courant constant.

Si pour une cause ou pour une autre
I’intensité dans l’utilisation augmente cela
entraine une diminution de Pintensité
dans la diode. Inversement si lintensité
dans la charge diminue celle dans la diode
augmente. Le courant dans R demeure
donc constant. Il en est de méme de la
chute dans cette résistance et par consé-
quent la tension de sortie reste invariable.
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Cela est vrai a la condition que la diode
soit pareourue par un courant suffisant.
Il faut donc prévoir un courant mini-
mum IDmin dans la diode lorsque la
charge absorbe la presque totalité du
courant délivré par la source sinon le
point de fonctionnement vient dans le
coude de la caractéristique inverse ce qui
réduit la stabilité.

11 faut noter que si le régulateur a diode
Zener élimine les variations lentes de ten-
sion de la source d’alimentation 4 laquelle
il est associé, il agit de méme pour les
variations rapides correspondant aux ondu-
lations du courant redressé. II constitue
donc un élément de filtrage extrémement
efficace qui dispense de la classique cellule
de filtrage. On conserve uniquement le
condensateur placé sur la sortie du re-
dresseur.

Détermination d’un régulateur a diode Zener.

Lorsque l’on veut établir un régu-
lateur a diode Zener il faut déterminer :
10 La tension d’entrée;
20 Le type de la diode Zener
30 La valeur de la résistance série (R).
Ces éléments dépendent des conditions
que l’on s’impose :
1o La tension régulée de sortie (Vs);
920 Le facteur de stabilisation en sortie
(4 Vs)
(Vs)
30 Le débit variable en sortie (Is) et
en particulier sa valeur maximum ;
40 Variation en 9% (&) de la tension
d’entrée autour de sa valeur nominale (Ve) ;

50 Rendement régulateur-charge qui est
égal au rapport de la puissance absorbée

par le circuit d’utilisation a celle dissipe
=3}
(Pd)

Nous empruntons la méthode de calc
et lexemple que nous allons donner
une information technique Thomson Rou
ton.

Il faut d’abord s’assurer que la rég
lation est possible; ce qui a lieu si
quantité :

dansla diode

L Psm
Pdm
e
1+ bam

est supérieure a la variation tolérée
I’entrée ¢; Psm étant la puissance ma
mum dans le circuit d’utilisation et P¢
la puissance maximum dans la diode.

Dans ces conditions la tension d’ent:
nécessaire est donnée par

Y cVs
a— ¢
Dans cette formule ¢ est calculé pa
14+ a\4Vs
Tl ( 2 ) Vs
La valeur de la résistance est donr

par
Ve 4 Vs
oAt g B8
ReVs! "[Vs 1]+ Vs
~ Pdm Psm
1+ pam
Notons en passant qu’a égalité de r
dement plus la tension d’entrée est éle
plus les variations de cette tension ¢
Ton désire réguler en sortie peuvent &
importantes.

Exemple de calcul.

On se propose de réaliser un régulateur
ayant les caractéristiques suivantes
— Tension stabilisée de sortie Vs = 9 V.
—_ Facteur de stabilisationFen sortie
4 Vs
e %
— Débit de sortie variable de 3 4 60 mA.
— Variation de la tension d’entrée :
+ 10 %.
— Rendement 0,7 (70 %).
Calculons tout d’abord la puissance

maximum absorbée par le circuit d’utili-
sation :

Psm = 9V x 0,060 A = 0554 W,
la puissance dissipée dans la diode est
alors :

= Psm _ 0,54

AT rendement 0,7
On peut alors vérifier si la régulation
est possible en calculant la quantité a

= 0,77 W

1— Psm 1 __0954

e e bRt . 5 QTR 80 sols 109
i Bim 0,54
Pdm 0,77

La régulation est possible puisque e
est 10 9% et a 17 %.

Pour connaitre la tension d’entrée il
faut calculer le facteur ¢ :

& 1+ a AVs]
C_[a—( 2 Vs
1+ 0,17) . 0,01 = 0,164
2

= 0,17 (

La tension a Pentrée est dans ces condi-
tions :
¢Vs 0,164 . 9

N s O LT 010 L

L.a résistance aura :

Ve AVs
e %! 2[VE—1]+—V?
§.= .

Pdm Psm
1 =+ B

= 2[?9—1—1J+0,01

= 0,77 S

s 1 b Ed f

' 0,77

Il reste a choisir le type de diode Z¢
qui convient pour un tel régulateur. C
diode sera définie par sa tension Z
qui doit étre 9 V et par le courant maxin
qu’elle doit étre susceptible de support
I Dm. 11 faut donc calculer ce couran

Pdm 0,77 _ ¥
I Dm = A Tretieran = 0,085 A

Ce qui porte le choix sur la diode 5

(I Dm = 180 mA).

Influence de la température.

Comme tout semi-conducteur les di
Zener sont sensibles a la tempéra
ambiante. En particulier la tension Z
peut varier en fonction de la tempéral
Elle décroit quand la température
mente pour les diodes de tension
rieure 2 5 V. Au contraire elle croit
la température pour les diodes de fer
supérieure 4 6 ou 7 V. Entre 5 et 7 Vi
des diodes ayant un coefficient de
pérature trés faible et méme nul. !
les applications de haute précision il e
des moyens de compenser les effets
température. Pour les besoins cous
cela n’est pas nécessaire. Cependant
certaines puissances il convient, co
pour les transistors de prévoir un T
teur.



Inconvénients des diodes Zener.

Nous venons de voir que les diodes
Zener constituaient un moyen simple et
excellent pour réguler les tensions conti-
nues. Il convient cependant de dire que
dans ce domaine elles comportent cer-
tains inconvénients.

10 La tension régulée n’est pas réglable ;
la seule valeur possible et celle de 1a ten-
sion Zener de la diode utilisée ;

20 Les tensions Zener des diodes de
méme type ont une dispersion de l’ordre
de + 10 % ce qui rend délicat le probléme
de Pinterchangeabilité.

3° Une tension de sortie constante ne
peut s’obtenir qu’avec des éléments ayant
une faible dissipation (de I’ordre de 300 mW)

4° Actuellement les diodes les plus
puissantes ne dépassent pas 25 W. Et cela
limite la puissance du courant de sortie
régulé.

En ce qui concerne le fait que la tension
régulée ne peut étre qu’égale a la tension
de Zener, on peut tourner la difficulté
en placant plusieurs diodes en série figure 3.
De cette fagon la tension de sortie est
égale a la somme des tensions Zener

+ O ‘."‘.5.‘.‘.‘.‘ O+
Zy
Ve Vs =VZ‘1>VZ 2
I3
=y 0%
FIG.3

de toutes les diodes. Cette disposition est
d’ailleurs recommandée car une chaine
de diodes Zener de faible tension donne
de meilleurs résultats qu’une seule diode
de tension élevée.

En raison des inconvénients que nous
venons de signaler les régulateurs a diode
seule sont uniquement utilisés pour les
faibles puissances. Pour les fortes puis-
sances on a recours aux régulateurs met-
tant en ceuvre une diode Zener et un ou
plusieurs transistors. De tels régulateurs
présentent en outre I’avantage de per-
mettre le réglage de la tension de sortie.

Principe des régulateurs a diode et transistors.

11 est le méme que celui des régulateurs
a tubes a vide. Cependant ces derniers

CELLULE FM

(Suite de la page 50.)

Puis on tournera le Pot. F 4 fond, de fagon
que sa résistance propre soit nulle. Avec
Pot. B, on recherche le toc d’accrochage,
assez faible d’ailleurs, suivi d’un ronfle-
ment, souffle ou autre bruits mal définis.
On laissera Pot. B dans cette position, en
se remettant avec Pot F sous le toc d’accro-
chage, la résistance .du Pot. F entrant en
action a ce moment.

On manipulera lentement le CV jusqu’a
la réception d’une émission. Parfaire le
réglage en retouchant le CV et la musica-
lité avec Pot. F. Si c’est nécessaire au début,
retoucher au Pot. B. Une fois bien réglé,
on ne devra plus avoir besoin de toucher
au Pot. B. La manipulation du Pot. F
devra étre suffisante pour I’obtention d’une
réaction sur toute la gamme FM. Plus la
capacité du CV augmente, moins il faut
de réaction.

Recherchez la meilleure orientation de
I’antenne quand vous &tes sur une émission.
Une antenne mal dirigée fait perdre de
la puissance de réception. Il s’ensuit une
mauvaise audition, surtout avec les sta-
tions lointaines.

Ne poussez pas trop la réaction avec le
Pot. F. Restez dans une limite « sage »,
la plage étant assez grande pour un réglage
de la tonalité. Ne dépassez jamais le toc
d’accrochage pendant une audition, afin
d’éviter des rayonnements ou radiations
parasites de I’ensemble, génant les voisins.

Ne pas confondre le toc d’accrochage
ivec celui provenant de la fréquence por-
euse (en passant un peu vite sur une émis-
sion avec le CV).

Le réglage indiqué est valable pour la
éception avec I’étage HF et également
wvec détectrice seule.

Nous restons a la disposition de nos lec-
eurs, pour des renseignements complé-
nentaires.

Robert WILSDOREF.

présentent certains inconvénients que les
régulateurs a semi-conducteurs n’ont pas.

Deux dispositions sont possibles. Celle
dite « A transistor série » et celle dite a
« transistor parallele ». La premiéere possé-
dant un meilleur rendement est pratique-
ment la seule utilisée. C’est donc elle que
nous allons étudier sous différentes va-
riantes.

=2 o=
T :: >
RE Em
(o}
Ve LOAmglif. Vs
ol
2 Ry
+0O— —O+
FIG.4

On voit figure 4 que dans ce systéme
Pespace collecteur-émetteur d’un ~ tran-
sistor, dit ballast, est placé en série dans
un des conducteurs qui relient la source
de tension a réguler A Iutilisation. De
cette facon ce transistor va fonctionner
comme une résistance variable avec le
signal appliqué & sa base. Ce dernier est
en fait la tension d’erreur amplifiée par
un amplificateur 4 un ou plusieurs étages.
Cette tension d’erreur est la différence
entre une fraction de la tension de sortie
et la tension de référence d’une diode Zener.
Cette derniére étant on le sait constante,
toute variation de la tension de sortie
entrainera une variation de résistance du
transistor ballast qui tendra a compenser
la variation de cette tension de sortie.

On voit que dans ces conditions la ten-
sion de sortie peut étre plus grande que la
tension de la diode Zener et que la puissance
débitée par la source ainsi régulée ne dépend
pas de celle de la diode mais de celle du
transistor ballast. Etant donné les qualités
des transistors actuels ce procédé permet
d’atteindre des puissances beaucoup plus
élevées qu’avec une diode Zener seule.

(Lire la suite de celfe étude dans le pro-
chain numéro. )
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EN «KIT » 247.00 @ ORDRE DE MARCHE 290.
Dim. : 230 x 125 x 200 mm.

. VOLTMETRE ELECTRONIQUE
Grande sensibilité: 1 - 3 - 10 - 30 - 100 - 600 ohms -
Ohmmeétre : 200 - 2 000-20 000 - 200 000 - 2 - 20 mégohms

Continu et alternatif,
89.00

Cofiret, chissis,
plaque avant,etc.......................
EN «KIT » 329.00 @ ORDRE DE MARCHE 404.00
Dim. : 290 x 210 x 145 mm
Tous nos appareils sont livrés avec schémas
et plan de cablage

NOUVEAU MODELE DE POCKET TRACING
POUR TOUS VOS DEPANNAGES
Analyseur dynamique pour
. S BF - TRANSISTORS
=35 RADIO - FM
TELEVISION
Livré avec cordon et
pointe de touche.

4.00

Dim. : 220 x 18 mm
Complet en ordre de marche..........

APPAREILS

METRIX 460, 1(; 660 ohms par volt,
28 calibres. . .’ ....................... 148.00
METRIX 462, 20 000 ohms par volt....... 187.00

HoRase Cuitl. Sh, s i b e s 27.00
VOC miniature (indiquer le voltage 110
ou 220 V a la commande) 5 1.00

HETERODYNE MINIATURE. Cammes couvertes :
GO, PO, OC, MF. Double sortie HF, 110 V. Fonctionne
en 220 V avec bouchon................... 132.00

TOUTES PIECES DETACHEES RADIO, TELE,
CATALOGUE 65 contre 5 timbres a 0,30 F.

TAXE 2,83%. PORT ET EMBALLAGE EN SUS
35, rue d’Alsace,

L ATi] * oL

Téléphone : NORD 88-25, 83-21.
RADIO-TELEVISION, LA BOUTIQUE JAUNE
Meétro : Gares de I'Est et du Nord. C.C.P. 3246-25 Paris,
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Commande a distance
photo-électrique
pour changement

de chaine TV

Principe de fonctionnement
(voir schéma général fig. 4).

Ce déclencheur photo électrique utilise
deux cellules photo-résistantes type LDR 04
Radiotechnique montées chacune dans
un des enroulements d’un relais pola-
risé (RP).

La palette A est toujours en contact
avec 'un des deux codtés soit G ou D.
Les cellules n’étant pas éclairées le champ
magnétique dans les deux bobines est
égal et pratiquement nul; si Pon envoie
un rayon lumineux concentré sur une des
cellules, le champ croit dans l'une des
bobines de (RP), la palette bascule et
reste en position jusqu’a la prochaine
impulsion lumineuse sur Dl’autre cellule.

Ce relais réalise ainsi les fonctions de
sélection et de mémoire pour chaque
chaine TV. Un relais secondaire de puis-
sance (RS) est utilisé derriére (RP) pour
transmettre I’information au moteur double
sens gui commande le rotacteur.

Ce dernier tourne et s’arréte a I’endroit
voulu par Pintermédiaire de micro-rup-
teurs de fin de course.

Deux voyants néon branchés sur chaque
moteur avant les micro-rupteurs, indiquent
le bon fonctionnement du systéme ainsi
que la chaine TV utilisée.

Appareil de commande.

Le dispositif utilisé est une torche élec-
trique vendue dans le commerce sous le
nom de « Fléche lumineuse Rowi » (fig. 1).

Cette torche n’est pas destinée a I’éclai-
rage, mais A Pobtention d’une fleche lumi-
neuse utilisée par exemple : pour détailler
certaines parties d’une diapositive en pro-
jection.

Si I’on se procure cette torche, il suffira
de remplacer I'ampoule dont le filament
est en forme de fléeche par une ampoule
normale non dépolie et de méme voltage.

I1 va sans dire, que cette lampe peut
étre bricolée, avec n’importe quel boitier,
il suffira de monter devant l’ampoule
4 une distance d a déterminer, un conden-
seur qui permettra d’obtenir une image
concentrée du filament de la lampe a la
distance oli Pon pense utiliser appareil
(de 1 a4 5 m). (Voir fig. 2.)

par Claude VIMARD

Boitier a cellules (fig. 3).

Pour éviter linfluence de la /lumiére
extérieure, les cellules photo-résistantes
devront étre placées dans un boitier dont
Iintérieur sera peint en noir mat ne laissant
passer autant que possible, que le rayon
lumineux issu de la lampe de commande
pour le passage duquel deux trous sont
ménagés.

Ce boitier comporte également les deux
voyants néon correspondant aux deux
chaines TV.

Dans cette réalisation, le boitier a cel-
lule est fixé sous le téléviseur qui est un

Matériel

Le tout sauf les -cellules, se trouve faci-
lement dans les magasins de surplus.
Détail :

2 cellules LDR 04 Radiotechnique (en
vente dans les magasins Radio).

2 potentiométres miniatures 0,5 M2 li-

néaire.

résistance 100 kQ 1 'W.

résistances 24 kQ 1 W,

résistance 75 2 1 W.

diode miniature 250 V, inv. 100 ma.

condensateurs papier 0,1 uF, 400 V min.

condensateur 16 uF 320 V.

résistance R1 suivant relais (RS) utilisé =

13 kQ 2 W pour (RS) = 10 k2 6 ma.

relais polarisé télégraphique type uti-

lisé Siemens, CS, PI, AI 64, un autre

type peut convenir, les deux enroule-

ments (1-4 et 5-8 du schéma) doivent

avoir environ 1000 2 de résistance

ohmique.

O A N e

Photo N° 1.

modele Tévéa monté sur petits pieds (
photo n° 1) qu’on ne s’étonne pas de
sur cette photo quatre trous de cell
et trois néons, car il s’agit 1a d’un do
systéme & savoir :

a) Un pour le changement 2 cha
correspondant 4 la description ici fa

b) Un identique utilisé pour branchen
son TV sur chaine HI-FI.

Le schéma électrique est exactemen
méme. La seule différence est que le r
(RS) ne commande plus des moteurs, 1
commute le Son TV sur un ampli exté:
HI-FI.

Les cotes ainsi que ’emplacement
nés sont communiqués a titre d’exen
elles peuvent &tre modifiées faciler
suivant chaque cas.

électrique.

Le relais peut avoir d’autres enre
ments qui seront laissés libres ; il
comporter au minimum_ un inver

(G. A. D. sur sché

i

LENTILLE

BOITIER LAMPE DE
POCHE STANDARD

<

FIG.2

2 TROUS POUR FIXATION
DE LA BOITE

2TROUS 25 | 28
SROCHET DE POUR PASSAGE —~<8
LNV aeglace (APOSER SOI-ME ME) ity e
: LUMINEUX
\ i
L 15 2 TROUS SUIVANT LE
DIAMETRE DES NEONS
W= TR e : UTILISES
;
FIG.1 FIG.3

2 ceLLuLes LDRO 4

2 TROUS POUR MONTEES COLLEES

PASSAGE DES FILS DES
VOYANTS
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pIV Z 9
REGLAGE DE LA COURSE
ROULETTE _ AVEC ECROU DE BLOCAGE
MICRO RUPTEUR AU REPOS
CIRCUIT
OUVERT
a— o
FERME —=
CIRCUITSINVERSES SOUS LA
POUSSEE DELA CAME
FIG.3bs
Fic. 3 bis. — Exemple de micro-rupteur
ulilisé.

1 relais (RS) comportant au minimum
un inverseur « repos-travail ».

La bobine d’excitation devra étre assez
élevée en résistance ohmique, relais
utilisé =R = 10 kQ 6 ma.

Si la résistance est différente, il faudra
modifier (RI) en conséquence pour

obtenir un bon collage du relais (choisir
(RI) de dissipation suffisante).
2 voyants Néon 110 V, avec support.

Photo N°

2.

micro-rupteurs avec chacun un contact

inverseur min. 1A, montés avec un

petit levier & roulette (Sermec, Arnould
ou autre).

1 moteur deux sens de marche (2 moteurs
inversés sur le méme axe) avec réduc-
teur un ou deux tours/mn.

Tout ce matériel sauf cellules, moteurs
et micro-rupteurs, sera rassemblé sur un
petit chassis qui peut étre dissimulé si ’on
ne dispose pas de place, dans un endroit
quelconque autour du téléviseur.

Dans cette réalisation (voir photo n° 2),
le chéssis est fixé derriére la table TV ;
il suffira donc de prévoir la longueur du

cable chassis relais TV suffisamment long
pour chaque cas.

Une prise avec un nombre de contact
suffisant, peut étre intercalée dans le
cable pour désaccoupler facilement ce chéssis.

MICRO-RUPTEUR
FIXE AU BORD DU TV
CIRCUIT FERME POUR

EN REMPLACEM!
LAMPE DECROCHEE

DE L/ INTERRUPTEUR
GENERAL DU TV

FIG.3rer

Fic. 3 ter. — Pour rendre lUensemble
plus fonctionnel, on peut réaliser ce dis-
positif (voir sur la photo N°o 2).

Le téléviseur s’allume ou s’éteint lorsqu’on
décroche ou accroche la lampe de com-
mande (voir photo N° 2).

Mouvement mécanique.

Dans cette réalisation (photos 3 et 4),
I’ensemble du moteur avec came et micro-
rupteurs de fin de course ont été fixés
sur une petite platine fixée par deux
grosses vis a bois sur le fond et au bord
de I’ébénisterie (voir croquis de celte platine
ci-joint, fig. 5).

Ce dessin est encore une fois donné a
titre d’exemple, car il peut ne pas convenir
a tous les types de téléviseur. Il faudra
donc I’adapter a son cas personnel.

De toute fagon et dans tous les cas, sur
le rotacteur, il faudra :

10 Enlever le bouton ou manette de
commande ;

2° Démonter le ressort de verrouillage
qui appuie sur celui-ci afin de positionner
les différents canaux TV (ci-dessous schéma
de principe) ;

3° Lubrifier ’axe rotacteur.

Si comme dans le téléviseur utilisé, la
commande d’accord VHF utilisée est une
molette a4 axe concentrique au rotacteur,
il faudra immobiliser cette derniére par
un dispositif du genre représenté figure 5 bis
avec languelle de métal pénétrant dans
une sirie de la molette.

On peut également, dans le cas ou la
réalisation de la platine moteur décrite

LDRO 4 LDRO 4 it
T ot ALY
A4 1 =
y g2 k/ § 1w BRANCHE SUR
=34 N 0-110V " pu
Fati e e s PRIMAIRE TRANSFO,
R 5 + D’ALIMENTATION
L 16fF
24k l
o o RP
== 24k W
—o fo
R1=13K5) ¢ /D V2
A
2w suiv.t VOYANTS
RELAIS RS 0,1jtF, 400V NEON [0V  TV1
‘{Rsi lj 01 200V
—o‘)R < 0_1
Lot o " MICRO- RUPTEURS
| l_ U | |
LR l o]
DISPONIBLE POUR CORRECTION CONDENSATEURS
MONTES SUR LES AN HeTEse
BORNES MOTEUR
FIG.4

Fic. 4. — Schéma général.

Photo N° 4.

Photo N° 3.

I
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20 Ps FIXATION
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e (LY 1 :
MOTEUR A T 1 2 =
P4 =i = .__{_ = : %
| 3 3
| 5&
I a
45 w
(=4
_Jb!. D—
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-
FIG.S
F16. 5. — Platine moteurs. Breshii o e i
ispos S au aires racu Se
Moteur| P1 | P2 | P3 (roue libre) B - o ;
Pour commande supplémentaire de I’au-
1t/mn| 20d | 40d Sans importance tomatisme par touches manuelles, il suffit
de modifier le schéma comme figure 6
2t/mn| 20d | 50 d | modifier les cotes au milieu.
i de fixation suivant _Compensation d’un des circuits du télé-
diameétre. viseur :
suivant | pignon | pignon | Ce pignon libre 1l arrive lorsque I’on passe d’une chaine
moteur | moteur | rotac- | plaque P2 sur P1 a Pautre, que tous les réglages ne restent
utilisé teur pas absolument identiques; quelquefois,

P1 et P2 auront 2 vis de fixation a 90°.

LANGUETTE DE
METAL PENETRANT
DANS LES STRIES
DE LA MOLETTE

LAME RESSORT(ademontar) %

( MOLETTE ACCORD)

1CHAINE VHF
1 =

L ROTACTEUR

FIG 5bis

MICRO RUPTEUR
FERME

MICRO RUPTEUR
OUVERT

2 LANGUETTES

DEMETAL FIXEES]
W SUR LE
ROTACTEUR

e

ROTAFTEUR

FlG Srer

n’est pas possible, se servir de cette partie
de rotacteur pour installer les micro-
rupteurs de fin de course (fig. 5 ter).

On peut aussi entrainer le moteur a
Pintérieur de I’ébénisterie, par pignons a
vis sans fin, renvois d’angles, etc.

Cas d’un téléviseur récent & changement
de chaine par touche commandant un relais :

Avec un téléviseur de ce genre, ou I'on
n’utilise pas le rotacteur pour changer
de chaine, le systéme devient beaucoup
plus simple, car toute la partie mécanique
de ce fait, se trouve supprimée.

11 suffira de brancher, en paralléle, sur
la touche de commande des chaines, le
circuit « Travail » du relais (RS).

Exemple : Figure 6 en haut.

56

le radio électricien qui a fait ’adaptation
2e¢ chaine n’a pas prévu suffisamment de
corrections. On peut se servir du contact
« Travail » du micro-rupteur de moteur
2e chaine, pour corriger par exemple, le
Son ou la Lumiére qui sont les cas les plus
fréquents.

Un exemple pour une
représenté figure 6 en bas.

Exemple pour deux ou plusieurs correc-
tions (fig. 7) ; comme il n’y a qu’un contact
de disponible sur le micro-rupteur, il
servira 4 actionner un ou deux relais
alimentés sur le 150 cc du chéassis. Les
contacts de ces relais serviront a faire
passer les circuits de corrections voulues :

correction est

'Fonctionnement et réglages.

Pour la mise en route : alimenter le
chassis sur le 110 V, secteur, ne pas bran-
cher les moteurs, les remplacer par des
lampes 110 V, 10 ou 20 W, mettre les
potentiométres de 0,5 MQ au maximum
de résistance. :

Brancher le chéassis : une lampe doit
s’allumer et un des voyants s’éclairer.
En éclairant, I'une des deux cellules, le
premier voyant doit s’éteindre ainsi que
la lampe, et le deuxiéme ensemble doit
s’allumer.

Repérer par les chiffres 1 et 2 les lampes
et voyants correspondant aux cellules
appelées 1 et 2 choisies pour les deux
chaines TV.

Il suffira de reporter ces fils sur les
moteurs de commande en tenant compte
de leur sens de rotation qui peut étre
inversé suivant la pignonerie utilisée et
également” du sens de rotation du rotac-
teur, de toute fagon, il sera facile de les
inverser.

Lorsque l’ensemble sera en place sur
le téléviseur et pratiquement réglé, il
faudra s’assurer par quelques allumages
et extinctions successifs, que le systéme
ne bascule pas tout seul. B

Si cela était, il suffirait d’agir trés dou-
cement sur les potentiomeétres de 0,5 MQ2

tout en restant autant que possible v
leur maximum de résistance.

Pour P’arrét en bonne position des b
teurs, placer manuellement les deux b
rettes 1re et 2¢ chaine du rotacteur a ég
distance des lamelles de contact. (V
exemple figure 8 en haut).

Sur la platine moteur, placez de mé
facon le point haut de la came a ég
distance des points de contact des mic
rupteurs, pour finir, agir sur les vis
réglage des micro-rupteurs et les bloqu

En cas d’insuffisance retoucher 1ége
ment aux pentes de la came (fig. 8 en b

Claude VIMARD.
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REACTION NEGATIVE ET POSITIVE

CONTREREACTION D’INTENSITE

Tout amplificateur comportera prati-
quement toujours, au moins, un circuit
d’entrée auquel on confiera, suivant le cas,
les tensions ou les courants a amplifier
et dans le circuit de sortie duquel on dési-
rera prélever les signaux convenablement
amplifiés. Que cet amplificateur soit, dans
ce but, équipé en tubes 4 vide ou en tran-
sistors, qu’il comprenne un seul étage ou
plusieurs en cascade, toujours nous devrons
faire appel 4 un dispositif qui contiendra
lui-méme une entrée et une sortie et qui,
pour cette raison, effectuera toujours un
couplage entre ces deux sections une
partie des signaux & amplifier ira directe-
ment (fig. 1) vers la sortie sans étre passée
par V'intermédiaire de la lampe ou du semi-
conducteur et une fraction des signaux

-4

DISPOSITIF |
DE C
POLARISATION

W 2 CHEMINS DE

e / . FUITE POSSIBLES
GENERATEUR D'ENTREE /

b Ve

CHARGE DE
SORTIE

POLARISATION
ENTREE

)
S
Q DE SORTiAE>

déja_amplifiés regagnera Pentrée, souvent
par la méme voie.

Certes, de telles réactions ne sont géné-
ralement guére souhaitable, mais une dis-
tinction importante s’impose tout de méme,
suivant que les tensions ainsi reportées s’y
présentent en phase ou non. Si nous envi-
sageons (fig. 2) deux périodes successives
d’'un méme signal, cela signifie que les effets
seront tout a fait différents, suivant que le
report se fait alors que la troisiéme alter-
nance est déja entamée (donc en phase)
Ou que nous en soyons encore i la deuxiéme

par E. LAFFET

mande ne doit devenir positive et il vaut
mieux qu’elle reste toujours éloignée des
régions positives d’un demi-volt au moins.
Pour étre bien certain du respect de cette
loi, on prévoit un dispositif de polarisation,
chargé de déterminer le point de fonction-
nement en rendant la grille suffisamment
négative pour que, 4 aucun moment, méme
dans les pointes positives du signal appli-
qué, elle ne risque de dépasser, disons
« moins 0,5 V ».

Notre démonstration serait des plus aisées
si nous intercalions, dans ce but, par exem-
ple, une pile (fig. 3a) dans le circuit de la
grille, & sa base surtout, pile qui aurait son
péle « moins » tourné vers la grille, qui ne

ECRAN

Ll NP

A
(@)

FIG.3

1w
e

IAvg- 28
VK TIK Ip+Igo
é (b)

VERS
Vin | REDRESSEMENT
S s Vini CONDENSATEUR DE SORTiE
DE LA CELLULE DE FILTRAGE

opposition de phase). Et 13, encore, on ne
peut trancher la question sans autres &lé-
ments d’information, puisque le report
en phase est la condition requise, la plu-
part du temps, pour Pentretien des oscil-
lations et que la réaction négative, plus
connue en France sous le nom de contre-
réaction, est un puissant facteur de combat
contre toutes sortes de distorsions acous-
tiques. :

La polarisation cathodique.

11 est, en matiére d’amplification de basse

FiG.1 fréquence, une régle quasi immuable et
: sans exception, jamais une grille de com-
ALTERNANCE
O @ @
! i
t .
: SIGNAL
1 D'ENTREE
‘
: 7 MINIMUM
e ouase/ pregsih
(MiniMa , Nocz
SIMULTANES) itbely
' TENSIO!:J
REPORTEE
FiG.2

débiterait ainsi pratiquement aucun cou-
rant et dans laquelle ne naitrait alors aucune
chute de tension : en voila bien une qui
ne s’userait pas, méme en service!

Toute la tension variable, appelée ici
Vin et fournie par le générateur d’entrée
se retrouverait, en effet, directement entre
les broches « grille » et « cathode » : elles
seront égales ici 4 4 Vy, les seules tensions
capables de faire varier le potentiel de la
grille, fixé par la polarisation. Plutot que
de parler uniquement du potentiel de grille,
il serait d’ailleurs plus juste et plus simple
d’exiger une différence de potentiel entre
cette électrode et la cathode : il suffirait
(fig. 3b) d’insérer entre la cathode et la
mmasse une résistance RK qui serait tra-
versée par le courant électronique (I, dans
le cas de la triode, I, 4+ I, dans le cas
de la penthode ou de Ia tétrode), de telle
sorte que la cathode devienne plus posi-
tive que cette masse, a laquelle retourne
le circuit de la grille.

Dans I’exemple choisi ici, et 4 Paide des
indications que nous relevons (fig. 4) sur
la droite de charge tracée dans le systéme
« courant-plaque » par rapport aux ten-
sions-plaque, nous trouvons un courant
total de 1,5 mA pour une tension de pola-
risation de — 1,5 V 4 1a grille et une résis-
tance cathodique

Ve

Si_nous renongons a placer en paralléle
sur RK aucun de ces condensateurs, dont
nous attendrions habituellement qu’ils déri-
vent directement a la masse toutes les
variations résultant des signaux variables
appliqués a la grille, nous verrons le poten-
tiel méme de la cathode varier au rythme
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de cette modulation (sinon a son taux).
C’est ce que montre le tableau I, pour lequel
nous avons envisagé un signal d’entrée
sous la forme d’une sinusoide : nous conti-
nuerons d’ailleurs a P’admettre dans la
suite de notre exposé.

Tableau I
Points | Tensions | j.; I;ﬁssi Vi
(fig. 4) réelles Is R x Ip
A —1,5V| 1,5mA | + 1,5V
A —05V]| 24mA | +24V
A” Sa 8 2,5 Vv 0,8 mA S 098 v
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Premier effet de contreréaction.

Tant que la source de polarisation se
situait dans la grille, la pointe positive de
la sinusoide appliquée avait pour effet
de rendre la grille plus positive de 1 V
par rapport a la tension de polarisation :
le maximum négatif la placait de méme a
moins de 0,5 V effectifs par rapport a la
masse. Ici, par contre, avec la polarisation
cathodique, en méme temps que la grille
devient relativement plus positive et passe
donc encore 4 0,5 V par rapport a la cathode,
celle-ci a, elle aussi, varié son potentiel
propre qui est passé a 2,4 V (tableau I).

Dans notre figure 5 nous avons remplacé
chacun de ces potentiels par une pile :
on reconnaitra parfaitement que dans ce
dernier cas elles seront montées en opposi-
tion, d’ou une résultante de 1,4 V seule-
ment. Retenons bien que grille et cathode
semblent varier dans le méme sens : une
augmentation positive de la grille (1 V)
est accentuée encore dans ce méme sens
par Paction de la cathode qui augmente
elle aussi et qui entraine une ddp prati-
quement exploitable de 1,4 V. A l'autre
extrémité, au maximum négatif, la grille
se trouverait, & proprement parler, & moins
2,5 V, mais par comparaison avec le poten-
tiel atteint 4 ce moment-l1a par la cathode,
nos deux piles équivalentes seraient cette
fois-ci insérées en série et c’est la présence
d’une ddp de 1,8 V que nous constaterions
entre grille et cathode. Ici encore accentua-
tion de leffet naturel attendu d’une varia-
tion de la tension-grille, accentuation dans
le sens méme de cette variation.

Si nous continuons, comme précédem-
ment, 4 appliquer encore le signal d’entrée
entre la broche « grille de commande » et la
masse, nous pourrons déduire de notre figure
3b que cette tension d’entrée Vi., due au
générateur extérieur, se partage effective-
ment en deux parties, dont seule 4 Vg,
(4 V¢ = Vin — Vi) apparait entre grille et
cathode et donnera lieu a une amplifica-
tion réelle; c’est elle que nous retrouve-
rons le long de la droite de charge.

Mais au fond, en introduisant dans ce
circuit la résistance de la cathode, le cir-
cuit équivalent (fig. 6) n’engendrerait-il
pas un nouveau courant ? Certes oui, et
nous pourrions méme affirmer que, devant
V’affaiblissement de ce courant, nous devons
rencontrer,d’une part, une résistance interne
apparente plus élevée et, d’autre part,
une pente relative décroissante. Somme
toute, si ces deux facteurs (sur les trois
statiques, que l'on définit de coutume)
varient, il ne devrait pas étre exagéré de
considérer que nous nous trouvons devant...

Une nouvelle lampe.

Dans un tel circuit équivalent, on consi-
dérerait (fig. 6) comme générateur le tube
lui-méme et on tiendrait directement
compte de la tension d’entrée (réelle) 4 Vg
amplifiée, donc K x 4 Vg, telle qu’elle se
présenterait pour 1’étage amplificateur sui-
vant ; & partir de 14, nous appliquerons la
loi d’Ohm la plus classique

V = R totale x I total

K X 4Ve=([Rp + Ri) X 41
et en tenant compte du principe méme
de I’effet de contre-réaction qui fait égale-
ment dépendre 4 V; de la tension de pola-
risation :

K (Vin—'Vk) == (Rp + Rl) X A Ip

Apreés avoir soumis cette relation a plu-
sieurs transformations, de nature purement
algébrique, on en tire trois conclusions :

— le coefficient d’amplification stati-
que K n’a pas changé;

— la résistance interne a augmenté
dans la proportion 1 + S X Rx;

TUBE
(a) Ri VERS ETAGE
MW SUIVANT
o
AV
K.AVg Alp= KAVg Rp .
Ri+Rp =AlpxRp

Rp I VRp =
50000xAlp

VRK =
Rk 1000xAIlp

AVEC POLARISATION CATHODIQU
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— de toute évidence, comme K res
inchangé, la pente a obligatoirement din
nué dans cette méme proportion.

Dans le tube dont nous avions utili
a linstant le réseau de courbes caract
ristiques pour déterminer le point de for
tionnement correct, on a relevé, avec c
effet de contre-réaction, la valeur de
deuxiéme colonne du tableau II, alc
que les relations que nous venons d’étab
donnent celles de la troisiéme colonne, av
la résistance cathodique de 1000 £ c:
culée ci-dessus :

Tableau 11
Avec
cgg&i_ contre-réaction
réaction | 2 = 1__+239 X R
= ]
K | 67 67
Ry 35 000 w a X Ri = 100 K «
S 1,9mA/V|S = 650 pA/V
a

Ainsi, toutes les certitudes que no
avons pu acquérir jusqu’ici se trouvero
détruites et, sans avoir & baptiser un 1
tube, nous devrons tout de méme (fig.
en tracer un nouveau réseau sinon compl
du moins assez détaillé dans les enviro
du point de fonctionnement. Une rés
tance interne plus élevée se traduirait p

Alp @A)

31 5'=065 mANV
Ri%100K

Vg=_0,5'

Rp=50K
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AVp
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VotAL=AVk+AVp

AVK R 50%

CATHODYNE
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V.TOTAL = VRK
r='|00/¥
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FIG.8

une caractéristique plus rapprochée de
I’axe horizontal, alors qu’une pente dimi-
nuée rapprocherait devantage les carac-
téristiques les unes des autres. Comme le
point de fonctionnement reste immuable,
la droite de charge initiale pourra étre
conservée, mais I’élongation maximum de
2 V de pointe a pointe ne couvrira mainte-
Iréant plus que l'étendue allant de B a

Le gain (en tension).

Le déterminer rapidement, c’est bien 1a
I'une des utilisations pratiques de la droite
de charge : ainsi, nous déduirons de notre
figure 4 que la variation de 2 V créte a
créte du potentiel de la grille se répercute
dans la plaque par une variation de 76 V
(de 132 V a 208 V), d’ou un

gain en tension ( 76V

gD e 50
sans contre-réaction ( 2V

La figure 7 qui concerne le soi-disant
nouveau tube (en réalité de mnouvelles
valeurs statiques pour l’ancien — et uni-
que — tube) donnerait de méme une éten-
due de 46 V seulement (196 V a 154 V)
soit un nouveau

gain avec
contre-réaction

42V .
= gl

Le calcul confirmerait bien ces deux
résultats, puisque les variations de poten-
tiel du circuit de la sortie résultent effecti-
vement des variations de courant et celles-
ci engendreraient, en fait, trois chutes de
tension (fig. 6b) : aux bhornes de la charge
anodique de toute évidence, aux bornes
de la résistance de cathode (la tension de
polarisation elle-méme) et enfin, la résis-
tance interne du tube qu’il ne faut abso-
lument pas négliger. A telle enseigne méme
que l'on ne récoltera, en fait, que la pre-
miere de ces variations (en négligeant la
deuxiéme, ici un cinquantiéme seulement),
alors que nous perdrons 40 9, non récu-
pérables, dans I’espace interne de la lampe ;
du coefficient d’amplification statique K,
il ne subsistera plus alors que

Ry

Ry +

Gain = K X B

Et c’est cette valeur qui deviendrait
avec la « nouvelle » résistance interne le

gain avec 50 000

N s 7+ 100000
66 X 5
= — = 292
15 2

donc sensiblement la valeur lue; 1’écart

faible et trés acceptable tient, on le com- |g

prend sans peine, au manque de précision
de la lecture qu’il est possible de faire a
une telle échelle.

Mais il est une autre facon encore d’éta-
blir cette derniére valeur, fagcon plus con-
forme peut-étre encore a la réalité et plus
facilement applicable a des penthodes,
alors que la méthode exposée jusqu’ici
se préte mieux a des triodes dont les cour-
bes I, en fonction de V, sont plus proches
de la verticale. Cette variante fait inter-
venir...

Le taux de contreréaction.

Dans le calcul précédent, nous nous
sommes permis, en partant du circuit équi-
valent, de négliger, en une premiére approxi-
mation, la chute de tension qui pouvait
naitre aux bornes de la résistance catho-
dique. En principe cependant, et en la
considérant seule, nous aurions di modi-
fier la droite de charge, prévue pour une
charge anodique de 50 000 L, et la rempla-
cer par une nouvelle droite qui concer-
nerait une résistance de charge de 51 000 2,
mais dans la pratique, cet écart est suffi-
samment faible pour qu’on puisse le négli-
ger, du moins sous cette forme.

Or, aux bornes de cette Rx, nous retrou-
vons, bel et bien (fig. 6b), la cinquantiéme
partie de la totalité des chutes obtenues
dans Rx et dans R; et c’est bien cette frac-
tion qui diminue la tension du générateur
dans les proportions indiquées plus haut.
On définit ainsi un taux de contre-réaction

VR A A
SRR

Pour un tel rapport entre deux groupes
de résistances on n’a évidemment a choisir
aucune unité et on se contentera d’un sim-
ple nombre ; d'un nombre, la plupart du
temps, largement inférieur a l'unité : ici,
nous trouverons, par exemple, en repre-
nant les valeurs déja utilisées: a plusieurs
reprises

Ter

1000
~ 1000 + 50 000

Pratiquement, les valeurs les plus éle-
vées seront atteintes pour ce taux dans les
deux montages spéciaux que nous aurons
Poccasion de voir : le cathodyne (50 %)
et le cathode-follower (100 %) (fig. 8).

Avec ou sans contre-réaction, le gain
en tension comparera, par définition méme,
la tension du générateur (Via) a la tension
(4 Vp) engendrée aux bornes de la charge
anodique ; or, ici, l'introduction de Rx
ne retient plus de Vi, que la fraction 4 V,
et le gain G’, qui concerne le circuit contre-
réactionné, se représenterait d’abord sous
la forme

Ter = 1,96 O/i)

A Vs
R R

et ensuite, apres un développement que
nous vous (et nous) épargnons ici :

G

1+1rG

Cette relation des plus usitées, renferme
donc, d’une part, G, le gain de ce méme
étage, sans contre-réaction (par l’emploi
en parallele sur Rx d’un condensateur de

G}

Gy

100,

SANS CONTRE-REACT

POINTE RE SORBEE

AVEC CONTRE-REACTIl

Y

—
2Kes  S5Kes | 1
10Kc

304 100pk 500 |
. /g /é Kes
FiG.9

valeur appropriée, et, d’autre part, préci-
sément, le taux de contre-réaction lui-
méme, dans notre exemple numérique, cela
donnerait bien

e a3 —gso

1,95
1+ 100 x 38
donc bien la valeur établie (& peu de chose
pres) par lecture directe sur les courbes.
= 3

e .
!;;’%"k& £ L. Courbe de réponse.

Si 'on peut admettre que le taux d’une
contre-réaction obtenue a Iaide d’une
simple résistance ne varie, en principe pas
avec la fréquence a laquelle se présentent
les tensions d’entrée, il n’en est pas de
méme du gain, comme on le sait suffisam-
ment, pour que nous n’ayons pas a en
rappeler ici les raisons. Si ce taux reste
donc constant, son effet se fera sentil
d’autant plus que le gain initial est lui-
méme plus élevé et on dispose ainsi bier
d’un excellent moyen de [résorber les
pointes de résonances dues a I’amplifi-
cateur lui-méme, ou encore au haut-parleu:
et a sa membrane.

Dans le cas de notre figure 9, nous lisons
les gains inscrits dans notre tableau III
sur lequel nous avons reporté également

Tableau III

Gain |

Fréquence Perte ‘

sans CR | avec CR ‘
30 p/s 40 22 45 9,
100 p /s 60 27 55 9%
500 p /s 80 30,5 62 %
2 kHz 80 30,5 62 %
5 kHz 100 33 67 %

10 kHz 70 29 58,5 %

12 kHz 50 25 50 %

les nouvelles valeurs, calculées, par exem
ple, comme ceci :

) G 40
Ml m ey
Lqo0
40

e s AT PO

TR0
A 228 g o
Perte.T__Z(_)_45 %

On trouve effectivement la confirmatior
que les pertes les plus importantes son
subies par les gains dont la valeur étai
la plus forte en l’absence de cet effet d
contre-réaction.

4!



PETITS MONTAGES
TRANSFORMABLES

par J. DEWEERDT

Il existe — et la description en a été publiée
dans ces colonnes a différentes reprises —
de nombreux petits montages électroniques
accessibles aux débutants désireux de se « faire
la main » avant d’aborder des réalisations plus
importantes. Ces petits appareils peuvent avoir
aussi Pintérét d’une utilisation pratique :
jouets divers, systémes d’alarme, etc.

Les montages décrits ci-dessous, sans pré-
tendre innover en la matiére, ont été étudiés
pour comporter le maximum d’éléments com-

muns, ce qui permet la transformation de I'un
a Pautre en n’ayant que quelques composants
peu coQiteux a remplacer, les piéces principales
étant réutilisées.

On dispose ainsi d’une gamme de 5 montages
dont le prix du plus simple ne dépasse guére
20 F, la série compléte pouvant &tre réalisée
et expérimentée pour 50 F au plus. D’autres
transformations sont d’ailleurs réalisables
dans les mémes conditions, nous y reviendrons
ultérieurement.

La platine.

Tous les montages s’effectuent sur une
meéme platine de bakélite, d’isorel, voire
de carton fort, trés simple & réaliser selon
les figures 1 et 2.

Selon le désir de chacun, on peut réaliser
successivement les différents montages sur
une seule platine que ’on modifie, ou faire
plusieurs platines en ne déplacant que les
transistors de 'une a l’autre, résistances
et condensateurs — piéces assez peu coll-

0C80

ﬁ
VERS RELf
ﬁ

VERS CONTACT

FIG.1
Se 5 TROUS &3 L
22
5, 1 FIG.4
L 5 A teuses — n’étant pas réutilisés (les valeurs cative et pourra étre portée a 500 ou
o utiles ne peuvent d’ailleurs étre identiques 1000 pF si on désire allonger le délai de
: d’un montage 4 un autre). Il peut alors déclenchement.
13 ) étre avantageux d’utiliser des supports Le cablage s’effectue selon la figure 4 sur
de transistors pour ménager ceux-ci. Le la platine standard ddcrite ci-dessus.
On utilise :

type OC80 a été choisi pour ses possibilités

de dissipation en puissance, ce qui cons- — 1 OC80;
titue une sécurité en cas d’erreur de cablage — 1 relais 300 2 (le modéle JO 1 ou 2
BOUCHON VU DE DESSUS ou de réglage qui entrainerait un débit semble recommandable, ou  Gruner,

anormal. Kako, etc.);

+/p Q\- Certains éléments restent extérieurs a la — 1 condensateur électrochimique 12 V,
platine : alimentation (2 piles 4,5 V en capacité 200 a 1000 »F comme indiqué
2\ ¢ série), potentiométre, relais, ou autre. Ceci plus haut;
RV permet, soit d’éloigner ces éléments et les — 1 résistance ajustable 33 kQ;
2 placer a l’endroit jugé le plus approprié, — 1 résistance 1 MQ;
\ soit d’installer I’ensemble apreés essais — 1 résistance 10 Q ;
satisfaisants dans un petit boitier de plas- — 1 poussoir contact.
tique, de contreplaqué ou de carton. La résistance ajustable est & régler
l Pour une platine, il faut : pour ob.tenir le collage et le décollage francs
/ — 1 plaquette support (bakélite, isorel, du relais.
carton) ; > 2
— 92 Dbarrettes relais 5 cosses (mninia- 2¢ montage : clignoteur électronique.
ture) ; ; ; Une ampoule clignote a un rythme
lai—t; nV.IS et écrous 3 mm ou rivets (alu, réglable pag la manceuvre d’un potentio-
) metre. 2 transistors sont utilisés (fig. 5).

— Cordon haut-parleur 2 conducteurs :
longueur suivant disposition envisagée ;

— 1 bouchon connecteur 4 broches pour
boitier coupleur des piles.

La base de chacun est couplée au collec-
teur de l’autre, le transistor qui débite
A un instant donné bloquant la base de

1°T montage : minuterie électronique.

0~9

Lorsqu’on presse le bouton d’appel, on
enclenche un relais dont le contact travail
met en fonctionnement un circuit élec-
trique quelconque : jouet électrique, son-
nerie, lampe, etc.

Aprés un délai ajustable a volonté
(temps de recharge du condensateur court-
1M i' 109 circuité par le bouton d’appel : fig. 3), le

& transistor OC80 est bloqué, le relais
déclenche et coupe le circuit commandé.
La charge du condensateur étant plus
longue si sa capacité est augmentée, on
voit que la valeur de 200 xF n’est. qu’indi-

=
Th—e
l 2004F 3
L
r RELAIS 3009

0C80

33kQ
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o
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lautre pendant la durée de la décharge
du condensateur de liaison.

Le cablage (fig. 6) se réalise a 'aide du
matériel ci-apres :

— 1 OC80;
— 1 0C71;
— 1 potentiometre 10 kR linéaire ;
— 1 ampoule 6,3 V, 0,1 A et sa douille
A vis;
- 1 électrochimique 50 uF 12 V;
1 électrochimique 100 uF 12 V;

— 1 résistance 680 2 1/2 W ;

-1 résistance 3,3 k2 1/2 W ;
—— 1 résistance 2,2 k2 1 /2 W,

LES MATH. SANS
= PEINE

Les mathématiques sont
la clef du sucsés pour
tous ceux qui pvépa-
t ou exercent une
ion moderne.
Initisz-vous chez vous
par une méthode abso-+
lument  neuve et at-
trayante, d'assimilation
facile, recommandée
aux réfractaires des
mathématiques.

" RESULTATS RAPIDES GARANTIS
p=——————= ARUTRES PREPARATIONS -
COURS SPECIAL DE MATH.
APPLIQUEES A L’ELECTRONIQUE

Cours accélérés des classes de 4¢, 3¢ et 2de,

GOLE DES TECHNIQUES NOUVELLES
20, RUE DE L’ESPERANCE - PARIS XII:.
" "Dés AUJOURD’HUI, envoyez-nous ce coupon
ou recopiez-le.
Veuillez m'envoyer sans frais et sans engage-
ment pour moi votre notice explicative n°® 124
concernant les mathématiques.

COUPON -

cellule photo-électrique.

3¢ montage :

Cette cellule est du genre avertisseur de
passage. Lorsqu’une personne ou un objet
s’interpose entre une source de lumiere
et la cellule, celle-ci avertit par I’allumage
d’une ampoule témoin.

Le schéma (fig. 7) montre la cellule sen-
sible constituée par un transistor OC71 (1)
dont on a gratté ’enduit noir (les types a
enveloppe métallique ne conviennent pas).
La lumiére qui frappe ce transistor diminue
sa résistance interne qui est trés grande a

0C71(s).
Yorone y | 220K

FIG.8

Tobscurité. Il en résulte des variations de
polarisation de la base de ’'OC71 (2). Celui-ci
bloque ou débloque & son tour le transistor
0C80.

L’ampoule témoin pourrait étre rem-
placée par tout autre accessoire fonction-
nant sous 6 V environ et ne consommant
pas plus de 0,1 4 0,2 A ; petit moteur jouet
ou télécommande par exemple.

Aprés cablage selon la figure 8, on réglera
la résistance ajustable de telle sorte que
I’ampoule éclaire normalement dans I’obscu-
rité et s’éteigne avec le maximum de sensi-
bilité a la lumiére. Celle-ci peut étre concen-
trée sur la cellule par une petite lentille.
11 convient de chercher la meilleure orien-
tation de cette cellule pour le maximum
de sensibilité. La cellule réagit surtout aux
radiations rouges. Présentes dans la lumiere
des ampoules a incandescence et la lumiere
solaire directe, ces radiations sont peu
abondantes dans la lumiére du jour diffuse
et celle des tubes fluorescents : la cellule
est pratiquement insensible et ces dernicres
sources de lumiére.

Il faudra :
— 1 OC80;
P ——82 OC71 (du type représenté sur la
g. 6;
— 1 ampoule 6,3 V, 0,1 A et sa douille &

vis ;

— 1 résistance ajustable de 220 kQ ;
— 1 résistance 4,7kQ 1 /2 W ;
— 1 résistance 10 2 1 /2 W.

4¢ montage : déclencheur électronique.

Méme montage que le précédent, m
Pampoule témoin est remplacée par
relais qui permet la commande d’un circ
extérieur exigeant une puissance relati
ment élevée (dans la limite des possibili
indiquées par le fabricant du relais st
peine de détériorer les contacts de celui

RELAIS
3009

3)

FIG.9

(fig. 9 a). 1l est trés possible de mon
simplement le relais en paralléle sur I’a
poule du montage précédent (fig. 9 b).

On utilisera donc le matériel prévu p
la réalisation de la cellule photo-électriq
auquel on ajoutera le relais 300 2 de |
des types indiqués pour le premier mont:
(minuterie).

Le relais restant déclenché tant que

VERS AMPQOULE
OU RELAIS

cellule est exposée a la lumiére, on p
utiliser a volonté le contact travail ou
contact repos du relais, selon que le circ
commandé doit étre en action lorsque ce
lumiére atteint ou cesse d’atteindre
cellule. Les possibilités d’application s
donc multiples.

Le cablage de la platine reste celui de
figure 8 avec réglage convenable de
résistance ajustable.

AMPOULES
63V01A
2.2k

CONTACT  CONTACT
1 2




5¢ montage : bascule.

Nous avons ici 2 petites ampoules, I'une
allumée, Pautre éteinte. Un contact tres
léger et trés court suffit 4 provoquer P'inver-
sion ; la premiére ampoule s’éteint, I'autre
s’allume. Nouveau contact, nouvelle inver-
sion, etc. Contrairement aux commuta-
teurs mécaniques qui nécessitent une cer-
taine énergie pour leur commande, il suffit
ici d’effleurer un contact trés souple pour
« basculer ».

Les ampoules constituent la charge de
collecteur de 2 OC80 (fig. 10), la base de
I'un étant couplée au collecteur de l'autre.
Quand OC80 (1) conduit, la chute de
tension dans ’ampoule porte son collecteur
de — 9 V a — 3 V environ. Par le pont
2,2 k2-1,5 k@, 1a base de ’OC80 (2) devient
moins négative et ce transistor est bloqué.
11 se débloque si OC80 (1) cesse de conduire,
ce que I’on provoque en réunissant sa base
au + 9 V par le contact 1. Pour une nou-
velle inversion, il faudra bloquer OC30 (2)
par le contact 2.

Quelques idées d’utilisation : cible de tir
avec contact placé derriere la mouche,
signal rouge et vert pour train électrique ou
circuit automobile, jouet, etc.

Le cablage, indiqué figure 11, nécessite :

— 2 0C80 ;

— 2 ampoules 6,3 V-0,1
douilles a vis ;

— 2 résistances 1,5 k@ ;

— 2 résistances 2,2 kQ.

A et leurs

AMPOULES

V)

0C80

CONTACTS
(o)
i

2[5
FIG A1

Ces montages ne font pas ’objet d’une
réalisation commerciale et les amateurs
intéressés devront se procurer leurs €lé-
ments chez les revendeurs de piéces déta-
chées annonceurs de cette revue. Les tran-
sistors OC80 se trouveront aisément dans
les maisons tenant le matériel de télécom-

mande mais pourraient faire défaut chez
les revendeurs de matériel radio courant.
La méme remarque s’applique aux relais
300 Q. :

Nous espérons vous communiquer ulté-
rieurement une nouvelle série de transfor-
mations qui sont actuellement 4 l’essai.

LA TV AU NOUVEAU

Ce circuit fermé de télévision dont la
réalisation a été confiée a PHILIPS a pour
but la transmission des - informations du
tableau d’affichage des cours aux agent des
banques. En effet, ces derniers travaillant
dans des boxes étaient jusqu’a maintenant
mal placés pour suivre I'affichage. Désor-
mais, dotés d’un récepteur de télévision
donnant 'image intégrale du tableau, leur
travail peut s’accomplir dans de bien meil-
leures conditions.

Les 90 boxes sont reliés au réseau de
télévision mais tous ne sont pas encore
équipés de leur récepteur.

PHILIPS n’envisage pas seulement cette
diffusion interne, tout a fait classique, par
réseau de cable coaxial, mais peut appli-
quer ce systéme ou un procédé dérivé a des
transmissions d’informations a distance.

Ce dernier permet alors de desservir de
nombreux points différents et éloignés du
centre ou sont effectuées les prises de vues.
Eventuellement, toutes les données d’un

A NOS LECTEURS

lecteurs ne
par le cour-
les différents

Les amateurs radio que sont nos
se bornent pas — nous le savons
rier que nous r — a réali
montages que nous leur présentons.

Nombre d’entre eux se livrent a des essais et
a des expériences originales, d’autres, qui ne
possedent évid t pas tout [I'outillage ou
PPappareillage de mesures nécessaire aux travaux
qu'ils veulent entreprendre, dont I'achat serait
trop onéreux, ont des « astuces »
souvent ingénicuses.

Si donc vous avez exécuté avec succés un
montage de votre conception, montage qui sorte
des sentiers battus (poste radio ou dispaositif élec-
tronique queiconque), si vous avez ftrouvé un truc
original pour réaliser ou pour remplacer un organe
qui vous faisait défaut, si vous avez imaginé une
astuce pour faciliter un travail délicat faites-
nous-en part,

En un mot, communiquez-nous (avec tous les
détails nécessaires, tant par le texte que par le
dessin, simples croquis qui n’ont besoin que d’étre

recours a

clairs) ce que vous avez pu imaginer dans le
sens indiqué.
Selon leur importance les communications qui

seront retenues pour étre publiées vaudront a leur
auteur une prime allant de 10.00 a 50.00 F ou
exceptionnellement davantage.

MARCHE DE L°OR DE

tabeau commeé celui de la Bourse peuvent
étre projetées sur un grand écran attei-
gnant des dizaines de meétres carrés.

L’installation actuelle étudiée pour pré-
senter une sécurité maximum de fonction-
nement comprend quatre caméras transis-
torisées, haute qualité, avec tubes d’ana-
lyse vidicon et objectifs SOM-BERTHIOT
F =25 mm 1/1,4. Les caméras fonction-
nent a volonté par groupe de deux cou-
vrant chacune une moitié du tableau.

En effet, ce dernier d’une grande lon-
gueur et d’une faible hauteur (1,50 X 4 m
environ) ne correspond en rien au rapport
normal des dimensions de l'image télévi-
sion (rapport 4 /3).

Pour utiliser au mieux les caméras et les
récepteurs de diffusion, il a fallu avoir
recours au découpage électronique.

Une caméra analyse un demi-tableau sur
la partie supérieure de son tube d’analyse.
La deuxiéme caméra analyse ’autre moitié
du tableau sur la partie inférieure de son
tube d’analyse.

Un effacement rameéne au noir la partie
d’image inutile.

Ensuite, par mélange électronique des
signaux des deux cameéras, un signal uni-
que est reconstitué donnant une image
compléte normale ou la partie droite du
tableau se trouve placée au dessous de la
partie gauche, sur les écrans des récep-
teurs.

Bien que P’analyse se fasse en 625 lignes
entrelacées, 25 images seconde, la réso-
lution est trés bonne et permet la lecture
aisée de 600 caractéres sur les divers moni-
teurs transistorisés, installés dans les boxes,
dont I’écran n’a qu’'une diagonale de 22 cm.

L’ensemble des équipements de controle
et de commande est incorporé a une baie
située dans un local accessible aux seuls
techniciens.

La mise sous tension de Iinstallation se
fait 4 partir du pupitre de commande du
tableau d’affichage. .

Un récepteur de contréle permet a ’opé-
rateur de s’assurer du bon fonctionnement
de la télévision. :

,  En cas d’incident sur 1’'image, un simple

LA BOURSE DE PARIS

interrupteur met en service un équipement
complet de remplacement. Les risques d’in-
cident sont ainsi limités au maximum et
Pintervention d’un technicien peut avoir
lieu en dehors des séances de bourse.

HAUTE FIDELITE

AVR 4,5 W

Pour électrophone 3 lampes : 1 X 12AU7 - 1 x EL84 -
1 x EZ80.

3 potentiométres : 1 grave, 1 aigu, 1 puissance - Maté-
riel et lampes sélectionnés - Montage Baxandall a
correction établie - Relief sonore physiologique com-

18.00
128.00

% Hutres modéles d’amplis et tuners FM.
% Enceintes acoustiques.

RADIO-VOLTAIRE

155, avenue Ledru-Rollin, PARIS-XIe.
ROQ. 98-64

pensé.

En piéces détachées. NET..............
Cablé en ordre de marche.
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LE POSTE DU MELOMANE

Synthése conduisant au choix des éléments composants

R. GUIARI

PARTIE HF

Si vous pouvez vous dispenser de I’écoute des grandes ondes et des postes étrangers,
pas d’hésitation, adoptez d’office la modulation de fréquence.
Mais a condition de n’étre éloigné du poste émetteur que de 50 a4 80 km au plus

BANDE PASSANTE

MM 20 e

$————— S000PS

1
1
U
'
1
L

Comme amplificateurs de tension ) S 5 3
Comme déphaseuirs Z Tubes antimicrophoniques :

Comme tubes de puissance | (sans crachement)

Tubes renforeés ou « série professionnels » mais souvent 3 fois plus chers.

Tubes usuels tétrode 6V6 (en américaine KR mieux encore).

car la portée est limitée, une antenne de 1,50 m doublet ou trombonne est nécessaire. FM 15000 P!
— La bande passante s’étend bien davantage — surtout dans les aigus. #UES —
— Le volume sonore entre pianissimos et fortés est bien plus accusé qu’en modu-
lation d’amplitude (AM).
— Il n’y a plus guére de parasites atmosphériques ou autres.
Exemple :
EF86 - ou EF40 plus ancien
EN BF. — QUELS TUBES CHOISIR? EL84 F

12AU7 A double triodes (ou WA)

12AX7 A. ... etc. do —
Exemple :

6AQ05 W = 6 005

7 320 équivalent A EL84 S

ou
EL84 montés en UL. (diminution de
en harmoniques 1IT) amortissement sur B
6V6.

MONTAGE EN PREAMPLIFICATRICE BF

Considérant ici le seul emploi d’'un PU piézo ou FM ou AM (non pour micro et PU
magnétique) nécessitant un tube de plus (triode).

Si on utilise le déphaseur type cathodiyne et si, le changement de tonalité par contre-
réaction sélective seule (systéme le plus simple) on emploiera la pentode EF86
ou deux triodes éventuellement la EF89.

Mais si on ajoute (avant la contreréaction) un correcteur Baxandall par exemple
il faudra une triode de plus.

A

R
COUCHE

E
<
:E Ne melfre qucun correcteur de
A Lonalite entre Aet B
4

FIG.1

COMME TUBE DEPHASEUR

— La résistance interne du tube sera faible.
— La pente élevée.
— La polarisation habituelle du tube considéré relativement élevée.
(Nous ne parlons ici que du cathodyne).
On choisira entre :
le tube ECC82 (un élément seul utilisé)
RI... 7700 Q. Polarisation 8,5 V. Pente... 2,2,
ou un tube de puissance (le méme par exemple que pour les deux du PP) monté
alors en triode.
Mais si dans le premier cas les R. de charge ont 20 000 2 dans le second cas on n’em-
ploiera que 2 R. de 5000 a 8 000 2.

e

T
<
% 10008
A

= Schema usuel: svec £€C82
7 cathodyne

200000

— Le déphaseur de Schmidt nécessitera un tube de plus. FIG2
47kt POURAIGU  150kR POUR GRAVE
EVITEZ LES ROTATIONS DE PHASE
Employez pour cela : La cellule de correction E H BF
La liaison directe :E47kn 100009
Employez un trés bon transfo de sortie :
Augmentez (autant que peut se faire) la CR — mais chutez 1 100pF A
brutalement les aigus au niveau maximum choisi par exemple ‘,—J. :
30 000 PS. < & N
<
Employez une faible R. de charge en regard d’un conden- €
sateur de liaison de valeur élevée et si vous ne craignez pas + K
un courant de grille, employez une assez forte valeur comme f
résistance de fuite. ] :
Certains techniciens (non sans raison) emploient de faibles
valeurs comme résistance de fuite mais utilisent un CP de < : :
0,25 uF en compensation. $ Drrect si ¥ sous
< tension B
.’.
FIC.3
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EQUILIBREZ BIEN VOTRE PP

L’équilibrage statique facile a réaliser sans complication donc recommandé (par
simple Pot. Loto)

il ne s’agit que d’un réglage périodique de polarisation cathodique pour
obtenir un débit identique des deux tubes (aucune connexion a enlever).

- L’équilibrage dynamique nécessite emploi d’un oscilloscope.

A défaut on placera entre C de liaison et point chaud de la résistance de
fuite une résistance (fig. 2) (sur chacune des lignes et de valeurs identiques)
assez ¢levée — donc en série celles-ci seront environ du 1/20¢ de la valeur
des résistances de fuite.

& POT.LOTO
$—¥

¢ 1009

FIG4
500}&5
MONTAGE EN UL bk
Shuntez toujours la (ou les) résistances de polarisation par un condensateur de = :
trés forte valeur (200 ou mieux 500 uF). utL
FIG.5

ALIMENTATION

Prévoyez un transfo d’alimentation capable de débiter bien plus qu’il ne serait
nécessaire en HT.

Entre arrivée HT et point milien du transformateur de modulation PP mettez
un condensateur de 100 uF.

Une self a fer de 100 2 (capable de supporter un gros débit) entre cathode de valve
et point milieu du transformateur de modulation ne fait pas de mal.

Ajustez bien la tension écran de votre pentode amplificatrice de tension (au besoin
par montage en pont. Résistance a4 la masse).

N’oubliez pas de découpler (surtout la résistance de charge anode de votre dépha-

100pF
AIisole
7 500V

; 32pF

seuse). FIG.5 AB
TRANSMODULATION
Evitez-la en employant un filtre de coupure (dans sec. a HP). Transformateur de P GRAVE
modulation a BM. Tillra-avec. one
— Eloignez I'un de lautre vos deux HP. AIGU seule ligne fgare-as)
— ou mieux employez deux lignes séparées BE (I’une pour le grave, l'autre pour gre@
Yaigu). FIG.6
HAUT-PARLEUR ET ENCEINTES ACOUSTIQUES
Ondes stationnaires. — Si I’ébénisterie est un peu de forme allongée, employez la
cloison séparatrice médiane de feutre.
Employez une caisse de résonance de volume important pour le HP de grave, 200 DECOMPRESSIO AVEC HP
a 250 dmas3. EXPON.
aucune enceinte acoustique pour le HP d’aigu placé a I'extérieur (une plan- e £ 21em.
chette suffit).
Un baffle, fut-il rempli entre parois de sable, ne donnera de trés bons résultats L =
que s’il a prés de 3 m de coté ! 100 dm
Un haut-parleur exponentiel, pour un méme diamétre de membrane, se FIG.7

contentera d’un volume intérieur plus faible (enceinte & décompression

laminaire recommandé).

AVEC DEUX LIGNES DISTINCTES

Mais non semblables : Pseudo-stéréo (qu’il ne faut pas confondre avec stéréo).
Pour le grave : un PP seul ne peut donner qu’un résultat valable.
En aigu : une amplificatrice BF suivie d’un seul tube (ex. : 6AQ5) suffira.
le HP tweeter placé bien entendu sur ligne d’aigu avec interposition d’un G
de 4 uF papier.
Prévoyez la coupure autour de 500 PS entre HP28 cm et HP : 16 cm.

Si vetre HP n’est pas de diamétre suffisant tenez-vous a un octave seulement
au-dessous la période de résonance du HP.

GRAVES. 4 TUBES

§ -9

i:c——POT.
el s .

i s AlGU 2 TUBES
[FlIc8 =




CHOIX DU TRANSFORMATEUR DE MODULATION

Il devra avoir les caractéristiques suivantes : Quelques marques répulées :

Grains orientés - Circuit en double C. ‘ Audax TU, 101
Inductance primaire élevée (pour graves) - Toles croisées. ‘ Millerioux FH28B
Inductance de fuite faible - Aigus - Entrefer. | Lie AY342
Densité de flux magnétique peu élevée. t § e
Faibles pertes dans les enroulements et noyaux. 3 Supersonic TW15
Résistance faible des enroulements. ‘ Sonolux
Enroulements en sand wich si possible. l Savage
Adaptation correcte bien entendu. ‘ Partridge P. 5 000

Puissance nominale correspondante aux tubes en créte et 4 HP employé
(15 watts pour puissances moyennes) (EL84 - 11 a 17 W).

CONTRE LE SOUFFLE :

A COUCHE
1° N’exagérez pas le nombre de tubes en cascode ; RDANS CR
2° Employez des tubes antimicrophoniques ;
3° Et surtout employez aux bons endroits des résistances a couche uniquement B e

(contre effet Johson - agitations thermiques) ;
iEEN PRINCIPAL

4° Si un circuit se contente d’une résistance en série d’un demi-watt, mettez R =
5° Donnez a votre collecteur d’onde (antenne ou cadre) non exagéré mais suffisant F
— pour dominer le souffle propre des lampes. 110

EVITEZ LES RONFLEMENTS TOUT EN PROTEGEANT VOS LAMPES

Une précaution connue : un potentiométre loto de 100  en shunt sur I’enroulement CHE3V
chauffage du transformateur d’alimentation ; Y

AAAAA
VWYY

Il y a mieux encore. — Si vous avez sur cathode une résistance de charge de tres ==
forte valeur (le cas d’une détection sylvania ou d’un déphaseur cathodyne) polarisez
(+) votre chaine des filaments a 25 ou 40 V (max.) schéma ci-contre.

680002 5000008

Observations. — Si vous avez un Tuner FM du commerce, vous n’aurez généralement —AMY—— 250y
qu’un seul fil d’alimentation. Les autres électrodes filaments sont & la masse. Pré- A 5
voyez alors un petit transfo de chauffage complémentaire pour le seul tuner. FIGH N l-———?:zpF :

hecces  2Eccs3 1/2ECC82
CONCEPTION GENERALE D’UN EXCELLENT AMPLI :

A titre d’exemple (2 solutions simples et d’usage courant) : charges comprises entre
15 000 a 20 000 2 max.

— e

66 |
— Avec un PP de tétrodes : 1tf¢ BF = 1/2 ECCS83 - Déphaseuse 1/2 ECC83 - = |
Driver ECC82 - et montage PP en ultra linéaire.
Liaison directe entreles deux demi ECC83 - (10 Wmod.) H
— Avec un PP de EL84 : sous 250 V 11 W mod. en pointe ; 1/ ECC82
sous 300 V 17 W mod. en pointe ;
prévoir HP 15 W - Tr. mod. 15 W (surtout sous 300 V).
EF86 TUBE DE PUISSANCE
— 1r¢e BF = EF86 : en pentode (liaison par cond. de 0,2 xF) idem pour PP
tétrodes entre déphaseuse et Driver et R 2 I
en déphaseuse un tube de puissance quelconque monté 1_ Ve
en triode, avec trés faibles résistances de charge, " t T pp
5 a 7000 Q. ¥ b L84
Soyez trés exigeant sur la faible tolérance permise des valeurs entre résistances ik
ayant fonction identique (montages symétriques) 5 9, peuvent passer - 2 9 sont $
mieux encore a ’étalonnage. *E
N’employez pas de condensateur A enveloppe de verre.
FIG.12

de 100 a 200 F

de 200 3 300 F

de 300 a 400 F

de 400 3 500 F

de 500 3 1 000 F
au-dessus de 1 000 F

Port gratuit
escompte 29,

| POUR VOS ACHATS
COo
cmmﬁlﬁﬁc}% DE COMPOSANTS,

Département ““Ventes par Correspondance” ETES'VO us Au c 0 u RANT
COGEREL-DION (eette adresse suffi S DE NOS NOUVE LLES COND'T'ONS?

escompte 39,
escompte 4%4

Magasins - pilotes : 2
3,RUE LA BOETIE-PARIS 8° =
w

escompte 59 3
escompte 10 %,
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N.B. Le nouveau catalogue (RP.S-101) vous sera
envoyé contre 4 timbres pour frais.

9,BD ST-GERMAIN-PARIS 5°

PAR COMMANDE
VOUS AVEZ DROIT A
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